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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3200 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 27 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

ΔΙΑΒΆΣΤΕ ΣΉΜΕΡΑ

Σελ 1 και 6, 7
Οι παρεμβάσεις που εγκρίθηκαν στη συνεδρίαση του υπουργι-
κού συμβουλίου
- Αύξηση του κατώτατου μισθού στα 920 ευρώ
- Παρουσίαση του προγραμματισμού ολοκλήρωσης και βεβαί-
ωσης των οροσήμων του ΤΑΑ έως τις 31 Αυγούστου 2026
- Νομοσχέδιο για τη μείωση του κόστους ανάπτυξης δικτύων 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών Gigabit
Σελ 1 και 8
Θετική αξιολόγηση της Κομισιόν για το διπλό αίτημα πληρωμής 
της Ελλάδας ύψους 1,18 δις ευρώ από το ΤΑΑ
- Τα 22 ορόσημα που εκπληρώθηκαν
Σελ 1 και 9
Με 60 εκατ. ευρώ θα χρηματοδοτηθούν 291 νέες και υπό σύστα-
ση επιχειρήσεις της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας
Σελ 1 και 10
«Πρωτοφανές έγκλημα μαζικής δηλητηρίασης άγριας ζωής στη 
Δαδιά»
- Τι τονίζουν με κοινή ανακοίνωση οκτώ περιβαλλοντικές οργα-
νώσεις - Οι ενέργειες του ΥΠΕΝ
Σελ 3
«Ανοιχτά Εργαστήρια 2026»: Το ΕΜΠ άνοιξε τις πύλες του και 
υποδέχτηκε το κοινό στα εμβληματικά εργαστήριά του που γρά-
φουν το μέλλον της τεχνολογίας
Σελ 4, 5
Οι πόλεις που σκέφτονται: Πώς η τεχνολογία αλλάζει τον αστικό 
σχεδιασμό
Σελ 11
Υποδομών: 426 νέα λεωφορεία θα διαθέτει η Θεσσαλονίκη έως 
τον Σεπτέμβριο
Σελ 12
Κυκλοφοριακό, καθαριότητα και κατάσταση στο οδικό δίκτυο τα 
κύρια προβλήματα των πολιτών της Θεσσαλονίκης  
Σελ 13
Το καθαρό όφελος για τους εργαζόμενους από την αύξηση του 
κατώτατου μισθού
- Τι είπε κατά την παρουσίαση του μέτρου η υπ. Εργασίας
Σελ 14, 15, 16
Νέα αύξηση στις αποδοχές των δημοσίων υπαλλήλων από Απρί-
λιο, λόγω αύξησης του κατώτατου μισθού 
- Αναλυτικά παραδείγματα από το ΥΠΕΘΟ
Σελ 16
Οι τοποθετήσεις των εκπροσώπων των εργαζομένων και επαγ-
γελματιών για την αύξηση του κατώτατου μισθού
Σελ 17, 18
Προϋπολογισμός: Υστέρηση 386 εκατ. ευρώ στις εισπράξεις φό-
ρων για το δίμηνο Ιανουαρίου- Φεβρουαρίου
Σελ 19
Βουλή: Ευρύτατη πλειοψηφία εξασφάλισε επί της αρχής, το νο-
μοσχέδιο για την Ανώτατη Σχολή Παραστατικών Τεχνών 
Σελ 20
AI Act: Υπέρ της απλούστευσης των κανόνων το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο 
- Ζητά σαφή ημερομηνία ενεργοποίησης μέτρων για συστήματα 
υψηλού κινδύνου και ευελιξία για τις επιχειρήσεις ως προς ορι-
σμένες υποχρεώσεις
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου
Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Από την Τετάρτη 11 Μαρτίου, διαδραματίζεται στο Εθνικό 
Πάρκο Δάσους Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου ένα από τα σοβα-
ρότερα περιστατικά μαζικής δηλητηρίασης άγριας ζωής της 
τελευταίας πενταετίας. Όπως έκαναν γνωστό 8 περιβαλλοντι-
κές οργανώσεις με κοινή ανακοίνωσή τους, μέχρι τώρα έχουν 
εντοπιστεί νεκροί εννιά μαυρόγυπες, τέσσερις γερακίνες, τέσ-
σερις κόρακες, ένας λύκος, πέντε αλεπούδες, δύο κουνάβια, 
ενώ τρεις μαυρόγυπες εντοπίστηκαν ζωντανοί εγκαίρως με 

συμπτώματα δηλητηρίασης. Λόγω της σοβαρότητας του πε-
ριστατικού, οι οργανώσεις καλούν την Πολιτεία να κινήσει όλα 
τα μέσα για την εξιχνίαση κακουργημάτων, ενώ θα ζητήσουν 
έκτακτη συνάντηση με την ηγεσία του ΥΠΕΝ για να συζητηθεί 
εκτενώς το ζήτημα και τα επόμενα βήματα που πρέπει να γί-
νουν. Τι ενέργειες έκανε το υπουργείο, αναλυτικά στη σελ 10.

Υπό την προεδρία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη, συνεδρίασε χθες το Υπουργικό Συμβούλιο, στο οποίο 
παρουσιάστηκε μεταξύ άλλων η παρέμβαση της κυβέρνησης 
για την αύξηση του κατώτατου μισθού. Πρόκειται για αύξηση 
40 ευρώ στον κατώτατο μισθό (4,55%), ο οποίος διαμορφώ-
νεται από τα 880 στα 920 ευρώ, καθώς και για αντίστοιχη αύ-
ξηση του κατώτατου ημερομισθίου από 39,30 ευρώ σε 41,09 
ευρώ, με ισχύ από την 1η Απριλίου 2026.
Παράλληλα, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νικόλαος Παπαθανάσης παρουσίασε τον 
προγραμματισμό ολοκλήρωσης και βεβαίωσης των ορο-
σήμων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έως 
τις 31 Αυγούστου 2026. Ενημέρωσε επίσης, για την επιτυχή 
ολοκλήρωση της ενδιάμεσης αναθεώρησης των Προγραμ-

μάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 από τη χώρα μας μέσω της οποίας 
πραγματοποιήθηκε μια ουσιαστική ανακατανομή των ευρω-
παϊκών πόρων στις σύγχρονες ανάγκες της οικονομίας και 
της κοινωνίας. Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
Τεχνητής Νοημοσύνης Δημήτρης Παπαστεργίου παρουσίασε 
το νομοσχέδιο για την εφαρμογή του Κανονισμού 2024/1309 
σχετικά με τα μέτρα μείωσης του κόστους ανάπτυξης δικτύων 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών Gigabit.
Στόχος είναι η επιτάχυνση της ανάπτυξης δικτύων πολύ υψη-
λής χωρητικότητας μέσω της καλύτερης αξιοποίησης υφιστά-
μενων υποδομών, της ενίσχυσης του συντονισμού τεχνικών 
έργων και της άρσης διοικητικών εμποδίων. 
Αναλυτικά στις σελ 6, 7

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε χθες τη θετική προκα-
ταρκτική αξιολόγησή της για το διπλό αίτημα πληρωμής που 
υπέβαλε η Ελλάδα τον περασμένο Δεκέμβριο, ύψους 1,18 δισ. 
ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Πρόκει-
ται για το 7ο αίτημα για τις επιχορηγήσεις και το 6ο αίτημα για 
τα δάνεια του ΤΑΑ, το οποίο αφορά συνολικά σε 26 ορόσημα 
και στόχους.
Το «πράσινο φως» της Επιτροπής ανοίγει τον δρόμο για την 

εκταμίευση του διπλού αιτήματος, με την οποία το σύνολο 
των εκπληρωμένων οροσήμων του Ελληνικού Σχεδίου «Ελ-
λάδα 2.0» ανέρχεται σε 204 και οι συνολικές εκταμιεύσεις σε 
24,58 δισ. ευρώ, που αντιστοιχεί σε περισσότερο από το 68% 
του συνολικού προϋπολογισμού. Ποια είναι τα 22 ορόσημα 
που εκπληρώθηκαν για την υποβολή του 7ου αιτήματος για 
τις επιχορηγήσεις, αναλυτικά στη σελ 8

Με 60 εκατ. ευρώ θα χρηματοδοτηθούν 291 νέες και υπό 
σύσταση επιχειρήσεις της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 
στο πλαίσιο της δράσης «Αφετηρία Καινοτομίας και Εξωστρέ-
φειας» του ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Η 
Περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Αθηνά Αηδονά υπέ-
γραψε χθες την απόφαση χρηματοδότησης για την υλοποί-
ηση έργων συνολικού προϋπολογισμού 120,10 εκατ. ευρώ 

στο πλαίσιο της συγκεκριμένης δράσης της Περιφέρειας.
Με βάση τα στοιχεία των 291 επιχειρήσεων που θα χρηματο-
δοτηθούν, το 94,5% αφορά σε πολύ μικρές επιχειρήσεις (0-9 
άτομα) έναντι του 5,1% που αφορά σε μικρές επιχειρήσεις 
(10-49 άτομα), ενώ μόλις 1 επιχείρηση ανήκει στην κατηγο-
ρία της μεσαίας επιχείρησης (50-249 άτομα). 
Αναλυτικά στη σελ 9

«ΠΡΩΤΟΦΑΝΕΣ ΕΓΚΛΗΜΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΣΤΗ ΔΑΔΙΑ»
Τι τονίζουν με κοινή ανακοίνωση οκτώ περιβαλλοντικές οργανώσεις – Οι ενέργειες του ΥΠΕΝ

ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
Αύξηση του κατώτατου μισθού στα 920 ευρώ
Παρουσίαση του προγραμματισμού ολοκλήρωσης και βεβαίωσης των οροσήμων του ΤΑΑ έως τις 31 Αυγούστου 2026
Νομοσχέδιο για τη μείωση του κόστους ανάπτυξης δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών Gigabit

ΘΕΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΠΛΟ ΑΙΤΗΜΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 
ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΥΨΟΥΣ 1,18 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΑ
Τα 22 ορόσημα που εκπληρώθηκαν

ΜΕ 60 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΘΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΘΟΥΝ 291 ΝΕΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
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Το 7ο συνέδριο Power & Gas Forum διοργανώνει το 
energypress  το διήμερο 31 Μαρτίου – 1 Απριλίου 2026 
στην Αθήνα, στο ξενοδοχείο Wyndham Grand Athens.
Κεντρικό αντικείμενο του συνεδρίου θα αποτελέσουν οι προ-
κλήσεις που αναφύονται στις αγορές ηλεκτρικής ενέργειας 
και αερίου υπό το φως των όσων διαδραματίζονται, τόσο σε 
ευρωπαϊκό, όσο και σε εθνικό επίπεδο.
Όπως κάθε χρόνο, ένα ευρύ σύνολο καταξιωμένων εισηγη-
τών, από την πολιτική ηγεσία, τους θεσμικούς φορείς, την 
επιστημονική κοινότητα και τον επιχειρηματικό στίβο, θα 
αναλύσει, μεταξύ άλλων, θέματα που εμπίπτουν στις παρακά-
τω βασικές ενότητες:
• Η Ελλάδα αναβαθμίζεται ως στρατηγικός κόμβος για τη 
μεταφορά αμερικανικού LNG στις χώρες της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης – Στρατηγικές & εμπορικές παράμετροι
• Η Ελληνική αγορά ηλεκτρισμού ως μέρος της Περιφερειακής 
αγοράς Νοτιοανατολικής Ευρώπης (Εξαγωγές, Τιμές, Μονά-
δες αερίου, Βιομηχανία, ΑΠΕ και Αποθήκευση)
• Οι ενεργειακές λεωφόροι της Ε.Ε. – Οι προκλήσεις και οι 
ευκαιρίες για τη χώρα από τις επενδύσεις στα δίκτυα και τις 
διεθνείς διασυνδέσεις
• Η ελληνική αγορά ρεύματος και αερίου σε φάση ωρίμανσης 
– Νέα προϊόντα, νέος επιχειρηματικός χάρτης – Οι προϋποθέ-
σεις για μια υγιή και ανταγωνιστική αγορά
• Ασφάλεια ηλεκτρικού εφοδιασμού σε καθεστώς «πράσινης» 
υπερπαραγωγής –  Περικοπές στις ΑΠΕ, έλεγχος δικτύων, 
αποθήκευση ενέργειας
• Ο κομβικός ρόλος της διαχείρισης ενέργειας στις σύγχρονες 
αγορές, διαχείριση ρίσκου και σύγχρονα εργαλεία (Χρηματι-
στήριο ενέργειας, PPAs, Δυνατότητες hedging, διασυνοριακές 
συναλλαγές)
• Το ελληνικό πρόγραμμα υδρογονανθράκων μπαίνει σε 
φάση επιτάχυνσης – Οι εξελίξεις, οι προσδοκίες και οι προο-
πτικές
• Το Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας στο νέο περιβάλλον 
των διασυνδεδεμένων αγορών

• Ρυθμιστικά και λειτουργικά προβλήματα στην αγορά ρεύμα-
τος και αερίου – Πόσο απέχουμε από μια πλήρως απελευθε-
ρωμένη και ανταγωνιστική αγορά;
• Ο κομβικός ρόλος του φυσικού αερίου στο πλαίσιο της ενερ-
γειακής μετάβασης και η ανάπτυξη των δικτύων στη χώρα 
μας – Οι εξελίξεις στην  αγορά προμήθειας αερίου
• Εγκατάσταση data centers στη χώρα μας – Οι επιπτώσεις 
στην αγορά και οι προκλήσεις για Διαχειριστές
• Ο ρόλος των «πράσινων» αερίων και του υδρογόνου – Το 
νέο θεσμικό πλαίσιο και η δημιουργία αγοράς
• Ο νέος σύνθετος ρόλος των προμηθευτών – Διεύρυνση 
προϊόντων και υπηρεσιών –  Έξυπνα δίκτυα, έξυπνοι μετρη-
τές, έξυπνα σπίτια
• Οι τεχνολογίες CCS και η αποανθρακοποίηση της ελληνικής 
βιομηχανίας
Οι εγγραφές για όσους επιθυμούν να παρακολουθήσουν με 
φυσική παρουσία το συνέδριο ξεκίνησαν  και η διαδικασία 
θα σταματήσει όταν καλυφθεί η χωρητικότητα της αίθουσας
Πληροφορίες και Εγγραφές: 
https://powergassupplyforum.gr/

Το επόμενο προγραμματισμένο  Σεμινάριο Εκπαίδευσης Υπο-
ψηφίων Συμβούλων Ασφαλούς Χερσαίας Μεταφοράς Επικίν-
δυνων Εμπορευμάτων  ADR/RID θα διεξαγχθεί 4-11 Μαϊου 
2026 με μεθόδους εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης(Διαδικτυακά)
Το παρόν πρόγραμμα παρέχει το απαραίτητο γνωστικό υπόβα-
θρο για την ασφαλή χερσαία μεταφορά επικίνδυνων εμπορευ-
μάτων και απευθύνεται σε όσους επιθυμούν να αποκτήσουν, 
κατόπιν εξετάσεων, Πιστοποιητικό Συμβούλου Ασφαλούς Χερ-
σαίας Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (Σ.Α.Μ.Ε.Ε.).
• Φορέας Εκπαίδευσης: Εργαστήριο Οχημάτων - Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου
• Ώρες διαξαγωγής  σεμιναρίου: 9:00πμ-16:00μμ
• Διάρκεια: 5 ημέρες(οδική μεταφορά Ε.Ε-ADR) ή 6 ημέρες(οδι-
κή και σιδηροδρομική μεταφορά Ε.Ε-ADR&RID)
• Προϋποθέσεις συμμετοχής: Πτυχίο Τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
• Λήξη εγγραφών: 23/04/2026
• Σχετικές πληροφορίες και αίτηση συμμετοχής: Ιστοσελίδα του 
ΚΕΔΙΒΙΜ Ε.Μ.Π 
https://e-learning.ntua.gr/programs/training-adr-rid-safe-
land-transportation-of-dangerous-goods-consultants/ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Ο Σύμβουλος Ασφαλούς Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευ-
μάτων (ΣΑΜΕΕ) είναι υπεύθυνος για την αποφυγή κινδύνων, 
εγγενών, σε δραστηριότητες οι οποίες περιλαμβάνουν τη με-
ταφορά, ή σχετικές εργασίες για τη συσκευασία, τη φόρτωση, 
την πλήρωση ή την εκφόρτωση επικίνδυνων εμπορευμάτων, 
όσον αφορά σε άτομα, ιδιοκτησίες και περιβάλλον. Σύμφωνα 
με την ΚΥΑ 62834/5491 των Υπουργείων Οικονομίας & Οικο-
νομικών και Μεταφορών & Επικοινωνιών και την Εγκύκλιο 
Γ5/22039/2825 του Υπουργείου Μεταφορών, κάθε επιχείρηση 
με σχετικές δραστηριότητες πρέπει να διορίζει έναν ή περισσό-
τερους Συμβούλους Ασφαλούς Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπο-
ρευμάτων (ΣΑΜΕΕ).
Σκοπός Σεμιναρίου 
Η παροχή στους υποψηφίους των απαραίτητων γνώσεων σχε-
τικών με τη Χερσαία Μεταφορά Επικίνδυνων Εμπορευμάτων 
και τα καθήκοντα του ΣΑΜΕΕ, για τη συμμετοχή τους σε εξετά-
σεις, έπειτα από τις οποίες χορηγείται Πιστοποιητικό Επαγγελμα-
τικό Κατάρτισης Συμβούλου Ασφαλούς Χερσαίας Μεταφοράς 
Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (ΣΑΜΕΕ).
Το Σεμινάριο αφορά όσους εμπλέκονται ή επιθυμούν να εμπλα-
κούν στη διαχείριση/μεταφορά Επικίνδυνων Εμπορευμά-
των(π.χ. υγρά καύσιμα, εκρηκτικά, χημικά, κ.ά.) και είναι από-
φοιτοι Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης οποιασδήποτε ειδικότητας.
Το Εργαστήριο Οχημάτων Ε.Μ.Π. είναι Φορέας Εκπαίδευσης 
Συμβούλων Ασφαλούς Οδικής – Σιδηροδρομικής Μεταφοράς 
Επικίνδυνων Εμπορευμάτων ορισμένος από το Υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών (ΥΜΕ). Για τις αντίστοιχες υπηρεσίες 
έχει πιστοποιηθεί κατά ΕΛΟΤ ΕΝ/ISO 9001:2015.
http://vlab.mech.ntua.gr/

7TH POWER & GAS FORUM

ΕΡΓΑΣΤΗΡΊΟ ΟΧΗΜΆΤΩΝ ΕΜΠ 
ΣΕΜΙΝΆΡΙΟ ΕΚΠΑΊΔΕΥΣΗΣ 
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Μετά τη μεγάλη επιτυχία της περσινής διοργάνωσης, το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο άνοιξε ξανά τις πύλες του 
και υποδέχτηκε την νέα γενιά σε μια μοναδική γιορτή 
επιστήμης, δημιουργικότητας και ανακάλυψης, στους 
ζωντανούς πυρήνες της καινοτομίας – στα εμβληματικά 
εργαστήριά του, εκεί όπου γεννιούνται ιδέες και όνειρα και 
χαράσσεται το αύριο της τεχνολογίας.
Όπως τονίζεται στην σχετική ανακοίνωση, οι αριθμοί μι-
λούν από μόνοι τους:
• 7.000 επισκέπτες
• 165 σχολεία από την Αθήνα και την περιφέρεια
• 400 αφοσιωμένοι εθελοντές
• 50 εμβληματικά εργαστήρια
• 11 διακεκριμένοι υποστηρικτές
• 4 ημέρες γεμάτες γνώση και έμπνευση 
Από τις 16 έως τις 19 Μαρτίου 2026, περισσότεροι από 
7.000 επισκέπτες πέρασαν το κατώφλι 50 εμβληματικών 
εργαστηρίων του ΕΜΠ. Εκεί όπου η επιστήμη δεν μένει 
στη θεωρία, αλλά ζωντανεύει: όπου η καινοτομία καλλι-
εργείται καθημερινά και το μέλλον της χώρας διαμορφώ-
νεται με επιμονή και πάθος. Η εντυπωσιακή συμμετοχή 
και το έντονο ενδιαφέρον μαθητών και εκπαιδευτικών 
επιβεβαίωσαν για μια ακόμη φορά το κύρος του ΕΜΠ και 
τον βαθύ, ουσιαστικό δεσμό του με την κοινωνία. 
Οι οργανωμένες επισκέψεις, προσέφεραν μια ολοκληρω-
μένη, βιωματική εμπειρία: οι μαθητές και οι επισκέπτες 
είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν με φοιτητές και ερευ-
νητές, να θέσουν ερωτήματα, να αγγίξουν την τεχνολογία 
και να δουν από κοντά πώς η θεωρία μετατρέπεται σε 
πράξη. Καθοριστική για την επιτυχία της δράσης υπήρξε 
η αφοσίωση των ανθρώπων του Πολυτεχνείου και των 
εθελοντών, καθώς και η άρτια οργάνωση που εξασφάλισε 
την ομαλή και ασφαλή διεξαγωγή της. 
Ο Πρύτανης του ΕΜΠ, Καθηγητής Ιωάννης Χατζηγεωρ-
γίου, δήλωσε: «Τα “Ανοιχτά Εργαστήρια” δεν αποτελούν 
απλώς μια εκδήλωση, αλλά μια μοναδική εμπειρία που 
άφησε ισχυρό αποτύπωμα στους 7.000 επισκέπτες που 
πέρασαν τις πύλες του Πολυτεχνείου. Με τον ενθουσια-
σμό, την περιέργεια και την αισιοδοξία τους για το μέλλον, 
γέμισαν τους χώρους μας με ζωντάνια και ενέργεια. Αυτός 
ο παλμός είναι η πιο ουσιαστική επιβεβαίωση της επιτυ-
χίας της διοργάνωσης και ταυτόχρονα η μεγαλύτερη επι-
βράβευση για να συνεχίσουμε το έργο μας. Η δράση αυτή 
θα καθιερωθεί ως θεσμός. Θέλω να εκφράσω τις θερμές 

μου ευχαριστίες σε όλους όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία 
της πρωτοβουλίας, προσωπικό, χορηγούς και συνεργά-
τες, με αφοσίωση και εργατικότητα. Μέσα από τέτοιες 
δράσεις αποδεικνύεται ότι το Πολυτεχνείο δεν είναι ένας 
κλειστός ακαδημαϊκός χώρος, αλλά ένας ανοιχτός, προ-
σβάσιμος και φιλόξενος οργανισμός, βαθιά συνδεδεμένος 
με την κοινωνία — ένας χώρος που ανήκει σε όλους». 
Στην προσπάθεια αυτή συνέβαλαν καθοριστικά διακεκρι-
μένοι υποστηρικτές και συνεργάτες, πολλοί εκ των οποί-
ων προέρχονται από την κοινότητα αποφοίτων του ΕΜΠ, 
επιβεβαιώνοντας την εμπιστοσύνη των φορέων προς το 
Ίδρυμα και την αφοσίωση των αποφοίτων του. 
Χορηγός Επικοινωνίας ήταν η εφημερίδα «Καθημερι-
νή»,  ενώ πολύτιμη ήταν η συμβολή των οργανισμών 
και εταιρειών: ΔΕΔΔΗΕ, ΑΙΓΕΑΣ ΑΜΚΕ, ΕΠΙΣΕΥ, ΠΛΑΙΣΙΟ 
COMPUTERS, Copelouzos Group, ΟΦΥΠΕΚΑ, Alpha Bank, 
Εθνική Τράπεζα, MARTECMA και Accenture. 
Εκπρόσωποι της Πολιτείας που επισκέφτηκαν τη δράση 
υπογράμμισαν τη σημασία της ως ένα ισχυρό παράδειγμα 
εξωστρέφειας της ανώτατης εκπαίδευσης. Τόνισαν την 
ανάγκη να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο η σύνδεση της 
γνώσης με την κοινωνία και την παραγωγή, αναγνωρί-
ζοντας τον καθοριστικό ρόλο των πανεπιστημίων στη 
διαμόρφωση του μέλλοντος. 
Σε δήλωσή του ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και 
Τεχνητής Νοημοσύνης, Απόφοιτος του ΕΜΠ κύριος Δημή-
τρης Παπαστεργίου τόνισε: «Με μεγάλη χαρά επισκέφθη-
κα σήμερα το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το είδα 
όπως όλοι θέλουμε: ένα ανοιχτό Πανεπιστήμιο, γεμάτο 
παιδικές φωνές και σχολεία, που ανοίγει τα εργαστήριά 
του και εμπνέει τα παιδιά για την επόμενη μέρα. Και δεν το 
λέω μόνο επειδή είμαι απόφοιτος, αλλά γιατί βλέπουμε τη 
διαφορά: από ένα εσωστρεφές και φοβικό Πανεπιστήμιο, 
σε ένα νέο, ανοιχτό και ασφαλές Πανεπιστήμιο. Χαίρομαι 
ιδιαίτερα για τη δουλειά που γίνεται και συγχαίρω τον 
Πρύτανη και όλη την ομάδα του. Να συνεχίσουμε έτσι, 
αναδεικνύοντας τις σχολές μας και τις δυνατότητες που 
μπορούν να έχουν τα νέα παιδιά για το μέλλον τους». 
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Μεταφορών κύριος Κωνστα-
ντίνος Κυρανάκης υπογράμμισε «Είναι μια πολύ αισιόδο-
ξη εμπειρία διότι αυτά τα οποία είχα την ευκαιρία να δω 
σήμερα, είναι πράγματα οποία δεν γνωρίζει η κοινωνία, 
ούτε ο ιδιωτικός τομέας και πολλές φορές, θέλω να εξο-
μολογηθώ, δεν τα γνωρίζει και η Πολιτεία για να μπορεί 

να τα υποστηρίξει και να τα ενισχύσει χρηματοδοτικά 
και με όλους τους τρόπους. Θέλω να συγχαρώ καταρχάς 
τον Πρύτανη του ΕΜΠ του πιο ιστορικού ιδρύματος της 
χώρας και θα έλεγα του πιο αναγκαίου για να μπορέσει η 
νέα γενιά να έχει εξέλιξη, να μπορεί να έχει μια επαγγελ-
ματική διαδρομή αντάξια των σπουδών της. Εμείς αυτό 
που κάνουμε στο Υπουργείο, είναι να γεφυρώνουμε στην 
πράξη, το χάσμα μεταξύ εκπαίδευσης και εργασίας. Μετα-
ξύ της εκπαίδευσης και της επαγγελματικής εξέλιξης. Αυτό 
το οποίο θέλω να προτείνω  είναι να προχωρήσουμε στη 
δημιουργία ενός εργαστηρίου για σιδηροδρομικά έργα. 
Νομίζω ότι ο Σιδηρόδρομος έχει αλλάξει σελίδα και για 
να μπορέσει να προχωρήσει προς το μέλλον με ασφάλεια 
και ταχύτητα, χρειάζεται σύμμαχο και το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο». 
Συνομιλώντας με τις μαθήτριες και τους μαθητές, ο Υφυ-
πουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, και 
πρώην Πρύτανης του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλονίκης, Καθηγητής Νίκος Παπαϊωάννου, τόνισε: «Έχε-
τε σήμερα έρθει στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το 
πρώτο Πανεπιστήμιο Μηχανικών της χώρας. Δεν είναι το 
πρώτο επειδή το λέω εγώ ή ο Πρύτανης, αλλά για όσα θα 
δείτε. Από εκεί και πέρα, το δεύτερο είναι να κάνετε πράξη 
τα όνειρά σας. Τα όνειρα του καθενός είναι διαφορετικά, 
όπως διαφορετικός είναι και ο στόχος του. Εκείνο, όμως, 
που έχει αξία είναι να απολαμβάνετε τη διαδρομή προς 
την επίτευξη του στόχου σας. Και ναι, αν κάποιοι από εσάς 
ενδιαφέρεστε να γίνετε μηχανικοί, προφανώς η πρώτη 
σας επιλογή —την οποία συστήνω ανεπιφύλακτα— θα 
είναι το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο». 
Ιδιαίτερα θετική ήταν η ανταπόκριση των Εκπαιδευτικών 
που επισκέφθηκαν με τους μαθητές τους το ΕΜΠ, οι οποί-
οι επισήμαναν πως τέτοιες πρωτοβουλίες φέρνουν την 
επιστήμη πιο κοντά στους μαθητές, μετατρέποντας το 
αφηρημένο σε απτό και γεφυρώνοντας τη θεωρία με την 
πράξη. Σε έναν κόσμο όπου κυριαρχεί η εικόνα, η άμεση 
επαφή με την πραγματικότητα της έρευνας γίνεται πολύτι-
μη εμπειρία ζωής για τις μαθήτριες και τους μαθητές. 
Η πρωτοβουλία «Ανοιχτά Εργαστήρια 2026»  ενισχύει 
ουσιαστικά το κοινωνικό αποτύπωμα του ΕΜΠ και ταυ-
τόχρονα επιβεβαιώνει τον ρόλο του ως φάρου επιστημο-
νικής αριστείας, προόδου και δημιουργίας που εμπνέει 
χιλιάδες νέους ανθρώπους να ονειρευτούν και να δημι-
ουργήσουν.

«ΑΝΟΙΧΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 2026»: ΤΟ ΕΜΠ ΑΝΟΙΞΕ ΤΙΣ ΠΥΛΕΣ ΤΟΥ ΚΑΙ ΥΠΟΔΕΧΤΗΚΕ ΤΟ ΚΟΙΝΟ 
ΣΤΑ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΠΟΥ ΓΡΑΦΟΥΝ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
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Τα τελευταία χρόνια, όλο και περισσότερες πόλεις στον κό-
σμο... επαναπροσδιορίζουν τον τρόπο με τον οποίο σχεδιά-
ζονται και λειτουργούν.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με εκτιμήσεις του 
ΟΟΣΑ, πάνω από το 70% του παγκόσμιου πληθυσμού θα 
ζει σε αστικές περιοχές έως το 2050, γεγονός που αυξάνει 
δραματικά τις ανάγκες για σύγχρονες υποδομές, ενέργεια, 
μεταφορές και δημόσιες υπηρεσίες. Παράλληλα, μελέτη του 
McKinsey Global Institute εκτιμά ότι οι επενδύσεις σε αστικές 
υποδομές θα πρέπει να ξεπεράσουν τα 3,7 τρισεκατομμύρια 
δολάρια ετησίως έως το 2035, για να καλυφθούν οι ανάγκες 
των πόλεων παγκοσμίως.
Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, η έννοια της έξυπνης πόλης 
μετατρέπεται από τεχνολογικό σύνθημα σε πραγματική στρα-
τηγική αστικής ανάπτυξης. Από τη Σιγκαπούρη και τη Βαρκε-
λώνη έως το Ελσίνκι και το Άμστερνταμ, οι πόλεις επενδύουν 
σε ψηφιακές υποδομές, δεδομένα και νέα μοντέλα διακυβέρ-
νησης.
Σύμφωνα με τον διεθνή δείκτη Smart City Index του IMD, 
αλλά και αναλύσεις του OECD Smart Cities and Inclusive 
Growth, οι σύγχρονες μητροπόλεις επιχειρούν να αξιοποιή-
σουν την τεχνολογία για να βελτιώσουν την ποιότητα ζωής 
των πολιτών και να καταστήσουν τα αστικά συστήματα πιο 
αποτελεσματικά και ανθεκτικά. Παράλληλα, εκθέσεις του 
World Economic Forum και της Παγκόσμιας Τράπεζας επιση-
μαίνουν ότι οι επενδύσεις σε ψηφιακές και βιώσιμες υποδομές 
αποτελούν έναν από τους βασικούς μοχλούς ανάπτυξης των 
αστικών οικονομιών τα επόμενα χρόνια.

Η τεχνολογία στον πυρήνα του σύγχρονου αστικού 
σχεδιασμού
Η έξυπνη πόλη δεν αφορά μόνο στις ψηφιακές υπηρεσίες 
προς τους πολίτες. Αφορά στον συνολικό επανασχεδιασμό 
των υποδομών. Δίκτυα μεταφορών που διαχειρίζονται σε 
πραγματικό χρόνο την κυκλοφορία, ενεργειακά συστήματα 
που προσαρμόζονται δυναμικά στη ζήτηση, δίκτυα ύδρευ-
σης που εντοπίζουν διαρροές μέσω αισθητήρων και δημό-
σιες υπηρεσίες που λειτουργούν με τη βοήθεια ψηφιακών 
πλατφορμών αποτελούν πλέον στοιχεία ενός νέου αστικού 
μοντέλου. Ο αστικός σχεδιασμός μετατρέπεται σε μια σύνθε-
τη διαδικασία που συνδυάζει τεχνική γνώση, δεδομένα και 
τεχνολογία. Σύμφωνα με το UN-Habitat και τη διεθνή πρω-
τοβουλία Global Smart Cities Alliance, η ενσωμάτωση ψηφι-
ακών τεχνολογιών στο σχεδιασμό των πόλεων αναμένεται να 
αποτελέσει βασικό χαρακτηριστικό της αστικής ανάπτυξης τις 
επόμενες δεκαετίες.
Στην Ευρώπη, η μετάβαση αυτή ενισχύεται από πολιτικές 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που προωθούν την ψηφιακή και 
ενεργειακή αναβάθμιση των πόλεων. Πρωτοβουλίες, όπως 
η ευρωπαϊκή αποστολή «100 Climate-Neutral and Smart 

Cities», καθώς και τα χρηματοδοτικά εργαλεία του Horizon 
Europe, του InvestEU και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύ-
σεων, δημιουργούν ένα νέο πλαίσιο για το σχεδιασμό έργων 
υποδομών.
Σύμφωνα με στοιχεία της European Investment Bank, οι 
επενδύσεις σε αστικές υποδομές και βιώσιμα έργα στις ευρω-
παϊκές πόλεις αυξάνονται σταθερά, καθώς αποτελούν βασικό 
πυλώνα της ευρωπαϊκής στρατηγικής ανάπτυξης. Παράλ-
ληλα, η Eurostat επισημαίνει ότι τα προγράμματα ψηφιακού 
μετασχηματισμού των πόλεων έχουν αυξηθεί σημαντικά τα 
τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα στους τομείς της ενέργειας, των 
μεταφορών και των δημόσιων υπηρεσιών.

Ο ρόλος των δεδομένων και της τεχνητής νοημοσύνης
Κεντρικό ρόλο σε αυτή τη μετάβαση παίζει η τεχνολογία. Η 
ψηφιακή διακυβέρνηση, τα συστήματα ανάλυσης δεδομέ-
νων και η τεχνητή νοημοσύνη μετατρέπονται σταδιακά σε 
βασικά εργαλεία σχεδιασμού και λειτουργίας των υποδομών. 
Μελέτες του McKinsey Global Institute και του International 
Data Corporation (IDC) δείχνουν ότι οι τεχνολογίες ανάλυσης 
δεδομένων και οι εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης μπορούν 
να μειώσουν σημαντικά το κόστος λειτουργίας των υποδο-
μών και να βελτιώσουν την αποδοτικότητα των δημοτικών 
υπηρεσιών. Η χρήση αισθητήρων και ψηφιακών πλατφορ-
μών επιτρέπει στις δημοτικές αρχές και στους φορείς διαχεί-
ρισης να παρακολουθούν σε πραγματικό χρόνο τη λειτουργία 
κρίσιμων συστημάτων. Ταυτόχρονα, η τεχνητή νοημοσύνη 
μπορεί να προβλέπει πιθανούς κινδύνους, να βελτιστοποιεί 
διαδικασίες και να μειώνει το λειτουργικό κόστος έργων και 
υπηρεσιών.
Η τεχνολογία όμως από μόνη της δεν αρκεί. Ο σχεδιασμός των 
σύγχρονων υποδομών απαιτεί συνεργασία μεταξύ της Πολι-
τείας, της τεχνικής κοινότητας, των επιστημονικών ιδρυμά-
των και της αγοράς. Ο αστικός μετασχηματισμός δεν είναι μια 
απομονωμένη τεχνολογική διαδικασία, αλλά ένα ευρύτερο 
οικοσύστημα σχεδιασμού, χρηματοδότησης και διακυβέρνη-
σης. Όπως υπογραμμίζουν εκθέσεις του Global Infrastructure 
Hub και του International Transport Forum, οι σύγχρονες 
υποδομές απαιτούν συντονισμό πολιτικών, επενδύσεων και 
τεχνολογικής καινοτομίας.
Στην Ελλάδα, η συζήτηση για τον εκσυγχρονισμό των υπο-
δομών και την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών αποκτά όλο και 
μεγαλύτερη σημασία. Ζητήματα, όπως ο ψηφιακός σχεδια-
σμός έργων, η αναβάθμιση του δομημένου περιβάλλοντος, 
η χρηματοδότηση βιώσιμων επενδύσεων και η ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των πόλεων, βρίσκονται πλέον στο επίκεντρο 
του δημόσιου διαλόγου. Ο τεχνικός κόσμος, οι θεσμοί της 
αγοράς και η Πολιτεία αναζητούν τρόπους, ώστε οι νέες τε-
χνολογίες να ενσωματωθούν στο σχεδιασμό των έργων και 
στη λειτουργία των αστικών υποδομών.

Το Ελληνικό ως παράδειγμα μιας νέας έξυπνης πόλης
Σε αυτό το πλαίσιο, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν με-
γάλα έργα αστικής ανάπλασης που επιχειρούν να ενσωματώ-
σουν τις αρχές της έξυπνης πόλης ήδη από το στάδιο του σχε-
διασμού. Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, χαρακτηριστικό 
παράδειγμα στην Ελλάδα αποτελεί η ανάπτυξη του Ελληνικού 
από την LAMDA Development, όπου δημιουργείται μια νέα 
πόλη με ψηφιακές υποδομές, που σχεδιάζονται εξ αρχής. 
Όπως έχει ανακοινωθεί, το έργο ενσωματώνει τεχνολογίες 
Internet of Things, δίκτυα οπτικών ινών και πλήρη κάλυψη 
τηλεπικοινωνιών 5ης γενιάς (5G), τα οποία λειτουργούν ως η 
ψηφιακή ραχοκοκαλιά της πόλης.
Μέσω αυτών των υποδομών, κτίρια, δίκτυα ενέργειας και 
αστικές υπηρεσίες μπορούν να επικοινωνούν μεταξύ τους, 
επιτρέποντας την παρακολούθηση και τη διαχείριση κρίσιμων 
λειτουργιών σε πραγματικό χρόνο. Παράλληλα, στο Ελληνικό 
σχεδιάζονται συστήματα έξυπνης διαχείρισης της ενέργειας, 
που επιτρέπουν την παρακολούθηση, την ανάλυση και τον 
έλεγχο των ενεργειακών φορτίων, της τοπικής παραγωγής 
ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, αλλά και της αποθήκευσής 
της. Με τον τρόπο αυτό, επιδιώκεται η μείωση της συνολικής 
κατανάλωσης ενέργειας, του περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος και του κόστους για τους χρήστες των υποδομών.
Την ίδια στιγμή, τεχνολογίες IoT επιτρέπουν τη διασύνδεση 
ενός μεγάλου αριθμού αισθητήρων και συσκευών, δημιουρ-
γώντας ένα δίκτυο δεδομένων που μπορεί να υποστηρίζει την 
καθημερινή λειτουργία της πόλης και τη λήψη αποφάσεων 
για τη διαχείριση των υποδομών. Η ίδια φιλοσοφία επεκτεί-
νεται και σε άλλες λειτουργίες της πόλης. Εφαρμογές έξυπνης 
στάθμευσης, λύσεις αστικής μικροκινητικότητας με συμβα-
τικά και ηλεκτρικά ποδήλατα, δίκτυα φόρτισης ηλεκτρικών 
οχημάτων και συστήματα διαχείρισης νερού, που ανιχνεύουν 
διαρροές και προσαρμόζονται στις καιρικές συνθήκες αποτε-
λούν μέρος του συνολικού σχεδιασμού.
Παράλληλα, το μεγάλο Μητροπολιτικό Πάρκο σχεδιάζεται 
με τεχνολογίες που επιτρέπουν την παρακολούθηση των 
περιβαλλοντικών συνθηκών και τη βελτιστοποίηση της κατα-
νάλωσης ενέργειας και νερού, συνδυάζοντας τη βιωσιμότητα 
με τη λειτουργικότητα και μετατρέποντας μια έκταση, που στο 
παρελθόν ήταν κατά 70% καλυμμένη με τσιμέντο, σε 70% 
πράσινο.
Η ανάπτυξη του Ελληνικού αποτυπώνει μια ευρύτερη τάση 
στο σύγχρονο αστικό σχεδιασμό. Τη δημιουργία πόλεων 
όπου οι ψηφιακές υποδομές, τα δεδομένα και οι βιώσιμες 
τεχνολογίες ενσωματώνονται από την αρχή στο πολεοδομικό 
σχέδιο.

Συνέχεια στη σελ 5

ΟΙ ΠΟΛΕΙΣ ΠΟΥ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ: ΠΩΣ Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΟΝ ΑΣΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ
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Συνέχεια από σελ 4

Στόχος είναι η δημιουργία μιας πόλης «15 λεπτών», όπου οι 
βασικές ανάγκες κατοικίας, εργασίας, μετακίνησης και ψυχα-
γωγίας βρίσκονται σε κοντινή απόσταση και υποστηρίζονται 
από ψηφιακές υπηρεσίες και έξυπνες υποδομές.
Στο ίδιο πλαίσιο συζήτησης εντάσσονται και οι πρωτοβουλίες 
που επιχειρούν να συνδέσουν τον τεχνικό σχεδιασμό με τις 
ανάγκες της οικονομίας και της κοινωνίας. Στο τελευταίο διε-
θνές συνέδριο «Redefining the Future Horizons: Σχεδιάζοντας 
τις βιώσιμες στρατηγικές του αύριο», που διοργανώθηκε από 
το ΤΜΕΔΕ, υπό την αιγίδα της Τράπεζας της Ελλάδος και του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, συζητήθηκαν οι προκλήσεις 
που αντιμετωπίζουν οι σύγχρονες υποδομές και οι πόλεις. 
Όπως αναδείχθηκε, η τεχνολογία αποτελεί πλέον κρίσιμο 
εργαλείο διοίκησης και σχεδιασμού των έργων. Η χρήση ψη-
φιακών εργαλείων και συστημάτων ανάλυσης δεδομένων 
επιτρέπει την καλύτερη διαχείριση των υποδομών, τη μείωση 
των κινδύνων και τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 
έργων. Ταυτόχρονα, επισημάνθηκε ότι η χρηματοδότηση των 

σύγχρονων υποδομών συνδέεται όλο και περισσότερο με την 
τεχνική ωριμότητα των έργων και την ικανότητά τους να αντα-
ποκρίνονται στις ανάγκες των πόλεων.
Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε και στο ρόλο της τοπικής αυτοδι-
οίκησης. Οι πόλεις και οι περιφέρειες βρίσκονται στην πρώτη 
γραμμή εφαρμογής των στρατηγικών μετασχηματισμού, 
καθώς καλούνται να υλοποιήσουν έργα που αφορούν τις με-
ταφορές, την ενέργεια, τα δίκτυα νερού και τις δημόσιες υπη-
ρεσίες. Η δυνατότητα πρόσβασης σε χρηματοδοτικά εργαλεία, 
η αξιοποίηση της τεχνολογίας και η βελτίωση των διοικητικών 
διαδικασιών αποτελούν κρίσιμες προϋποθέσεις για την επιτυ-
χία αυτής της μετάβασης. Όπως επισημάνθηκε χαρακτηριστι-
κά από τον πρόεδρο του ΤΜΕΔΕ, Κωνσταντίνο Μακέδο, «είμα-
στε μια ορχήστρα, όχι σολίστες, η μετάβαση απαιτεί συλλογικές 
λύσεις. Η Ελλάδα πρέπει να πρωτοπορήσει με στρατηγική για 
τις υποδομές, με ευρεία χρήση της ψηφιοποίησης, της τεχνητής 
νοημοσύνης και των big data, με έργα που μειώνουν τους κιν-
δύνους, με ισχυρές συνεργασίες της Πολιτείας με την Ευρώπη, 
του τεχνικού κόσμου και της επιστημονικής κοινότητας, με την 
αγορά και την Αυτοδιοίκηση. Η εποχή μας, επιβάλλει έναν ξε-

κάθαρο και ρεαλιστικό σχεδιασμό, ώστε να μεταβούμε από τις 
υποδομές του χθες, στις υποδομές, με βάση το κλίμα του 2050. 
Από αποσπασματικά έργα, σε ολοκληρωμένα οικοσυστήματα 
υποδομών. Από παραδοσιακή υλοποίηση σε ψηφιακή παρα-
κολούθηση και επιθεώρηση. Από λειτουργικές κατασκευές, σε 
έξυπνες, ανθεκτικές και ενεργειακά αποδοτικές υποδομές. Από 
έργα με ορίζοντα χρήσης 10 ετών, σε έργα με ορίζοντα γενε-
ών.». Η επισήμανση αυτή αποτυπώνει τη βασική πρόκληση 
της εποχής. Ο μετασχηματισμός των πόλεων δεν μπορεί να 
επιτευχθεί από έναν μόνο φορέα ή κλάδο, αλλά απαιτεί συντο-
νισμό μεταξύ θεσμών, επιστημονικής γνώσης και επενδυτικών 
πρωτοβουλιών.
Καθώς οι πόλεις συνεχίζουν να μεγαλώνουν και οι ανάγκες 
των πολιτών μεταβάλλονται, ο σχεδιασμός των υποδομών 
μετατρέπεται σε έναν από τους πιο κρίσιμους τομείς δημόσιας 
πολιτικής και οικονομικής δραστηριότητας. Η τεχνολογία, η 
συνεργασία θεσμών και η αξιοποίηση νέων χρηματοδοτικών 
εργαλείων διαμορφώνουν ένα νέο μοντέλο αστικής ανάπτυ-
ξης, στο οποίο οι πόλεις καλούνται να γίνουν όχι μόνο πιο απο-
δοτικές, αλλά και πιο ευφυείς.

Με απτά αποτελέσματα και ένα ισχυρό δίκτυο νέων επαφών 
με τα κορυφαία επενδυτικά funds του πλανήτη, ολοκληρώ-
θηκε η δυναμική παρουσία της ελληνικής αποστολής στη 
MIPIM 2026. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση που 
δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Enterprise Greece μετέτρεψε το 
Ελληνικό Περίπτερο στο απόλυτο σημείο συνάντησης για το 
διεθνές real estate, αποδεικνύοντας ότι η Ελλάδα αποτελεί 
πλέον έναν ώριμο και στρατηγικό επενδυτικό κόμβο.
Να σημειωθεί πως στην 36η διοργάνωση της MIPIM στις 
Κάννες συμμετείχαν περισσότεροι από 20.000 σύνεδροι από 
90 χώρες, επιβεβαιώνοντας το ρόλο της ως το κορυφαίο διε-
θνές σημείο συνάντησης για τον κλάδο του real estate και της 
αστικής ανάπτυξης. Σχεδόν το ένα τρίτο των συμμετεχόντων 
ήταν διεθνείς επενδυτές, γεγονός που ανέδειξε το έντονο επεν-
δυτικό ενδιαφέρον για νέες ευκαιρίες στην παγκόσμια αγορά 
ακινήτων.
Ιδιαίτερη σημασία είχε η παρουσία θεσμικών επενδυτών και 
διεθνών family offices, ενώ για πρώτη φορά διοργανώθηκε 
το RE-Family Summit, ένα κλειστό φόρουμ για κορυφαία 
family offices από τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ιταλία, το Μο-
νακό και το Ηνωμένο Βασίλειο. Παράλληλα, στο RE-Invest 
Summit συμμετείχαν εκπρόσωποι επενδυτικών οργανισμών 
που διαχειρίζονται συνολικά περισσότερα από 4 τρισεκατομ-
μύρια ευρώ σε περιουσιακά στοιχεία, επιβεβαιώνοντας τη ση-
μασία της MIPIM ως πλατφόρμας όπου το διεθνές κεφάλαιο 
συναντά επενδυτικές ευκαιρίες.

Τα Highlights της ελληνικής παρουσίας:
• 18 Κορυφαίες Ελληνικές Εταιρείες: Υπό την ομπρέλα της 
Enterprise Greece, παρουσίασαν projects-ορόσημα που ανα-
βαθμίζουν τον αναπτυξιακό χάρτη της χώρας.
• B2B Μαραθώνιος: Πραγματοποιήθηκαν δεκάδες στοχευμέ-
νες συναντήσεις Ελλήνων εκθετών με διεθνείς εταιρείες του 
κλάδου
• Exclusive Networking: Από τα high-level breakfasts μέχρι 
τις συζητήσεις με στελέχη παγκόσμιων κολοσσών, το μήνυμα 
ήταν σαφές: η Ελλάδα προσφέρει ασφάλεια, σταθερότητα και 
υψηλές αποδόσεις.
• Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε η κλειστή συζήτηση 
(Chatham House style) που συνδιοργάνωσε η Enterprise 
Greece με τον παγκόσμιο οργανισμό World Association of 
Investment Promotion Agencies (WAIPA). Κατά τη διάρκειά 
της αναλύθηκαν οι νέες απαιτήσεις των επενδυτών, με τη 
διαθεσιμότητα καθαρής ενέργειας, τις ταχύτητες στις αδειο-
δοτήσεις και τα έργα μηδενικού αποτυπώματος (net-zero) να 
αναδεικνύονται ως τα «κλειδιά» για την προσέλκυση ποιοτι-
κών κεφαλαίων.
Διοργανώθηκαν συνολικά 11 υψηλού επιπέδου εκδηλώσεις 
από την Enterprise Greece και τις συμμετέχουσες εταιρείες, 
ενισχύοντας τη διεθνή προβολή της χώρας. Οι σημαντικότε-
ρες δράσεις της Enterprise Greece περιλάμβαναν:
- Εκδήλωση υποδοχής στο Ελληνικό Περίπτερο (10/3): Ση-
μείο συνάντησης για την ελληνική και διεθνή επενδυτική 

κοινότητα, ενισχύοντας τη δικτύωση και τις επιχειρηματικές 
επαφές.
- High-Level Exclusive Breakfast Discussion: Σε συνεργασία 
με τη Deloitte Greece και τη συμμετοχή κορυφαίων εταιρειών 
όπως Marriott, Wyndham, Pygmalion Capital, Westmont, 
LAMDA Development, Arrow Global, Patron Capital και Bain 
Capital.
- Panel Discussion: Σε συνεργασία με τη Savills Greece, όπου 
εκπρόσωποι της Enterprise Greece, της Alpha Real Estate 
Services, της Dimand και της Valpre Capital ανέλυσαν τις τά-
σεις και τις προοπτικές της ελληνικής αγοράς.
- Συμμετοχή στο WAIPA Partner Conference – FDI in Focus: 
Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Enterprise Greece, Δρ. Μαρίνος 
Γιαννόπουλος, συμμετείχε επίσης σε συζήτηση υψηλού επιπέ-
δου για τις παγκόσμιες επενδυτικές ροές και τις ευκαιρίες στον 
τομέα του real estate.
Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Enterprise Greece, Δρ. Μαρί-
νος Γιαννόπουλος, δήλωσε: «Το επενδυτικό ενδιαφέρον που 
εισπράξαμε φέτος στη MIPIM 2026 επιβεβαιώνει ότι η Ελλάδα 
κινείται στον παλμό των διεθνών τάσεων. Με έμφαση στην 
καινοτομία και την ανθεκτικότητα, αναδείξαμε projects που 
απαντούν στις σύγχρονες απαιτήσεις για βιωσιμότητα, απο-
δεικνύοντας ότι η οικονομία μας είναι έτοιμη για ποιοτικές, 
επενδύσεις με μακροπρόθεσμη αξία, συμβάλλοντας ουσια-
στικά στη βιώσιμη ανάπτυξη της οικονομίας».

ΟΙ ΠΟΛΕΙΣ ΠΟΥ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ: ΠΩΣ Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΟΝ ΑΣΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ
Το Ελληνικό ως παράδειγμα μιας νέας έξυπνης πόλης

ENTERPRISE GREECE: Η ΕΛΛΑΔΑ «ΜΑΓΝΗΤΗΣ» ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗ MIPIM 2026
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ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
Αύξηση του κατώτατου μισθού στα 920 ευρώ
Παρουσίαση του προγραμματισμού ολοκλήρωσης και βεβαίωσης των οροσήμων του ΤΑΑ έως τις 31 Αυγούστου 2026
Νομοσχέδιο για τη μείωση του κόστους ανάπτυξης δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών Gigabit   
Υπό την προεδρία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, 
συνεδρίασε χθες το Υπουργικό Συμβούλιο, στο οποίο παρου-
σιάστηκε μεταξύ άλλων η παρέμβαση της κυβέρνησης για την 
αύξηση του κατώτατου μισθού στα 920 ευρώ. Επίσης, όπως 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τέθηκαν θέματα εξωτερικής πολιτικής, 
και παρουσιάστηκαν και εγκρίθηκαν παρεμβάσεις των υπουρ-
γείων Οικονομίας, Πολιτισμού Μετανάστευσης, Ανάπτυξης, 
Παιδείας, και Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Αύξηση κατώτατου μισθού
Ειδικότερα, η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
Νίκη Κεραμέως και ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών και πρόεδρος του Eurogroup Κυριάκος Πιερρακάκης 
εισηγήθηκαν στο Υπουργικό Συμβούλιο τη σύμφωνη γνώμη 
τους σχετικά με τον καθορισμό του νομοθετημένου κατώτατου 
μισθού και του νομοθετημένου κατώτατου ημερομισθίου για το 
έτος 2026. Πρόκειται για αύξηση 40 ευρώ στον κατώτατο μισθό 
(4,55%), ο οποίος διαμορφώνεται από τα 880 στα 920 ευρώ, 
καθώς και για αντίστοιχη αύξηση του κατώτατου ημερομισθίου 
από 39,30 ευρώ σε 41,09 ευρώ, με ισχύ από την 1η Απριλίου 
2026.
Έτσι, η συνολική αύξηση του κατώτατου μισθού από το 2019 
ανέρχεται στα 270 ευρώ μηνιαίως και 3.780 ετησίως (δηλ. από 
4,2 έως 5,8 επιπλέον μισθοί), αύξηση 41,54% και η Ελλάδα 
κατατάσσεται πλέον στη 12η θέση μεταξύ των 22 χωρών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης που εφαρμόζουν νομοθετημένο κατώ-
τατο μισθό.
Η αύξηση αφορά άμεσα περίπου 700.000 θέσεις στον ιδιωτικό 
τομέα, όλους όσοι λαμβάνουν επιδόματα συνδεδεμένα με τον 
κατώτατο μισθό - όπως τα επιδόματα μητρότητας, γονικής 
άδειας και ανεργίας- καθώς επίσης και το σύνολο των δημοσί-
ων υπαλλήλων, οι οποίοι επίσης θα δουν αύξηση στον μισθό 
τους. Η αύξηση του κατώτατου μισθού έμμεσα συμπαρασύρει 
αυξητικά και τον μέσο μισθό, ο οποίος, σύμφωνα με τα στοιχεία 
της ετήσιας έκθεσης του συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ», για το 2025 
ανήλθε στα 1.516 ευρώ.
Αξίζει να σημειωθεί ότι αυτή είναι η έκτη συνεχόμενη αύξηση 
στον κατώτατο μισθό η οποία, σε συνδυασμό με τη σημαντική 
τόνωση της απασχόλησης, με την αύξηση των εισοδημάτων 
που απορρέει από την επέκταση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας 
σε 2.000.000 και πλέον εργαζόμενους, με το νέο ευνοϊκό πλαί-
σιο για τη σύναψη Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας καθώς και 
με τη μείωση του φόρου εισοδήματος, συμβάλλει στη διεύρυν-
ση του διαθέσιμου εισοδήματος των εργαζομένων.

Ενημέρωση για εξωτερικά θέματα
Ο υπουργός Εξωτερικών Γεώργιος Γεραπετρίτης ενημέρωσε το 
Υπουργικό Συμβούλιο για την εξωτερική πολιτική και τις διεθνείς 
εξελίξεις. Συγκεκριμένα ο κ.Γεραπετρίτης αναφέρθηκε στην 
εξέλιξη του μετώπου της πολεμικής σύρραξης στην ευρύτερη 
Μέση Ανατολή, στις διπλωματικές προσπάθειες που γίνονται με 
στόχο την παύση των εχθροπραξιών αλλά και στις γεωπολιτικές 

ανακατατάξεις που συντελούνται και τις συνέπειες που μπορεί 
να προκύψουν εφόσον ο πόλεμος συνεχιστεί. Όπως είπε ο κ.Γε-
ραπετρίτης, η Ελλάδα συνομιλεί με όλους τους συμμάχους και 
εταίρους της και λειτουργεί πάντοτε με απόλυτη προτεραιότητα 
το εθνικό συμφέρον και φυσικά με γνώμονα το διεθνές δίκαιο, 
καλώντας για άμεση επαναφορά της διπλωματίας, προστασία 
των αμάχων και σεβασμό στην ελευθερία της ναυσιπλοΐας. 
Τόνισε επίσης ότι η χώρα μας έχει σήμερα το πιο ισχυρό διπλω-
ματικό αποτύπωμα από ποτέ και αμυντικές δυνατότητες που 
μπορούν να παρέχουν ασφάλεια τόσο στην ίδια την Ελλάδα, 
όσο και στην αδελφή Κύπρο και στους συμμάχους της.

Ταμείο Ανάκαμψης-Ορόσημα
Ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών Νικόλαος Παπαθανάσης από την πλευρά του παρουσίασε 
στο Υπουργικό Συμβούλιο τον προγραμματισμό ολοκλήρωσης 
και βεβαίωσης των οροσήμων του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας έως τις 31 Αυγούστου 2026.
Συγκεκριμένα αναλύθηκαν τα βήματα και οι προθεσμίες για 
την επίτευξη αλλά και την τεκμηρίωση της ολοκλήρωσης των 
οροσήμων για το τελικό αίτημα πληρωμής, αναδεικνύοντας τον 
συστηματικό ρυθμό εργασιών και τον σημαντικό όγκο έργου 
που βρίσκεται σε εξέλιξη.
Παράλληλα, περιγράφηκαν οι διαδικασίες της τελικής αναθεώ-
ρησης, οι οποίες υλοποιούνται μέσω ενισχυμένης και συνεχούς 
συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Παρουσιάστηκε το 
σύνολο των συμβάσεων και των προσκλήσεων χρηματοδότη-
σης που συνδέονται με τα ορόσημα, αναδεικνύοντας την εκτε-
ταμένη προετοιμασία και τη σημαντική διοικητική και τεχνική 
προσπάθεια που εξελίσσεται σε όλους τους εμπλεκόμενους φο-
ρείς. Όπως επισημάνθηκε, το σύνολο των δράσεων συγκροτεί 
μια οργανωμένη και υψηλής έντασης προσπάθεια που στοχεύει 
στην επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος και στην πλήρη 
επίτευξη όλων των προβλεπόμενων οροσήμων.
Ο κ. Παπαθανάσης ενημέρωσε επίσης, για την επιτυχή ολοκλή-
ρωση της ενδιάμεσης αναθεώρησης των Προγραμμάτων ΕΣΠΑ 
2021-2027 από τη χώρα μας μέσω της οποίας πραγματοποιή-
θηκε μια ουσιαστική ανακατανομή των ευρωπαϊκών πόρων 
στις σύγχρονες ανάγκες της οικονομίας και της κοινωνίας. Η 
Ελλάδα ανταποκρίθηκε άμεσα και αποτελεσματικά στην ενσω-
μάτωση των νέων στρατηγικών προτεραιοτήτων της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης, επιτυγχάνοντας τους στόχους κι εξασφαλίζοντας 
την ανακατεύθυνση 2,13 δισ. ευρώ στις νέες προτεραιότητες. 
Με την επίτευξη των στόχων σχεδόν από το σύνολο των Προ-
γραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 διασφαλίσαμε παράταση της 
περιόδου επιλεξιμότητας των δαπανών για ένα ακόμα έτος 
έως το 2030, καθώς και επιπλέον προκαταβολές ύψους 650εκ 
εκ των οποίων τα 450εκ έχουν ήδη εισρεύσει στη χώρα. Αξιο-
σημείωτη είναι η έγκριση της πρωτοποριακής δράσης για την 
προσιτή και βιώσιμη στέγαση, ύψους περίπου 500εκ. ευρώ, με 
την επιδότηση της ανακαίνισης ιδιωτικών παλαιών κλειστών 
και ανοικτών κατοικιών, που θα συμβάλλει στην αντιμετώπιση 

του προβλήματος της προσιτής στέγασης και στην ενίσχυση της 
κοινωνικής συνοχής.

Χρηματοοικονομικές συμβάσεις εξ αποστάσεως
Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος παρουσίασε στο 
Υπουργικό Συμβούλιο το νομοσχέδιο για την ενσωμάτωση 
των Οδηγιών 2023/2225 σχετικά με τις συμβάσεις πίστωσης με 
καταναλωτές και 2023/2673 σχετικά με τις συμβάσεις χρημα-
τοοικονομικών υπηρεσιών που συνάπτονται εξ αποστάσεως.
Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις εκσυγχρονίζεται το ισχύον ρυθ-
μιστικό πλαίσιο, λαμβάνοντας υπόψη την ψηφιοποίηση των 
συναλλαγών, την ανάπτυξη νέων χρηματοδοτικών προϊόντων 
και τη χρήση ψηφιακών πλατφορμών και εφαρμογών. Παράλ-
ληλα, ενισχύεται η προστασία των καταναλωτών μέσω επικαι-
ροποιημένων κανόνων για τις συμβάσεις πίστωσης και για την 
παροχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών εξ αποστάσεως, με 
έμφαση στη διαφάνεια, την πληροφόρηση, τη διαδικασία σύ-
ναψης σύμβασης και το δικαίωμα υπαναχώρησης.
Οι στόχοι του σχεδίου νόμου είναι οι εξής:
- Η ενίσχυση της προστασίας των καταναλωτών στις συμβάσεις 
καταναλωτικής πίστης και στις εξ αποστάσεως χρηματοοικονο-
μικές υπηρεσίες, με προσαρμογή του πλαισίου στις σύγχρονες 
ψηφιακές συναλλαγές και στα νέα χρηματοδοτικά προϊόντα.
- Ο αυστηρότερος και τεκμηριωμένος έλεγχος της πιστοληπτικής 
ικανότητας, ώστε να περιορίζεται η χορήγηση μη βιώσιμης πί-
στωσης και να αποτρέπεται η υπερχρέωση των καταναλωτών.
- Η ενίσχυση της διαφάνειας και της προσυμβατικής ενημέρω-
σης, ιδίως ως προς τη διαφήμιση, τους βασικούς όρους της πί-
στωσης, το περιεχόμενο της σύμβασης και τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις του καταναλωτή.
- Η αποτροπή αθέμιτων πρακτικών, όπως οι ανεπιθύμητες 
συνδεδεμένες πωλήσεις, οι χειριστικές ψηφιακές διεπαφές και 
τα «dark patterns», που μπορούν να επηρεάσουν αθέμιτα τη 
βούληση του καταναλωτή.
- Η διασφάλιση ουσιαστικού δικαιώματος υπαναχώρησης 
και απλών διαδικασιών άσκησής του, καθώς και ανθρώπινης 
παρέμβασης όπου χρησιμοποιούνται αυτοματοποιημένες διε-
παφές.
- Η παρακολούθηση των συνεχών υπερβάσεων πιστωτικών 
ορίων και η έγκαιρη υποστήριξη των καταναλωτών για την 
αποφυγή επιδείνωσης της οικονομικής τους κατάστασης.
- Ο περιορισμός καταχρηστικά υψηλών επιτοκίων, χρεώσεων 
και συνολικού κόστους πίστωσης, καθώς και η ενίσχυση των 
μέτρων στήριξης των οφειλετών.
- Η καθιέρωση δίκαιης, διαφανούς και επαγγελματικής συμπε-
ριφοράς εκ μέρους πιστωτών και μεσιτών, με ελάχιστες απαιτή-
σεις γνώσης, επάρκειας και κατάλληλης αμοιβής.
- Η προώθηση συμβουλευτικών υπηρεσιών για χρέη και δρά-
σεων χρηματοοικονομικού εγγραμματισμού, ώστε να ενισχυ-
θούν ο υπεύθυνος δανεισμός και η ορθή διαχείριση οφειλών.

Συνέχεια στη σελ 7



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

7

ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
Νομοσχέδιο για τη μείωση του κόστους ανάπτυξης δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών Gigabit   
Συνέχεια από σελ 6

- Η ενίσχυση της νομικής σαφήνειας, της εποπτείας και της προ-
βλεψιμότητας του πλαισίου, προς όφελος τόσο των καταναλω-
τών όσο και των παρόχων υπηρεσιών. 

Κόστος ανάπτυξης δικτύων
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Τεχνητής Νοημο-
σύνης Δημήτρης Παπαστεργίου παρουσίασε στο Υπουργικό 
Συμβούλιο το νομοσχέδιο για την εφαρμογή του Κανονισμού 
2024/1309 σχετικά με τα μέτρα μείωσης του κόστους ανάπτυ-
ξης δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών Gigabit.
Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο θεσπίζονται οι αναγκαίες ρυθ-
μίσεις για την αποτελεσματική εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/1309 για τη μείωση του κόστους εγκατάστασης δικτύων 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών επιπέδου gigabit. Στόχος είναι η 
επιτάχυνση της ανάπτυξης δικτύων πολύ υψηλής χωρητικότη-
τας μέσω της καλύτερης αξιοποίησης υφιστάμενων υποδομών, 
της ενίσχυσης του συντονισμού τεχνικών έργων και της άρσης 
διοικητικών εμποδίων. Παράλληλα, εξειδικεύεται η χρήση του 
Ενιαίου Σημείου Πληροφόρησης και απλουστεύονται οι διαδι-
κασίες αδειοδότησης και παροχής δικαιωμάτων διέλευσης. Το 
πλαίσιο ενισχύει τον διατομεακό συντονισμό και την πρόσβαση 
σε υλικές υποδομές, διασφαλίζοντας παράλληλα τα δικαιώματα 
ιδιοκτησίας και διευκολύνοντας την ανάπτυξη ψηφιακών υπο-
δομών σε όλη τη χώρα. 

Νέο Σύμφωνο για Μετανάστευση-Άσυλο
Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Θάνος Πλεύρης πα-
ρουσίασε το νομοσχέδιο για την εφαρμογή του νέου Συμφώνου 
για τη Μετανάστευση και το Άσυλο.
Το νέο Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για το άσυλο και τη Μετανά-
στευση εισάγει ταχύτερες και αυστηρότερες διαδικασίες για τη 
διαχείριση των παράνομων εισόδων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
με στόχο την αποτελεσματικότερη διαχείριση των αιτήσεων 
ασύλου και των επιστροφών.
Πρώτο στάδιο αποτελεί ο υποχρεωτικός έλεγχος διαλογής 
(screening) για όλους όσοι εισέρχονται παράνομα στη χώρα. Ο 
έλεγχος περιλαμβάνει ταυτοποίηση, υγειονομικό έλεγχο και ενι-
σχυμένο έλεγχο ασφαλείας και ολοκληρώνεται εντός 7 ημερών 
στα σύνορα και 3 ημερών στην ενδοχώρα.
 Η εξέταση των αιτήσεων ασύλου διαφοροποιείται ανάλογα με 
το προσφυγικό προφίλ του αιτούντος. Για άτομα από χώρες 
με χαμηλά ποσοστά αναγνώρισης προβλέπεται υποχρεωτι-
κά συνοριακή διαδικασία, η οποία ολοκληρώνεται εντός 12 
εβδομάδων και συνοδεύεται από υποχρεωτικό περιορισμό 
της ελευθερίας ή διοικητική κράτηση. Αν η αίτηση απορριφθεί, 
ακολουθεί άμεσα ταχεία διαδικασία επιστροφής. Αντίθετα, όσοι 
έχουν ισχυρότερο προσφυγικό προφίλ υπάγονται στην κανονι-
κή διαδικασία ασύλου, με χρονικό ορίζοντα έως 6 μήνες.
Ένα ακόμη πολύ σημαντικό στοιχείο είναι ότι, πλέον, η απόφα-
ση επιστροφής θα συνδέεται πολύ πιο άμεσα με την απόφαση 
ασύλου και θα πρέπει να εκδίδεται είτε μαζί με την απορριπτική 
απόφαση του ασύλου, από το ίδιο όργανο, είτε ταυτόχρονα με 

αυτήν σε περίπτωση αρμοδιότητας άλλου διοικητικού φορέα.
Παράλληλα, θεσπίζεται για πρώτη φορά υποχρεωτικός μηχανι-
σμός ευρωπαϊκής αλληλεγγύης, ώστε τα κράτη-μέλη να συνει-
σφέρουν με μετεγκαταστάσεις, οικονομική στήριξη ή επιχειρη-
σιακή βοήθεια όταν χώρες πρώτης γραμμής, όπως η Ελλάδα, 
αντιμετωπίζουν αυξημένες μεταναστευτικές πιέσεις.
Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο εφαρμογής του Συμφώνου Μετα-
νάστευσης η χώρα μας έχει συνάψει διμερείς συμφωνίες με τις 
κύριες χώρες (Γερμανία, Ολλανδία, Βέλγιο και έπεται η Γαλλία) 
προς τις οποίες έχουν μετακινηθεί και μετακινούνται δεκάδες 
χιλιάδες παράνομοι μετανάστες, οι οποίοι έχουν αιτηθεί διεθνή 
προστασία στη χώρα μας και, ως εκ τούτου, σύμφωνα με τον 
ΕΚ Δουβλίνο ΙΙΙ θα ήταν άμεσα επιστρεπτέοι.
Με τις συμφωνίες αυτές η χώρα μας αναγνωρίζει την ιστορική 
αλληλεγγύη αυτών των χωρών και πέτυχε:
- την οριστική μη επιστροφή από τις άνω χώρες όλων των άνω 
παρανόμων μεταναστών που έχουν διέλθει και θα διέρχονται 
από τη χώρα μας έως τη 12η-06-2026,
- την οριστική διαγραφή της υποχρέωσης της χώρας μας να 
τους αποδεχτεί, και
- την «καθαρή» έναρξη (clean slate) εφαρμογής του νέου συμ-
φώνου.
Δηλαδή η χώρα μας κατά την έναρξη του Συμφώνου θα έχει 
μηδενική υποχρέωση να αποδεχθεί επιστροφές και δεν θα λάβει 
άλλης φύσεως αλληλεγγύη κατά το πρώτο έτος εφαρμογής του 
Συμφώνου.
Το Σύμφωνο Μετανάστευσης, σε συνδυασμό με τον κανονισμό 
ασφαλών τρίτων χωρών που ψήφισε το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο και τον υπό ψήφιση κανονισμό επιστροφών που προβλέπει 
τη δημιουργία κέντρων επιστροφής (return hubs) εκτός της ΕΕ, 
εγγυώνται ένα ασφαλές πλαίσιο για την πάταξη της παράνομης 
μετανάστευσης. Ήδη η χώρα μας με τέσσερις άλλες χώρες (Γερ-
μανία, Ολλανδία, Αυστρία και Βέλγιο) έχουν συμφωνήσει για τη 
δημιουργία τέτοιου κέντρου μετά την ψήφιση του Κανονισμού.

Προστασία Ενάλιας Κληρονομιάς 
Η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη από την πλευρά της 
παρουσίασε στο Υπουργικό Συμβούλιο το νομοσχέδιο για την 
προστασία της ενάλιας πολιτιστικής κληρονομιάς.
Σήμερα, η αποκλειστική ευθύνη διαχείρισης της ενάλιας πο-
λιτιστικής κληρονομιάς ανήκει στο Υπουργείο Πολιτισμού, 
το οποίο, μέσω των αρμοδίων υπηρεσιών του και, ιδίως, της 
Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων, μεριμνά για την προστασία, 
τεκμηρίωση και ανάδειξη των ενάλιων αρχαιολογικών χώρων.
Από το 2019 έως σήμερα, το Υπουργείο Πολιτισμού έχει αναλά-
βει σημαντικές πρωτοβουλίες για την ανάδειξη της ενάλιας πολι-
τιστικής κληρονομιάς, οι κυριότερες εκ των οποίων είναι οι εξής:
• Η υιοθέτηση ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου για τους 
επισκέψιμους ενάλιους αρχαιολογικούς χώρους και τα ναυάγια,
• Η δημιουργία και απόδοση στο κοινό των πρώτων επισκέψι-
μων ενάλιων πάρκων στο ναυάγιο της Περιστέρας στις Βόρειες 
Σποράδες και στις τρεις ενάλιες περιοχές στον Παγασητικό Κόλ-
πο,
• Ο καθορισμός, μέσω Κοινής Υπουργικής Απόφασης, των 

όρων κατάδυσης, του τρόπου γνωστοποίησης και των λοιπών 
υποχρεώσεων των παρόχων καταδυτικών υπηρεσιών και 
επισκεπτών για καταδύσεις αναψυχής σε χαρακτηρισμένα ως 
μνημεία ναυάγια πλοίων και αεροσκαφών και
• Η ολοκλήρωση της τεκμηρίωσης των ανωτέρω ναυαγίων και 
η έναρξη διενέργειας καταδύσεων αναψυχής σε αυτά.
Αντικείμενο του σχεδίου νόμου είναι η ίδρυση νομικού προσώ-
που δημοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) με την επωνυμία «Φορέας 
Διαχείρισης Επισκέψιμων Χώρων Ενάλιας Πολιτιστικής Κληρο-
νομιάς», του οποίου η επωνυμία στην αλλοδαπή ορίζεται ως 
«Hellenic Underwater Cultural Heritage». Σκοπός του Φορέα 
είναι ο σχεδιασμός, η οργάνωση, η διαχείριση, η λειτουργία, 
η έρευνα, η εκπαίδευση και η προώθηση των επισκέψιμων 
χώρων ενάλιας πολιτιστικής κληρονομιάς και η προώθηση 
συνεργασιών με εγχώριους και διεθνείς φορείς στον τομέα της 
ενάλιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Στον σκοπό του Φορέα περι-
λαμβάνονται ιδίως:
1. Η προστασία και η ανάδειξη της ενάλιας πολιτιστικής κληρο-
νομιάς της Ελλάδας, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες 
του Υπουργείου Πολιτισμού,
2. Η οργάνωση, η διαχείριση, η προβολή και η ανάδειξη των 
χώρων αρμοδιότητάς του με ενιαία πρότυπα βιωσιμότητας,
3. Η προώθηση της έρευνας, της γνώσης και της καινοτομίας 
στους τομείς της ενάλιας πολιτιστικής κληρονομιάς, της ψηφια-
κής τεκμηρίωσης και των νέων τεχνολογιών,
4. Η εκπαίδευση ειδικών επιστημόνων και του κοινού σε θέματα 
ενάλιας πολιτιστικής κληρονομιάς,
5. Η δημιουργία εμπειριών, προϊόντων και η παροχή υπηρεσι-
ών υψηλής ποιότητας,
6. Η ανάδειξη της χώρας ως προτύπου και στον τομέα της δια-
χείρισης της ενάλιας πολιτιστικής κληρονομιάς.
Με το σχέδιο νόμου υιοθετείται μία ολοκληρωμένη στρατηγική 
για την προστασία και ανάδειξη της ενάλιας πολιτιστικής κληρο-
νομιάς της Ελλάδας μέσω της ίδρυσης Φορέα διαχείρισης των 
χώρων αυτής, ο οποίος ευθυγραμμίζεται με τις ευρωπαϊκές πο-
λιτικές και διαμορφώνει ένα συνεκτικό, σύγχρονο και βιώσιμο 
μοντέλο διαχείρισης των χώρων.
Η ίδρυση του Φορέα δεν αποτελεί απλή διοικητική μεταρρύθ-
μιση, αλλά συνιστά στρατηγική επιλογή εθνικής σημασίας με 
σαφές αναπτυξιακό πρόσημο, επιστημονικής καινοτομίας και 
διεθνούς παρουσίας της χώρας. 

Ερανιστικό νομοσχέδιο του Υπουργείου Παιδείας
Η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Σοφία 
Ζαχαράκη παρουσίασε στο Υπουργικό Συμβούλιο το ερανιστικό 
νομοσχέδιο του Υπουργείου.
Το προτεινόμενο νομοσχέδιο περιλαμβάνει δέσμη ερανιστικών 
ρυθμίσεων αρμοδιότητας του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευ-
μάτων και Αθλητισμού για την υποστήριξη των Πρεσβυγενών 
Πατριαρχείων και της Ομογένειας, τη ρύθμιση ζητημάτων 
ανώτατης εκπαίδευσης, τον εκσυγχρονισμό του πλαισίου του 
Ι.Τ.Υ.Ε. «Διόφαντος» και τη λειτουργική ενίσχυση εποπτευόμε-
νων φορέων.
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ΘΕΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΠΛΟ ΑΙΤΗΜΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 
ΥΨΟΥΣ 1,18 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΑ
Τα 22 ορόσημα που εκπληρώθηκαν

ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΜΗ ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ E-ΕΦΚΑ 
Και παράταση προθεσμιών υποβολής Αναλυτικής Περιοδικής Δήλωσης

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε χθες τη θετική προκα-
ταρκτική αξιολόγησή της για το διπλό αίτημα πληρωμής που 
υπέβαλε η Ελλάδα τον περασμένο Δεκέμβριο, ύψους 1,18 δισ. 
ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Πρόκειται 
για το 7ο αίτημα για τις επιχορηγήσεις και το 6ο αίτημα για τα 
δάνεια του ΤΑΑ, το οποίο αφορά συνολικά σε 26 ορόσημα και 
στόχους.
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το «πράσινο φως» της Επιτροπής 
ανοίγει τον δρόμο για την εκταμίευση του διπλού αιτήματος, με 
την οποία το σύνολο των εκπληρωμένων οροσήμων του Ελλη-
νικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0» ανέρχεται σε 204 και οι συνολικές 
εκταμιεύσεις σε 24,58 δισ. ευρώ, που αντιστοιχεί σε περισσότε-
ρο από το 68% του συνολικού προϋπολογισμού.
Τα 22 ορόσημα που εκπληρώθηκαν για την υποβολή του 7ου 
αιτήματος για τις επιχορηγήσεις, αποτυπώνουν την πρόοδο 
υλοποίησης σε έργα και μεταρρυθμίσεις σε μια σειρά από καίρι-
ους τομείς για τη βελτίωση της καθημερινότητας των πολιτών. 
Ενδεικτικά:
*Στον τομέα της δημόσιας υγείας περιλαμβάνεται η ολοκλή-
ρωση εκτεταμένων εργασιών ανακαίνισης σε 9 νοσοκομεία 
και έργων ενεργειακής αναβάθμισης, εκσυγχρονισμού και δη-
μιουργίας μονάδων χρόνιων νοσημάτων σε 15 Κέντρα Υγείας 
σε ολόκληρη τη χώρα.
*Στον τομέα της κοινωνικής προστασίας ολοκληρώθηκε η το-
ποθέτηση προσωπικού βοηθού για την υποστήριξη πάνω από 
1.500 ωφελούμενων ΑμεΑ και η έκδοση 847.000 προπληρω-
μένων καρτών σε δικαιούχους κοινωνικών επιδομάτων
*Στον τομέα του εκσυγχρονισμού και της ψηφιοποίησης δη-
μοσίων υποδομών και υπηρεσιών, υλοποιήθηκε η προμήθεια 
νέου ψηφιακού εξοπλισμού στα ΚΕΠ για 269 δήμους της χώ-
ρας, παραδόθηκε νέο πληροφοριακό σύστημα και εξοπλισμός 
για τις οικονομικές υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, ενώ απλοποιήθηκαν 
και ψηφιοποιήθηκαν οι διαδικασίες για τις άδειες οδήγησης και 
κυκλοφορίας οχημάτων.
*Στον τομέα της ενέργειας περιλαμβάνονται θεσμικές μεταρ-
ρυθμίσεις για το πλαίσιο της ανάπτυξης ανανεώσιμων πηγών, 
για τη δέσμευση, χρήση και αποθήκευση CO2 και για τις συμβά-
σεις δυναμικής τιμολόγησης ηλεκτρικής ενέργειας.
Το 6ο αίτημα πληρωμής δανείων περιλάμβανε 4 ορόσημα και 

συγκεκριμένα:
-την υπογραφή συμβάσεων χαμηλότοκων επιχειρηματικών 
δανείων με δανειακούς πόρους ΤΑΑ, ύψους 9,8 δισ. ευρώ,
-τη συμβασιοποίηση 500 εκατ. ευρώ δανείων ΤΑΑ σε στεγαστι-
κά δάνεια για το Πρόγραμμα Σπίτι μου ΙΙ,
-τη διάθεση 500 εκατ. ευρώ δανείων ΤΑΑ ως εγγυήσεις μέσω 
INVEST EU για την πρόσβαση στη χρηματοδότηση μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων
-την υπογραφή συμφωνιών χρηματοδότησης της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων με επενδυτικά σχήματα 
ύψους 500 εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο του προγράμματος συνε-
πένδυσης σε κεφάλαιο επιχειρηματικών συμμετοχών.
H θετική αξιολόγηση αποστέλλεται από την Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή στην Οικονομική και Δημοσιονομική Επιτροπή (Economic 
and Financial Committee), η οποία θα εκδώσει τη γνωμοδότη-
σή της, ώστε να ακολουθήσει η εκταμίευση των πόρων.
«Το ”πράσινο φως” της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο 7ο αίτημα 
πληρωμής από το ΤΑΑ επιβεβαιώνει ότι η Ελλάδα συνεχίζει να 
εκπληρώνει με εντατικούς ρυθμούς έργα και μεταρρυθμίσεις 
του σχεδίου ”Ελλάδα 2.0” που κάνουν καλύτερη τη ζωή των 
πολιτών» υπογράμμισε σε δήλωσή του ο υπουργός Επικρα-
τείας Άκης Σκέρτσος και προσέθεσε: «Η χώρα μας έχει πλέον 
εκπληρώσει 7 στα 10 μεταρρυθμιστικά ορόσημα του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και εργαζόμαστε εντατικά για 
να ολοκληρώσουμε έγκαιρα τις τελευταίες 32 μεταρρυθμιστικές 
μας υποχρεώσεις του 8ου και τελευταίου 9ου αιτήματος, που 
αφορούν κρίσιμα πεδία όπως η προσιτή στέγη, οι δημόσιες 
μεταφορές, η ενεργειακή πολιτική και η αποθήκευση ΑΠΕ, η δη-
μόσια υγεία και η ψηφιοποίηση του κράτους και της οικονομίας. 
Στόχος μας είναι ολοκληρώνοντας στην ώρα του αυτό το φιλό-
δοξο πρόγραμμα τον Αύγουστο του 2026, η Ελλάδα να είναι 
πιο παραγωγική και ανθεκτική ως οικονομία, πιο συνεκτική και 
δίκαιη ως κοινωνία και πιο ισχυρή ενεργειακά και γεωπολιτικά 
απέναντι σε κάθε νέα κρίση ή απειλή».
Από την πλευρά του, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης σημείωσε: «Η ση-
μερινή εξέλιξη αποτελεί ένα ακόμα δείγμα της αναγνώρισης από 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, της επιτυχούς πορείας υλοποίησης 
του Εθνικού Σχεδίου ”Ελλάδα 2.0”, που χρηματοδοτείται από 

το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η νέα θετική αξιολό-
γηση είναι το αποτέλεσμα της επίτευξης των προαπαιτούμενων 
οροσήμων, μετά από συνεχή και συντονισμένη προσπάθεια 
κάθε εμπλεκόμενου φορέα. Και μάλιστα, σε κρίσιμους τομείς 
όπως η δημόσια υγεία, η κοινωνική προστασία, ο εκσυγχρο-
νισμός και η ψηφιοποίηση δημοσίων υποδομών και υπηρε-
σιών, η ενέργεια, τα χαμηλότοκα δάνεια προς επιχειρήσεις, τα 
χαμηλότοκα δάνεια για την αντιμετώπιση του στεγαστικού 
προβλήματος. Με την ίδια αποφασιστικότητα, επιταχύνουμε 
τις μεταρρυθμίσεις και τα έργα με στόχο να μην χαθεί ευρώ από 
τους διαθέσιμους πόρους, προκειμένου η Ελλάδα να παραμεί-
νει στις πρώτες θέσεις της ευρωπαϊκής κατάταξης ως προς την 
απορρόφηση κονδυλίων προς όφελος της κοινωνίας και της 
οικονομίας».
Η γενική γραμματέας Συντονισμού της Προεδρίας της Κυβέρ-
νησης Εύη Δραμαλιώτη, ανέφερε: «Η θετική προκαταρκτική 
αξιολόγηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το διπλό αίτημα 
πληρωμής επιβεβαιώνει ότι η πρόοδος του Ελληνικού Σχεδί-
ου δεν είναι συγκυριακή, αλλά αποτέλεσμα της συστηματικής 
προετοιμασίας και της ενισχυμένης επιχειρησιακής ικανότητας 
των κρατικών μηχανισμών. Το 7ο αίτημα πληρωμής, με την 
ολοκλήρωση 10 ακόμη μεταρρυθμιστικών οροσήμων, στους 
τομείς της ενεργειακής και ψηφιακής μετάβασης, της κυβερνο-
ασφάλειας και της επιτάχυνσης της δικαιοσύνης, αποδεικνύει 
ότι το πρόγραμμα «Ελλάδα 2.0» διαθέτει τη δυναμική να μετα-
σχηματίσει ουσιαστικά το αναπτυξιακό προφίλ της χώρας και, 
ταυτόχρονα, να βελτιώσει την ταχύτητα και την ποιότητα των 
παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες».
Τέλος, διοικητής του Ταμείου Ανάκαμψης Ορέστης Καβαλάκης, 
δήλωσε: «Η θετική αξιολόγηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 
το διπλό αίτημα πληρωμής της Ελλάδας αποτελεί μια ακόμη 
έμπρακτη αναγνώριση της αποτελεσματικής δουλειάς που γίνε-
ται για την υλοποίηση του Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0». Συνε-
χίζουμε εντατικά την προσπάθεια για την επιτυχή ολοκλήρωση 
όλων των στόχων και ορόσημων, προκειμένου να αξιοποιηθεί 
πλήρως κάθε ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης προς όφελος των 
πολιτών και της ανάπτυξης της χώρας».

Η Διοίκηση του e-ΕΦΚΑ ανακοίνωσε ότι από την Παρασκευή 
27/03/2026 και ώρα 14:00 έως και τη Δευτέρα 30/03/2026 
και ώρα 11:00 δεν θα είναι προσωρινά διαθέσιμες οι ηλεκτρο-
νικές υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ, λόγω των προγραμματισμένων 
εργασιών μετάπτωσης του Μητρώου Εργοδοτών Οικοδο-
μοτεχνικών Έργων, στο πλαίσιο έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συ-
στήματος (Ο.Π.Σ.) του φορέα.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, δεν θα είναι δια-
θέσιμες οι ακόλουθες ηλεκτρονικές υπηρεσίες:
- Απογραφή Ιδιωτικών Οικοδομοτεχνικών Έργων
- Πιστοποίηση Εργοδοτών Οικοδομοτεχνικών Έργων και 

Εξουσιοδότηση Εξωτερικών Χρηστών
- Ηλεκτρονική υποβολή Α.Π.Δ. Κοινών Επιχειρήσεων
- Ηλεκτρονική υποβολή Α.Π.Δ. Οικοδομοτεχνικών Έργων
- Ηλεκτρονική υποβολή Α.Π.Δ. Δημοσίου
Επίσης, oι υπηρεσίες μητρώου του νέου ΟΠΣ:
- Απογραφή Φυσικού Προσώπου στο Μητρώο Εργοδοτών 
και Μεταβολή Στοιχείων Εργοδότη Κοινών Επιχειρήσεων
- Απογραφή και Μεταβολή Ασφαλισμένων
- Ενιαία Καρτέλα/Dashboard Πολίτη
Όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, καταβάλλεται 
κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε οι εργασίες να ολοκληρω-
θούν νωρίτερα, προκειμένου να περιοριστεί η επίπτωση από 

τη μη διαθεσιμότητα των υπηρεσιών.
Προς διευκόλυνση των συναλλασσόμενων, παρατείνονται 
οι προθεσμίες για την υποβολή Α.Π.Δ. του e-ΕΦΚΑ ως ακο-
λούθως:
- Α.Π.Δ. Δημοσίου, μισθολογικής περιόδου Ιανουαρίου 2026 
(01/2026) μέχρι και τη Δευτέρα 06/04/2026
- Α.Π.Δ. Κοινών Επιχειρήσεων και Οικοδομοτεχνικών Έργων, 
μισθολογικής περιόδου Φεβρουαρίου 2026 (02/2026) μέχρι 
και τη Δευτέρα 06/04/2026.
Σημειώνεται ότι η παράταση δεν αφορά στην προθεσμία κα-
ταβολής των αντίστοιχων ασφαλιστικών εισφορών.
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Με 60 εκατ. ευρώ θα χρηματοδοτηθούν 291 νέες και υπό σύ-
σταση επιχειρήσεις της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας στο 
πλαίσιο της δράσης «Αφετηρία Καινοτομίας και Εξωστρέφειας» 
του ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Η Περιφε-
ρειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Αθηνά Αηδονά υπέγραψε 
χθες την απόφαση χρηματοδότησης για την υλοποίηση έργων 
συνολικού προϋπολογισμού 120,10 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο της 
συγκεκριμένης δράσης της Περιφέρειας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε δηλώσεις της η κ. Αηδονά επισή-
μανε, μεταξύ άλλων, ότι ολοκληρώθηκε η ιδιαίτερα επίπονη, 
ανταγωνιστική συγκριτική αξιολόγηση των επενδυτικών σχε-
δίων που υποβλήθηκαν στο πλαίσιο της δράσης «Αφετηρία 
Καινοτομίας». «Η αγορά διψά για ζεστό χρήμα και η Περιφέ-
ρεια Κεντρικής Μακεδονίας έχει ήδη σειρά προγραμμάτων και 
δράσεων, για να στηριχθεί η επιχειρηματικότητα και κυρίως οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις μας. Στόχος μας είναι αφενός να το-
νώσουμε το επενδυτικό και επιχειρηματικό κλίμα στην αγορά, 
αφετέρου να δημιουργήσουμε νέο εισόδημα και νέες θέσεις ερ-
γασίας, μέσω της καινοτομίας, που αποτελεί και βασικό πυλώνα 
ανάπτυξης της Κεντρικής Μακεδονίας» ανέφερε χαρακτηριστι-
κά.
Η ίδια χαρακτήρισε μεγάλο το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε για 
την εν λόγω δράση, καθώς, όπως είπε, εκατοντάδες επιχειρή-
σεις ενώ κατέθεσαν αιτήσεις και αξιολογήθηκαν θετικά, εντού-

τοις απορρίφθηκαν, διότι δεν επαρκούσε ο πράγματι γενναίος 
προϋπολογισμός της σχετικής πρόσκλησης.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Περιφέρειας, με βάση τα στοιχεία 
των 291 επιχειρήσεων που θα χρηματοδοτηθούν:
-Το 94,5% (275 επιχειρήσεις με δημόσια δαπάνη 56,70 εκατ. 
ευρώ) αφορά σε πολύ μικρές επιχειρήσεις (0-9 άτομα) έναντι 
του 5,1% (15 επιχειρήσεις με δημόσια δαπάνη 3,1 εκατ. ευρώ) 
που αφορά σε μικρές επιχειρήσεις (10-49 άτομα), ενώ μόλις 1 
επιχείρηση με δημόσια δαπάνη 250 χιλ. ευρώ ανήκει στην κα-
τηγορία της μεσαίας επιχείρησης (50-249 άτομα).
-Ως προς τη νομική μορφή των επιχειρήσεων τη μερίδα του 
λέοντος κατέχουν οι ΙΚΕ με 25,09% (73 επιχειρήσεις με δημόσια 
δαπάνη 16,04 εκατ. ευρώ) και ακολουθούν οι Ο.Ε. με 22,68% 
(66 επιχειρήσεις με δημόσια δαπάνη 13,67 εκατ. ευρώ ), ΕΕ με 
21,99% (64 επιχειρήσεις με δημόσια δαπάνη 13 εκατ. ευρώ), οι 
Μον. ΙΚΕ με 16,15% (47 επιχειρήσεις με δημόσια δαπάνη 10,37 
εκατ. ευρώ), Ατομικές με 11,00% (32 επιχειρήσεις με δημόσια 
δαπάνη 5,09 εκατ. ευρώ), ΑΕ με 2,41% (7 επιχειρήσεις με δημό-
σια δαπάνη 1,44 εκατ. ευρώ) και Μον. ΑΕ με 0,69% (2 επιχειρή-
σεις με δημόσια δαπάνη 425 χιλ. ευρώ).
-Ως προς τη χωροταξική κατανομή το 79,73% των νέων και 
υπό σύσταση επιχειρήσεων έχουν δηλώσει τόπο υλοποίησης 
εκτός Θεσσαλονίκης.
Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα στοιχεία αξιολόγησης που ανα-

φέρονται στην απόφαση 225 αιτήσεις, ενώ έλαβαν θετική 
αξιολόγηση απορρίπτονται λόγω εξάντλησης του διαθέσιμου 
προϋπολογισμού της Πρόσκλησης. Οι απορριφθέντες έχουν το 
δικαίωμα κατάθεσης ένστασης  ηλεκτρονικά μέσω του ΟΠΣΚΕ 
(https://app.opske.gr/) εντός αποκλειστικής προθεσμίας δέκα 
ημερολογιακών ημερών, από την επομένη της ηλεκτρονικής 
κοινοποίησης σε αυτούς της απόφασης έγκρισης των αποτελε-
σμάτων αξιολόγησης.
Η Δράση «Αφετηρία Καινοτομίας και Εξωστρέφειας στην Περι-
φέρεια Κεντρικής Μακεδονίας» αφορά σε νέες και υπό σύστα-
ση πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις στους τομείς 
μεταποίησης, τουρισμού και υπηρεσιών (μόνο για αθλητικές 
εγκαταστάσεις).
Τα έργα που εγκρίνονται χρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) με χρήση της κοινής 
στήριξης (άρθρο 25 ΚΑΝ ΕΕ 1060/2021) για τη χρηματοδότηση 
παρεμβάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο ενισχύσεων του ΕΚΤ+ 
και από Εθνικούς Πόρους.
Για περισσότερες πληροφορίες και διευκρινίσεις οι ενδιαφε-
ρόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ ΑΜΚΕ/
EΦΕΠΑΕ (τηλ. 2310-480.000/Ώρες 9:00-13:30, info@e-kepa.
gr, info@kepa-anem.gr, www.kepa-anem.gr).

Σε μια κομβική στιγμή για την κοινωνική πολιτική στην Ελλάδα 
οι πολίτες που βρίσκονται πιο απομακρυσμένοι από την αγορά 
εργασίας τίθενται στο επίκεντρο του συνολικού επανασχεδια-
σμού των πολιτικών στήριξης της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης (ΔΥΠΑ), σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στο πλαίσιο αυτό, η ΔΥΠΑ, σε συνεργασία με τον Οργανισμό 
Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), παρουσίασε 
σήμερα, στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, τα αποτελέσματα 
της μελέτης με τίτλο «Ενισχύοντας την εξατομικευμένη υποστή-
ριξη για αναζητούντες εργασία που είναι αποκλεισμένοι από την 
αγορά εργασίας στην Ελλάδα (Strengthening Individualised 
Support for Jobseekers Furthest from the Labour Market in 
Greece)».
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, στελέχη της ΔΥΠΑ και του 
ΟΟΣΑ, καθώς και εκπρόσωποι οργανώσεων της Κοινωνίας των 
Πολιτών, ανέλυσαν τα βασικά ευρήματα και τις προτάσεις πο-
λιτικής, οι οποίες αναμένεται να συμβάλουν στη διαμόρφωση 
ενός νέου πλαισίου εξυπηρέτησης των πολιτών, ενισχύοντας 
την κοινωνική συνοχή μέσω της ψηφιακής μετάβασης.
Η παρουσίαση ανέδειξε τη μετάβαση σε ένα πιο αποτελεσματικό 
και ανθρωποκεντρικό μοντέλο υποστήριξης των ανέργων που 
βρίσκονται πιο μακριά από την αγορά εργασίας.
Η μελέτη καταγράφει βέλτιστες διεθνείς πρακτικές και προτείνει 
καινοτόμες παρεμβάσεις, με στόχο:
- τη διεύρυνση της πρόσβασης στις υπηρεσίες,

- την αναβάθμιση της ποιότητάς τους και
- την ενίσχυση των αποτελεσμάτων ένταξης στην απασχόληση.
Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε 
στην αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογιών και των διοικητι-
κών δεδομένων, καθώς και στη διαμόρφωση ενός ολοκληρω-
μένου πλαισίου υποστήριξης που αντιμετωπίζει συνδυαστικά 
τα εμπόδια αποκλεισμού από την αγορά εργασίας.
Η νέα στρατηγική προσέγγιση μετακινεί το κέντρο βάρους από 
τις τυπικές διαδικασίες στην έξυπνη χρήση δεδομένων και την 
εξατομικευμένη εξυπηρέτηση, μέσα από τέσσερις βασικούς 
άξονες μεταρρύθμισης:
- Έγκαιρος εντοπισμός των πλέον ευάλωτων ανέργων, μέσω 
συνδυασμού ερωτηματολογίων και διοικητικών δεδομένων.
- Ψηφιακά εργαλεία για συμβούλους απασχόλησης, με ανάπτυ-
ξη dashboards για πλήρη αποτύπωση αναγκών και σχεδιασμό 
εξατομικευμένων δράσεων.
- Ενίσχυση του δικτύου κοινωνικής υποστήριξης, με διασύνδε-
ση της ΔΥΠΑ με φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών και τοπικές 
υπηρεσίες (υγείας, στέγασης, νομικής υποστήριξης).
- Εντατική και ευέλικτη παρέμβαση, με παροχή υψηλής υποστή-
ριξης για όσους το έχουν μεγαλύτερη ανάγκη.
Η Διοικήτρια της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, Γιάννα 
Χορμόβα, δήλωσε:
«Τα τελευταία χρόνια, η ΔΥΠΑ υλοποιεί με συνέπεια μια συνο-
λική μεταρρυθμιστική προσπάθεια για τον εκσυγχρονισμό των 
υπηρεσιών απασχόλησης, με στόχο μια πιο αποτελεσματική και 

ανθρώπινη προσέγγιση προς τους πολίτες.
Η συνεργασία μας με τον ΟΟΣΑ ενισχύει αυτήν τη διαδρομή και 
συμβάλλει στον περαιτέρω σχεδιασμό πολιτικών που ανταπο-
κρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας.
Με τη συστηματική αξιοποίηση της τεχνολογίας, την αναβάθ-
μιση των εργαλείων μας και την ενίσχυση των συνεργασιών με 
φορείς και υπηρεσίες, διαμορφώνουμε ένα πιο ολοκληρωμένο 
πλαίσιο υποστήριξης, που αντιμετωπίζει ουσιαστικά τα εμπόδια 
που κρατούν τους πολίτες εκτός απασχόλησης.
Συνεχίζουμε δυναμικά τη μεταρρυθμιστική μας πορεία, διαμορ-
φώνοντας μια ΔΥΠΑ πιο σύγχρονη, πιο ευέλικτη και πιο αποτε-
λεσματική, που ανταποκρίνεται ουσιαστικά στις ανάγκες των 
πολιτών, ενισχύει την πρόσβασή τους στην αγορά εργασίας 
και συμβάλλει στην κοινωνική συνοχή και την ανθεκτικότητα».
Από την πλευρά του, ο Διευθυντής Απασχόλησης, Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων του ΟΟΣΑ, Mark Pearson, σημείωσε:
«Η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης της Ελλάδας (ΔΥΠΑ) έχει 
επενδύσει σημαντικά σε νέα ψηφιακά εργαλεία, με στόχο τη 
βελτίωση της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας 
των υπηρεσιών της για την υποστήριξη των ατόμων που ανα-
ζητούν εργασία.
Η έκθεση του ΟΟΣΑ παρέχει στη ΔΥΠΑ ολοκληρωμένες προτά-
σεις για το πώς να συνεχίσει τις προσπάθειές της, προκειμένου 
να βοηθήσει στον έγκαιρο και καλύτερο εντοπισμό των ομάδων 
που είναι πιο απομακρυσμένες από την αγορά εργασίας και να 
ενισχύσει την υποστήριξη που λαμβάνουν».

ΜΕ 60 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΘΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΘΟΥΝ 291 ΝΕΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΥΠΑ ΚΑΙ ΟΟΣΑ: ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ 
ΤΩΝ ΠΙΟ ΕΥΑΛΩΤΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ   

https://app.opske.gr/
https://www.kepa-anem.gr
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Από την Τετάρτη 11 Μαρτίου, διαδραματίζεται στο Εθνικό 
Πάρκο Δάσους Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου ένα από τα σο-
βαρότερα περιστατικά μαζικής δηλητηρίασης άγριας ζωής 
της τελευταίας πενταετίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως 
έκαναν γνωστό 8 περιβαλλοντικές οργανώσεις με κοινή 
ανακοίνωσή τους, μέχρι τώρα έχουν εντοπιστεί νεκροί εννιά 
μαυρόγυπες, τέσσερις γερακίνες, τέσσερις κόρακες, ένας λύ-
κος, πέντε αλεπούδες, δύο κουνάβια, ενώ τρεις μαυρόγυπες 
εντοπίστηκαν ζωντανοί εγκαίρως με συμπτώματα δηλητη-
ρίασης. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις οργανώσεις, διάσπαρτες 
σε στρατηγικά επιλεγμένα σημεία στην καρδιά του Εθνικού 
Πάρκου, εντοπίστηκαν φόλες -υπολείμματα από ζαρκάδι- 
από τις τέσσερις Ειδικές Μονάδες Ανίχνευσης Δηλητηριασμέ-
νων Δολωμάτων της Εταιρείας Προστασίας Βιοποικιλότητας 
Θράκης, του 2ου Κυνηγετικού Συλλόγου Ορεστιάδας και των 
Μονάδων Διαχείρισης των Εθνικών Πάρκων Νέστου-Βι-
στωνίδας-Ροδόπης και Κορώνειας-Βόλβης-Χαλκιδικής του 
Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. Έκτοτε, έχουν κινητοποιηθεί αρμόδιοι και 
τοπικοί φορείς, ενώ περιβαλλοντικές οργανώσεις σε όλη τη 
χώρα καλούν για την άμεση, αποτελεσματική εξιχνίαση του 
περιστατικού και την αντιμετώπιση αυτού ως οργανωμένου 
εγκλήματος.
Σύμφωνα πάντα με τις οργανώσεις, το συγκεκριμένο περι-
στατικό, αν και από τα σοβαρότερα των τελευταίων χρόνων, 
αποτελεί μόνο την κορυφή του παγόβουνου, καθώς κάθε 
χρόνο σημειώνονται πολλές δεκάδες περιστατικά δηλητηρία-
σης άγριων ζώων (μεταξύ των οποίων αυστηρά προστατευ-
όμενα είδη, όπως το όρνιο και ο χρυσαετός) σε όλη τη χώρα, 
όμως σε καμία περίπτωση δεν έχουν εντοπιστεί και τιμωρηθεί 
οι δράστες του εγκλήματος. Ενδεικτικά, μεταξύ 1995-2025, 
στο Εθνικό Πάρκο Δάσους Δαδιάς έχουν βρεθεί 22 δηλητη-
ριασμένοι μαυρόγυπες.
Όπως υπογραμμίζουν: Οι μηχανισμοί, τα πρωτόκολλα, η 
χρηματοδότηση και η σχετική εκπαίδευση αρμόδιων φορέων 
για την διαχείριση τέτοιων περιστατικών υπάρχουν. Η χρήση 
δηλητηριασμένων δολωμάτων έχει απαγορευθεί στην Ελλά-
δα από το 1993 και μόλις το 2022 θεσπίστηκε Κοινή Υπουρ-
γική Απόφαση για τον έλεγχο της παράνομης χρήσης δηλη-
τηριασμένων δολωμάτων. Ωστόσο, το πιο πρόσφατο αυτό 
περιστατικό αποτελεί ηχηρή υπενθύμιση πως η εφαρμογή 
των παραπάνω παραμένει ελλιπής. Καθώς και θλιβερή επιβε-
βαίωση πως η ατιμωρησία και η περιφρόνηση των δραστών 
για τους θεσμούς έχει φτάσει στο απροχώρητο.
Λόγω της σοβαρότητας του περιστατικού, οι συνυπογράφου-
σες Οργανώσεις, καλούν την Πολιτεία:
• Να κινήσει όλα τα μέσα που έχει στη διάθεσή της για την 
εξιχνίαση κακουργημάτων, όπως ανακρίσεις, αξιοποίηση 
υλικού από κάμερες κυκλοφορίας, άρση απορρήτου τηλεπι-
κοινωνιών κ.ά.

• Να διεξαχθούν άμεσα εξονυχιστικές και πλήρεις επιτόπιες 
έρευνες, τοξικολογικές εξετάσεις στα ευρήματα, και νεκροψίες 
όλων των νεκρών ατόμων ώστε να συγκεντρωθεί μια εμπε-
ριστατωμένη δικογραφία.
• Να αναλάβει αποφασιστικά τον συντονισμό όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων και υπηρεσιών για τη βέλτιστη επικοι-
νωνία και αποτελεσματική συνεργασία τους στη διαλεύκανση 
της υπόθεσης.
Στο αμέσως επόμενο διάστημα, περιβαλλοντικές οργανώσεις 
και άλλοι φορείς της χώρας θα ζητήσουν έκτακτη συνάντηση 
με την ηγεσία του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
για να συζητηθεί εκτενώς το ζήτημα και τα επόμενα βήματα 
που πρέπει να γίνουν. «Αν και αυτό το έγκλημα μείνει ατιμώ-
ρητο θα είναι η πιο κραυγαλέα παραδοχή της αποτυχίας μας 
να προστατεύσουμε τη φύση από την απειλή των δηλητηρί-
ων», τονίζουν.
Κάλεσμα προς τοπικούς κατοίκους και επισκέπτες:
Όποιος βρίσκεται στην περιοχή του Εθνικού Πάρκου Δάσους 
Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου και εντοπίσει κάποιο νεκρό ζώο ή 
ένα ζωντανό πουλί που δεν μπορεί να πετάξει ή άλλο άγριο 
ζώο με εμφανές πρόβλημα, ας μην αδιαφορήσει. Καλέστε τη 
Δασική Υπηρεσία (1591) και την τοπική Μονάδα Διαχείρισης 
του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. Με την ενεργή συμμετοχή των πολιτών, 
κάποια θύματα μπορούν να σωθούν εγκαίρως και να απο-
φευχθούν περαιτέρω απώλειες.
ΚΟΙΝΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ της Εθνικής Ομάδας Εργασίας Ενάντια 
στα Δηλητηριασμένα Δολώματα:
ΑΝΙΜΑ, ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ, Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύ-
σης, Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία, Εταιρεία Προστασίας 
Βιοποικιλότητας Θράκης, Καλλιστώ, Μουσείο Φυσικής Ιστο-
ρίας Κρήτης, WWF Ελλάς.

Δέσμη μέτρων για την προστασία του Μαυρόγυπα 
από το ΥΠΕΝ
Στο μεταξύ, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το υπουργείο Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, μετά το πρόσφατο σοβαρό περιστα-
τικό μαζικής δηλητηρίασης μαυρογύπων στο Εθνικό Πάρκο 
Δαδιάς-Λευκίμης-Σουφλίου, υλοποιεί μια ολοκληρωμένη 
δέσμη ενεργειών για τη θωράκιση του είδους.
Σύμφωνα με ενημέρωση, χάρη στο σύστημα δορυφορικής 
παρακολούθησης, οι αρμόδιες αρχές και ο ΟΦΥΠΕΚΑ εντόπι-
σαν άμεσα τα ακινητοποιημένα πτηνά, γεγονός που επέτρεψε 
την έγκαιρη διάσωση και περίθαλψη τριών μαυρογύπων, οι 
οποίοι ήδη αναρρώνουν υπό την επίβλεψη ειδικών.
Όπως έγινε γνωστό, στο πεδίο των επιχειρήσεων, κινητοποι-
ήθηκαν άμεσα οι Ειδικές Μονάδες Ανίχνευσης Δηλητηριασμέ-
νων Δολωμάτων (ΕΜΑΔΔ) με τη συνδρομή εκπαιδευμένων 
σκύλων, πραγματοποιώντας σάρωση σε εκτεταμένη ακτίνα 
για τον εντοπισμό και την απομάκρυνση των τοξικών δολω-

μάτων, αποτρέποντας έτσι περαιτέρω απώλειες στην τοπική 
πανίδα.
Υπογραμμίζεται στην ενημέρωση, ότι σε θεσμικό και ανακρι-
τικό επίπεδο, το ΥΠΕΝ έχει προβεί σε όλες τις δέουσες ενέργειες 
για τη διαλεύκανση της υπόθεσης. Ο ΟΦΥΠΕΚΑ και το Δασαρ-
χείο Σουφλίου προχώρησαν σε επίσημη γνωστοποίηση του 
συμβάντος στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Αλεξανδρούπολης 
και στον Εισαγγελέα Εφετών Θράκης, ενώ έχει ήδη διατα-
χθεί προανάκριση από το Δασαρχείο Σουφλίου. Στις έρευνες 
συμμετέχει ενεργά προσωπικό της Δασικής Υπηρεσίας και 
του ΟΦΥΠΕΚΑ, ενώ το θέμα βρέθηκε στο επίκεντρο της πρό-
σφατης επίσκεψης του Γενικού Γραμματέα Δασών στην Ορε-
στιάδα. Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, η δηλητηρίαση 
προήλθε από δολώματα που τοποθετήθηκαν παράνομα για 
τον έλεγχο πληθυσμών λύκων ή αγριόχοιρων, τα οποία στη 
συνέχεια καταναλώθηκαν από τους μαυρόγυπες.
Η αυστηρή εφαρμογή των πρωτοκόλλων της ΚΥΑ του 2022 
περιλαμβάνει την αποστολή δειγμάτων σε εξειδικευμένα ερ-
γαστήρια για την ταυτοποίηση της δραστικής ουσίας, στοιχείο 
κρίσιμο για τη στοιχειοθέτηση της δικογραφίας. Το Υπουργείο 
τονίζει ότι η παράνομη χρήση δηλητηρίων αποτελεί βαρύ 
περιβαλλοντικό έγκλημα που δεν θα μείνει ατιμώρητο. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι ανάλογη επιχείρηση απέτρεψε πρόσφατα 
αντίστοιχη καταστροφή στον ορεινό όγκο του Γράμμου, όπου 
εντοπίστηκαν εγκαίρως 160 δηλητηριασμένα δολώματα πριν 
προκαλέσουν απώλειες, γεγονός που αποδεικνύει την ετοιμό-
τητα των μηχανισμών ανίχνευσης σε όλη την επικράτεια.
Προκειμένου να διασφαλιστεί η επιβίωση του εναπομείναντος 
πληθυσμού στη Δαδιά, το ΥΠΕΝ έκανε γνωστό ότι ενίσχυσε 
τη λειτουργία των ελεγχόμενων ταϊστρών εντός του Εθνικού 
Πάρκου. Η παροχή πιστοποιημένης, ασφαλούς τροφής απο-
σκοπεί στον περιορισμό των μετακινήσεων των γυπών σε 
επικίνδυνες ζώνες εκτός του πυρήνα προστασίας, λειτουργώ-
ντας ως ασπίδα μέχρι την πλήρη εκκαθάριση της ευρύτερης 
περιοχής. Το μέτρο αυτό κρίνεται απαραίτητο για τη διατήρη-
ση της βιοποικιλότητας σε μια περιοχή που παραμένει εξαιρε-
τικά ευάλωτη μετά τις πυρκαγιές των προηγούμενων ετών.
Τέλος, το ΥΠΕΝ υπογραμμίσει ότι βρίσκεται σε διαρκή διάλο-
γο με την τοπική κοινωνία και τους παραγωγικούς φορείς του 
Έβρου, με στόχο την ανάδειξη της αξίας του μαυρόγυπα ως 
«φυσικού καθαριστή» της υπαίθρου. Η προστασία της φυσι-
κής μας κληρονομιάς αποτελεί κοινή ευθύνη και το Υπουργείο 
θα εξαντλήσει κάθε μέσο για τη διασφάλιση της βιωσιμότη-
τας των εμβληματικών ειδών της πατρίδας μας, ενισχύοντας 
ταυτόχρονα τους ελεγκτικούς μηχανισμούς για την οριστική 
εξάλειψη της αναχρονιστικής και εγκληματικής πρακτικής των 
δηλητηριασμένων δολωμάτων.

«ΠΡΩΤΟΦΑΝΕΣ ΕΓΚΛΗΜΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΗΣ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ ΣΤΗ ΔΑΔΙΑ»
Τι τονίζουν με κοινή ανακοίνωση οκτώ περιβαλλοντικές οργανώσεις – Οι ενέργειες του ΥΠΕΝ
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Στα 426 θα ανέλθουν μέχρι το φθινόπωρο τα νέα λεωφο-
ρεία στη Θεσσαλονίκη, σε σύνολο 520 που θα κυκλοφο-
ρούν, σύμφωνα με τον αναπληρωτή υπουργό Υποδομών 
και Μεταφορών, Κων. Κυρανάκη. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-
ΜΠΕ, στο πλαίσιο ενημέρωσης της κοινοβουλευτικής 
επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου, σχετικά με την προ-
μήθεια 50 Αρθρωτών Ηλεκτρικών Αστικών Οχημάτων 18 
μέτρων, ο κ. Κυρανάκης είπε ότι από τα 240 λεωφορεία 
που κυκλοφορούσαν στη Θεσσαλονίκη το 2019 σήμερα 
κυκλοφορούν πάνω από 500. Σημείωσε επίσης ότι στον 
ΟΑΣΘ θα έχουμε 206 καινούρια λεωφορεία στο σύνολο, 
εκ των οποίων 160 ηλεκτρικά, και αντίστοιχα, στον ιδιώ-
τη ανάδοχο συγκοινωνιακού έργου, μέχρι το Σεπτέμβριο 
θα έχουμε 220, εκ των οποίων τα 100 ηλεκτρικά. «Σύνο-
λο, στη Θεσσαλονίκη θα έχουμε 426 νέα λεωφορεία, σε 
σύνολο 520 κυκλοφορούντων τον Σεπτέμβριο» είπε ο κ. 
Κυρανάκης.
Σύμφωνα με τον αναπληρωτή υπουργό, η οικονομικό-
τερη προσφορά ήλθε από την κινεζική εταιρεία Yutong, 
έναντι ποσού 32.650.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ, δηλαδή 
653.000 ευρώ πλέον ΦΠΑ ανά όχημα. Επίσης, η εγγύηση 
για τα οχήματα είναι άνω των 7 ετών, για τις μπαταρίες 
άνω των 8 ετών και για τους φορτιστές των ηλεκτρικών 
λεωφορείων στους 145 μήνες.
Ερωτηθείς από τον Αλ. Καζαμία (Πλεύση Ελευθερίας) για 
τις τιμές που εξασφάλισαν συγκοινωνιακοί οργανισμοί σε 
άλλες ευρωπαϊκές πόλεις, ο κ. Κυρανάκης είπε ότι κυμαί-
νονται από 600.000 ευρώ έως 1 εκατομμύριο ευρώ για 
τα 18μετρα ηλεκτρικά λεωφορεία. «Εμείς, με την τιμή των 

650.000 ευρώ, είμαστε στην κάτω κλίμακα αυτού του 
εύρους», ανέφερε ο αναπληρωτής υπουργός. Όσο για το 
θέμα της φόρτισης, που έθεσε ο Αλ. Μεϊκόπουλος (ΣΥΡΙ-
ΖΑ), ο κ. Κυρανάκης είπε ότι ο διαγωνισμός προβλέπει και 
εγκατάσταση 25 φορτιστών, ταυτόχρονα με την έλευση 
των οχημάτων, και όχι αργότερα: Αυτή η εγκατάσταση θα 
γίνει στο αμαξοστάσιο της Σταυρούπολης στη Θεσσαλονί-
κη, η οποία θα συμπληρώσει το υπάρχον δίκτυο φόρτισης 
σημείωσε.
Στην κριτική του Β. Μεταξά (ΚΚΕ) για το ύψος των μισθών 
των οδηγών και για την ανάγκη αύξησης του αριθμού 
των οδηγών, ο αναπληρωτής υπουργός είπε η αύξηση 
της συλλογικής σύμβασης στον ΟΣΥ (27 εκατ. ευρώ) και 
η μείωση της φορολογίας αντιστοιχεί σε 400 ευρώ ανά 
εργαζόμενο, ενώ οι ενεργοί οδηγοί (όχι όσοι είναι σε γρα-
φεία) θα έχουν επιπλέον 150 ευρώ το μήνα.
Ο αναπληρωτής υπουργός Υποδομών και Μεταφορών 
επανέλαβε μάλιστα τη δέσμευσή του ότι θα «ξεκαθαρί-
σει» η κατάσταση με τους 700 οδηγούς που δηλώνουν 
άρρωστοι και βρίσκονται σε γραφεία: «Αυτοί οι οποίοι 
δεν μπορούν να ανταποκριθούν θα φύγουν από την ΟΣΥ. 
Αυτοί οι οποίοι ψευδώς έλεγαν ότι έχουν πρόβλημα υγείας 
ή διαπιστώνεται ότι θεραπεύτηκαν, θα επιστρέψουν στο 
τιμόνι. Και αυτοί οι οποίοι έχουν αντικειμενικό πρόβλημα 
αλλά πρέπει να παραμείνουν στην ΟΣΥ, επίσης θα βρεθεί 
μια λύση (ελεγκτές, φύλακες, ελιγμοδηγοί). Αυτό έχει 
γίνει. Μέχρι τέλος του Μαρτίου, βαριά μέχρι την πρώτη 
εβδομάδα του Απριλίου, θα έχουμε μηδενίσει τις ιατρικές 
εξετάσεις αυτών των 700. Άρα, λοιπόν, θα είμαι σε θέση 

να σας ανακοινώσω ακριβώς τα νούμερα των οδηγών 
που έχουν επιστρέψει στο τιμόνι».
Σε παρέμβασή του, ο τέως υπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών, Χρ. Σταϊκούρς, είπε ότι η σύμβαση που αφορά 
στην προμήθεια 50 σύγχρονων ηλεκτρικών λεωφορεί-
ων, μήκους 18 μέτρων, καθώς και των συνοδευτικών 
σταθμών φόρτισης, είναι σε συνέχεια διεθνούς ανοικτού 
διαγωνισμού προϋπολογισμού 46,5 εκατ. ευρώ (συμπε-
ριλαμβανομένου ΦΠΑ), που προκήρυξε το υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών τον Απρίλιο του 2025. Επίσης, 
ότι προκήρυξη κατέστη εφικτή μετά την τροποποίηση του 
προγράμματος «Δημόσιες Μεταφορές - Ηλεκτροκίνηση» 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, από τα συ-
ναρμόδια Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 
και Υποδομών & Μεταφορών. «Η συγκεκριμένη προμή-
θεια εντάσσεται σε ένα ευρύτερο, συνεκτικό κυβερνητικό 
σχέδιο αναβάθμισης των μεταφορών στη Θεσσαλονίκη, 
που ξετυλίγεται, με μεθοδικότητα, την τελευταία επταετία, 
από τις διαδοχικές κυβερνήσεις της ΝΔ» είπε ο κ. Σταϊκού-
ρας, επισημαίνοντας -μεταξύ άλλων αυτών- την ενίσχυση 
του ΟΑΣΘ σε ανθρώπινο δυναμικό τα έτη 2024 και 2025, 
την ένταξη 110 ηλεκτρικών λεωφορείων στον στόλο, τον 
Ιούνιο του 2024, το Μετρό Θεσσαλονίκης, το οποίο «λει-
τουργεί πλήρως» από τον Δεκέμβριο του 2024, αλλά και 
την πρόοδο κατασκευής της υπερυψωμένης λεωφόρου 
Flyover, που άρχισε τον Οκτώβριο 2023, έφτασε σήμερα 
στο 50% της υλοποίησής του και αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί έως τα μέσα του 2027.

Σε αυστηροποίηση του πλαισίου για την αντιμετώπιση 
της εισιτηριοδιαφυγής προχωρά το υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών, με νέα διάταξη που ψηφίστηκε 
και προβλέπει αυξημένα πρόστιμα για τους παραβάτες 
στα αστικά λεωφορεία του ΟΑΣΘ, αναφέρει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ.
Σύμφωνα με τη νέα ρύθμιση και όπως επισημαίνει 
σε ανακοίνωση ο οργανισμός, το πρόστιμο για τους 
επιβάτες που μετακινούνται χωρίς κανονικό εισιτήριο 
διαμορφώνεται πλέον στα 100 ευρώ, ενώ για όσους 
δικαιούνται μειωμένο κόμιστρο ορίζεται στα 50 ευρώ. 
Παράλληλα, δίνεται η δυνατότητα μείωσης του προ-
στίμου στο μισό, εφόσον ο παραβάτης προχωρήσει 
στην αγορά κάρτας απεριορίστων διαδρομών.
Η παρέμβαση εντάσσεται στη συνολική προσπάθεια 

περιορισμού της εισιτηριοδιαφυγής και ενίσχυσης των 
εσόδων του Οργανισμού, προκειμένου να βελτιωθούν 
οι παρεχόμενες υπηρεσίες προς το επιβατικό κοινό.
Στο πλαίσιο αυτό, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του οργανισμού, Κώστας Ταγγίρης, απευθύνει 
έκκληση για συμμόρφωση και καλεί τους πολίτες να 
χρησιμοποιούν και να επικυρώνουν εισιτήριο σε κάθε 
μετακίνηση.
«Στη Θεσσαλονίκη ισχύει ένα από τα φθηνότερα εισι-
τήρια στην Ευρώπη, μόλις 60 λεπτά και 30 λεπτά για 
όσους δικαιούνται μειωμένο. Πρόκειται για μια καθα-
ρά κοινωνική πολιτική που πρέπει να στηριχθεί από 
όλους», σημειώνει.
Ο ίδιος τονίζει ότι η αύξηση των προστίμων δεν έχει 
τιμωρητικό χαρακτήρα, αλλά αποσκοπεί στην καλ-

λιέργεια συνείδησης και σεβασμού απέναντι στους 
συνεπείς επιβάτες και στον Οργανισμό. «Δεν υπάρχει 
κανένας λόγος να ρισκάρει κανείς να πληρώσει 100 
ευρώ, όταν μπορεί με ελάχιστο κόστος να μετακινείται 
νόμιμα», υπογραμμίζει.
Παράλληλα, επισημαίνει ότι τα έσοδα από τα εισιτήρια 
είναι κρίσιμα για τη λειτουργία και την ανάπτυξη του 
ΟΑΣΘ, καθώς συμβάλλουν στην ανανέωση του στό-
λου, την ενίσχυση του προσωπικού και τη βελτίωση 
των υποδομών.
Η νέα ρύθμιση αναμένεται να τεθεί άμεσα σε εφαρ-
μογή, με στόχο τη διασφάλιση της βιωσιμότητας των 
αστικών συγκοινωνιών και την παροχή ποιοτικότερων 
υπηρεσιών στους πολίτες της Θεσσαλονίκης.

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: 426 ΝΕΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΘΑ ΔΙΑΘΕΤΕΙ Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΕΩΣ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ

ΠΡΟΣΤΙΜΟ ΕΩΣ 100 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟΔΙΑΦΥΓΗ ΣΤΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ ΤΟΥ ΟΑΣΘ
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Το κυκλοφοριακό, η καθαριότητα και η κατάσταση στο 
οδικό δίκτυο είναι τα βασικότερα προβλήματα των πο-
λιτών, σύμφωνα με πανελλαδική έρευνα για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση που διενήργησε η εταιρεία «Opinion Poll», 
από τις 12 ως τις 17 Μαρτίου, σε 1004 νοικοκυριά και πα-
ρουσιάστηκε χθες στο Συνέδριο των Γενικών Γραμματέων 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης «Κλεισθένης».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναλυτικά, ο διευθυντής 
ερευνών της «Opinion Poll», Ζαχαρίας Ζούπης, επισή-
μανε ότι ως βασικά προβλήματα που απασχολούν τους 
πολίτες αναδεικνύονται το κυκλοφοριακό, η στάθμευση 
και το πάρκινγκ με 33.5%, η καθαριότητα με 32% και η 
κατάσταση του οδικού δικτύου με 30%. Ακολουθούν η 
ανάπτυξη / ανεργία με 13%, οι δομές υγείας με 8.8%, η 
εγκληματικότητα / παραβατικότητα με 8.5%, η συντήρη-
ση/ ανάπτυξη πρασίνου με 6.9% κ.λ.π
Σε ό,τι αφορά τον βαθμό ικανοποίησης από τις παρεμβά-
σεις των Δήμων σε διάφορους τομείς, ο τομέας του ηλε-
κτροφωτισμού συγκεντρώνει ποσοστό 62.6% και ακο-
λουθούν η ανακύκλωση με 45.7%, η πολιτική προστασία 
με 44.6%, η καθαριότητα με 43.2%, οι ψηφιακές/ ηλε-
κτρονικές υπηρεσίες με 42.7%, η κατάσταση αθλητικών/ 
πολιτιστικών χώρων με 41%, η κατάσταση των παιδικών 
χαρών με 40.2%, οι υποδομές σχολικών κτιρίων με 40%, 
οι κοινωνικές υπηρεσίες με 39.7% κ.λ.π. Οι χαμηλότερες 
επιδόσεις εμφανίζονται στα δύο από τα τρία βασικά προ-
βλήματα όπως τα αξιολογούν οι πολίτες: στη βελτίωση 
του οδικού δικτύου με 24.1% και στο κυκλοφοριακό/ 
χώρους στάθμευσης με 18.4%.
Ως βασικοί παράγοντες που, κατά την γνώμη των πολι-
τών, εμποδίζουν τους Δήμους να είναι πιο αποτελεσματι-
κοί και αποδοτικοί αναφέρονται: οι οικονομικές δυσκολίες 
με 32.3%, η γραφειοκρατία της Κεντρικής Εξουσίας με 
24.5%, η έλλειψη σχεδιασμού/ σαφών στόχων από τον 
Δήμο με 23.6%, οι αδυναμίες του Δημάρχου με 20.4%, 
οι ελλείψεις στο προσωπικό του Δήμου με 18.6%, η αδυ-
ναμία συνολικά του Δημοτικού Συμβουλίου με 14.7%, το 
θεσμικό πλαίσιο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με 14.3%, η 
μη ανταπόκριση των δημοτικών υπαλλήλων με 9.9%.
Εξάλλου, το 43% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι οι Δήμοι 
τους ανταποκρίνονται πολύ και αρκετά γρήγορα σε καθη-
μερινά προβλήματα ( 8.9% πολύ και 32.1% αρκετά), ενώ 
το 56.1% θεωρεί ότι αντιδρούν λίγο και καθόλου γρήγο-
ρα ( 38% λίγο και 18.1% καθόλου).

Πρόβλημα η λειψυδρία
Από την άλλη πλευρά, ποσοστό 49.1% των ερωτηθέντων 
δηλώνει ότι τους απασχολεί πολύ και αρκετά η λειψυδρία 
( 23% πολύ, 26.1% αρκετά), το 19.7% λίγο και το 29.9% 
καθόλου. Ενώ εκδηλώνεται αυτή η ανησυχία, το 40.2% 
θεωρεί πολύ και αρκετά σημαντικές τις δράσεις των Δή-
μων για την εξοικονόμηση νερού (έλεγχος διαρροών, 
αναβάθμιση δικτύου), το 24.6% λίγο και το 21.8% κα-
θόλου.

Οι απόψεις των πολιτών για την ανακύκλωση, 
το πράσινο και την ασφάλεια
Σχετικά με την ανακύκλωση, το 71.5% του δείγματος 
δηλώνει ότι ανακυκλώνει πάντα και συχνά, το 15.2% με-
ρικές φορές και το 12.8% ποτέ και σπάνια. Μάλιστα, το 
69.7% δηλώνει ότι είναι πολύ και αρκετά εύκολη η ανα-
κύκλωση (κάδοι, σημεία, συχνότητα αποκομιδής), ενώ το 
28.9% λίγο και καθόλου.
Εξάλλου, το 48.9% των ερωτηθέντων δηλώνει πολύ και 
αρκετά ικανοποιημένο από το πράσινο, τα πάρκα και τα 
δέντρα στην περιοχή τους (πολύ 15.6%, 33.3% αρκετά), 
ενώ το 50.4% λίγο και καθόλου (27.9% λίγο και καθόλου 
το 22.5%).
Το 51.1% αισθάνονται πολύ και αρκετά ασφαλείς απένα-
ντι σε φυσικές καταστροφές (11% πολύ, 40% αρκετά), 
ενώ το 47% λίγο και καθόλου (λίγο το 29.3% και πολύ 
το 17.7%). Πάντως, το 38.4% σημειώνει ότι είναι πολύ 
και αρκετά ικανοποιημένο από την ανταπόκριση των δη-
μοτικών υπηρεσιών σε έκτακτες συνθήκες (όπου υπήρξε 
εμπειρία), ενώ το 45.5% λίγο και καθόλου.
Το 43.2% δηλώνει πολύ και αρκετά ασφαλές στο περπά-
τημα στην περιοχή του (πεζοδρόμια, διαβάσεις, φωτισμός 
, ενώ το 56% λίγο και καθόλου. Η μεγαλύτερη ανασφά-
λεια εμφανίζεται σε Δήμους πάνω από 100.000 όπου το 
άθροισμα του λίγο και καθόλου φτάνει το 61.2%.

Στοιχεία για τη δημόσια συγκοινωνία, τις ηλε-
κτρονικές υπηρεσίες
Σχετικά με τον βαθμό ικανοποίησης από τη δημόσια συ-
γκοινωνία, το 45.5% δηλώνει πολύ και αρκετά ικανοποι-
ημένο, ενώ το 48.7% δηλώνει λίγο και καθόλου.
Αναφορικά με τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες, ποσοστό 
39.2% δηλώνει ότι τις έχει χρησιμοποιήσει τον τελευταίο 
χρόνο, αλλά η πλειοψηφία με ποσοστό 59.4% δεν έχει 

χρησιμοποιήσει. Το χαμηλότερο ποσοστό όσων τις έχουν 
χρησιμοποιήσει βρίσκεται στην Αττική με 33.2%, ενώ 
σαφώς υψηλότερα είναι τα ποσοστά στο πολεοδομικό 
συγκρότημα Θεσσαλονίκης με 41.9% και στην υπόλοιπη 
Ελλάδα με 42.6%.
Όσοι απάντησαν ότι δεν χρησιμοποίησαν ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες, αναφέρουν ως βασικούς λόγους την μη γνώ-
ση τους 22.3%, ότι δεν τις χρειάστηκαν το 59.6%, ότι δεν 
είναι εύχρηστες το 5.7%, ότι προτιμούν δια ζώσης το 
6.4% και ότι δεν τις εμπιστεύονται το 3.5%.
Εντύπωση προκαλεί, σύμφωνα με τον κ. Ζούπη, η καθολι-
κή σχεδόν αποδοχή της σημαντικής αξίας της Κυβερνοα-
σφάλειας σε Δήμους / Δημόσιες υπηρεσίες. Το 72.4% την 
θεωρεί πολύ και αρκετά σημαντική.
Παράλληλα, ποσοστό 52.1% δηλώνει μη ικανοποιημένο 
από τη διαφάνεια στην λειτουργία του Δήμου και τη δι-
αχείριση των Οικονομικών του, ενώ το 31.4% δηλώνει 
ικανοποιημένο.

Κοινωνικά προβλήματα
Στο πλαίσιο αυτό, αναδεικνύεται έντονα το πρόβλημα 
ότι οι πολίτες δεν γνωρίζουν που να απευθυνθούν για τα 
προβλήματά τους. Το 49.2% δεν γνωρίζει ενώ το 45.9% 
απαντά ότι γνωρίζει. Εξάλλου, ένα 37.2% του δείγματος 
θεωρεί επαρκείς τις κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων, 
ενώ 52.4% λίγο και καθόλου. Το πρόβλημα της βίας/ 
παραβατικότητας φαίνεται να απασχολεί έντονα ποσοστό 
59.6% των ερωτηθέντων ενώ 27.1% απάντησε λίγο και 
μόνο το 12.2% καθόλου. Πρόβλημα αναδεικνύεται και 
όσον αφορά την προσβασιμότητα δημοτικών χώρων 
για ΑμεΑ και ηλικιωμένους. Το 65.1% του δείγματος την 
θεωρεί λίγο και καθόλου επαρκή, ενώ το 29% πολύ και 
αρκετά επαρκή.
Ιδιαίτερα σημαντικό, τέλος, χαρακτηρίζεται το εύρημα, ότι 
παρά τις θετικές ή και αρνητικές εκτιμήσεις και απόψεις για 
την δράση των Δήμων όπως φαίνεται από τα ευρήματα 
της έρευνας, το 83.7% θεωρεί ότι οι Δήμοι με το κατάλλη-
λο πλαίσιο λειτουργίας μπορούν να διαδραματίσουν ένα 
πιο ενεργητικό ρόλο στην παραγωγική ανασυγκρότηση 
της χώρας και την ενίσχυση της Ανάπτυξης της χώρας. 
Αντίθετη άποψη έχει το 12.8%.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟ, ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 
ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
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Τη νέα αύξηση του κατώτατου μισθού, που διαμορφώ-
νεται πλέον στα 920 ευρώ, παρουσίασε, σε συνέντευξη 
Τύπου που παραχώρησε χθες, η υπουργός Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως, παρουσία του 
γενικού γραμματέα Εργασιακών Σχέσεων, Νίκου Μηλα-
πίδη.
Από την 1η Απριλίου 2026, ο κατώτατος μισθός αυξάνεται 
κατά 4,55% και διαμορφώνεται αναλυτικά ως εξής:
- Για τους υπαλλήλους πλήρους απασχόλησης κατά 40 
ευρώ. Συνεπώς, διαμορφώνεται από τα 880 ευρώ που 
είναι σήμερα, στα 920 ευρώ.
- Το ημερομίσθιο των εργατοτεχνιτών διαμορφώνεται 
από 39,30 ευρώ σε 41,09 ευρώ, ενώ στα μισθολογικά 
κλιμάκια του Δημοσίου κατά 40 ευρώ, μετά την αύξηση 
των 30 ευρώ το 2025 και την οριζόντια αύξηση των 70 
ευρώ το 2024.
Από το 2019, η σωρευτική αύξηση αγγίζει τα 270 ευρώ 
μηνιαίως ή 3.780 ευρώ ετησίως, 4,2 έως 5,8 μισθοί πα-
ραπάνω, δηλαδή 41,54% συνολική αύξηση από το 2019.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η υπουργός Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως, δήλωσε:
«Από την 1η Απριλίου, ο κατώτατος μισθός αυξάνεται για 
έκτη διαδοχική φορά, διαμορφούμενος στα 920 ευρώ, 
καταγράφοντας συνολική αύξηση 41,54% σε σχέση με το 
2019. Στόχος μας είναι η ουσιαστική ενίσχυση του διαθέ-
σιμου εισοδήματος των πολιτών, εντός των αντοχών της 
οικονομίας και του δημόσιου δημοσιονομικού.
Παράλληλα, η νέα δυναμική σύναψη Συλλογικών Συμβά-
σεων Εργασίας, κατ’ εφαρμογή της Εθνικής Κοινωνικής 
Συμφωνίας, που ήδη αγγίζουν 500.000 εργαζόμενους, 
η αύξηση αποδοχών εργαζομένων ως αποτέλεσμα της 
εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, καθώς και 
η μείωση της ανεργίας στο χαμηλότερο επίπεδο των 
τελευταίων 18 ετών, συνθέτουν ένα συνεκτικό πλέγμα 
πολιτικών που ενισχύουν την εργασία και το διαθέσιμο 
εισόδημα».    

Το καθαρό όφελος για τους εργαζόμενους
Σύμφωνα με παραδείγματα, που παρουσιάστηκαν, προ-
κύπτουν τα εξής:
- Εργαζόμενος κάτω των 25 ετών: Καθαρές μηνιαίες 
απολαβές: 797 ευρώ, Καθαρή μηνιαία αύξηση: 54 ευρώ, 
καθαρή ετήσια αύξηση σε σχέση με το 2025 (14 μισθοί): 
756 ευρώ.
- Εργαζόμενος από 26 έως 30 ετών: Καθαρές μηνιαίες 
απολαβές 781 ευρώ, καθαρή μηνιαία αύξηση: 38 ευρώ, 
καθαρή ετήσια αύξηση σε σχέση με το 2025 (14 μισθοί): 

529 ευρώ.
Από την αύξηση του κατώτατου μισθού και ημερομισθίου 
επηρεάζονται άμεσα περίπου 700.000 θέσεις εργασίας 
στον ιδιωτικό τομέα, το σύνολο των δημοσίων υπαλλή-
λων, όσοι λαμβάνουν επιδόματα και παροχές που υπολο-
γίζονται με βάση τον κατώτατο μισθό (π.χ. επίδομα μη-
τρότητας, γονικής άδειας, ανεργίας), τριετίες, ενώ έμμεσα 
επηρεάζεται και ο μέσος μισθός, ο οποίος, σύμφωνα με τα 
στοιχεία της ετήσιας έκθεσης του συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ» 
για το 2025, ανήλθε στα 1.516 ευρώ.
Σημειώνεται ότι η νέα αύξηση του κατώτατου μισθού 
στα 920 ευρώ (≈4,5%) βρίσκεται εντός του εύρους (910 
ευρώ - 924 ευρώ) που προκύπτει από την εισήγηση της 
Επιστημονικής Επιτροπής, διασφαλίζοντας ισορροπία. 
Όπως αναφέρθηκε:
«Η ελληνική οικονομία αναπτύσσεται (ΑΕΠ ~2,1%), επι-
τρέποντας την αύξηση κατά 40 ευρώ, που διασφαλίζει 
σταθερή και συνεχιζόμενη ενίσχυση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος εντός των δυνατοτήτων της οικονομίας, αλλά 
και των αντοχών των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων.
Ο νέος κατώτατος μισθός εφαρμόζεται άμεσα και στο δη-
μόσιο (+40 ευρώ) και συμπαρασύρει επιδόματα, αυξάνο-
ντας το δημοσιονομικό κόστος.
Η αβεβαιότητα για το 2026, λόγω γεωπολιτικών εξελί-
ξεων (Μέση Ανατολή, ενέργεια), επιβάλλει προσεκτική 
στάθμιση όλων των παραγόντων».
Παράλληλα, από το 2019:
- Η ανεργία μειώθηκε στο 7,7%, το χαμηλότερο των τε-
λευταίων 18 ετών, από 17,8% τον Ιούλιο του 2019.
- Μείωση της ανεργίας των γυναικών κατά 52,5% (22,1% 
->10,5%).
- Μείωση της ανεργίας των νέων (15-24) κατά 56,3% 
(37% ->16%).
- Δείκτης ανεργίας των ανδρών στο 5,4%, κάτω από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο 5,7%.
- 563.000 νέες θέσεις εργασίας.
- Αύξηση της πλήρους απασχόλησης στο 78,5%.
- 63,5% λαμβάνει μισθό πάνω από 1.000 ευρώ έναντι 
53,7% το 2024 και 36,3% το 2019.
- Ο μέσος μισθός πλήρους απασχόλησης αυξήθηκε στα 
1.516 ευρώ (από τα 1.264 ευρώ το 2019, αύξηση +20%).
- Το χάσμα μισθωτής απασχόλησης ανδρών-γυναικών 
μειώθηκε στις 3,6 ποσοστιαίες μονάδες (51,81% άντρες - 
48,19% γυναίκες) από 6,7 το 2019.
- Σήμερα, εργάζονται με σχέση μισθωτής εργασίας 
1.185.757 γυναίκες, δηλαδή 259.480 περισσότερες από 
ό,τι το 2019.

- Οι ασφαλιστικές εισφορές έχουν ήδη μειωθεί κατά 5,4 
ποσοστιαίες μονάδες, με προγραμματισμένη μείωση επι-
πλέον μισής ποσοστιαίας μονάδας το 2027.
- Μείωση στις ασφαλιστικές εισφορές υπερεργασίας, υπε-
ρωριών, νυχτερινών και αργιών.
Αναφορικά με την τόνωση της απασχόλησης, η κ. Κεραμέ-
ως υπογράμμισε ότι υλοποιείται στρατηγικό σχέδιο οκτώ 
αξόνων ως εξής:
1. Έμφαση σε τέσσερις ομάδες με σημαντικά περιθώρια 
βελτίωσης απασχόλησης (νέοι, γυναίκες, άτομα με ανα-
πηρία και ηλικιωμένοι).
2. Προγράμματα κατάρτισης(επανακατάρτιση και ανα-
βάθμιση δεξιοτήτων) - 631.468 ωφελούμενοι.
3. Προγράμματα επιδοτούμενης απασχόλησης - 273.217 
ωφελούμενοι.
4. Έμφαση στην επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτι-
ση.
5. Αξιοποίηση του Μηχανισμού Διάγνωσης Αναγκών της 
Αγοράς Εργασίας.
6. 52 Ημέρες Καριέρας - Πάνω από 2.000 επιχειρήσεις 
έχουν προσφέρει πάνω από 91.000 θέσεις εργασίας - 
12.000 συμμετέχοντες έχουν βρει εργασία.
7. Rebrain Greece (επόμενη εκδήλωση: Λονδίνο 9 Μαΐου 
2026) - 473.000 πολίτες έχουν επιστρέψει στην Ελλάδα.
8. Επέκταση της εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργα-
σίας σε νέους κλάδους - Προστατεύονται ήδη σχεδόν 2 
εκατομμύρια εργαζόμενοι.
Η υπουργός, κατά τη διάρκεια της παρουσίασης, τόνισε 
την πρόοδο που καταγράφεται στις Συλλογικές Συμβά-
σεις Εργασίας, επισημαίνοντας ότι, μετά την ψήφιση του 
νόμου για την Εθνική Κοινωνική Συμφωνία, έχουν ήδη 
υπογραφεί τρεις νέες Συλλογικές Συμβάσεις στους κλά-
δους του επισιτισμού, των ζαχαρωδών προϊόντων και 
των αρτοποιείων, με πρόβλεψη σημαντικών αυξήσεων 
στους μισθούς.
Ειδικότερα, η Συλλογική Σύμβαση του επισιτισμού προ-
βλέπει βασικούς μισθούς από 930 ευρώ έως 1.100 ευρώ, 
δηλαδή έως και +19.6% σε σχέση με τον νέο νόμιμο 
κατώτατο, η Συλλογική Σύμβαση των ζαχαρωδών προ-
ϊόντων προβλέπει βασικό ημερομίσθιο από 42,61 ευρώ 
έως 44,05 ευρώ, δηλαδή έως +7,2% πάνω από τον νέο 
νόμιμο κατώτατο, ενώ η Συλλογική Σύμβαση των αρτο-
ποιών προβλέπει βασικό μισθό από 940 ευρώ έως 950 
ευρώ αναλόγως ειδικότητας, δηλαδή έως +3,3% πάνω 
από τον νέο νόμιμο κατώτατο μισθό.

ΤΟ ΚΑΘΑΡΟ ΟΦΕΛΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ
Τι είπε κατά την παρουσίαση του μέτρου η υπ. Εργασίας
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Οριζόντια αύξηση 40 ευρώ μικτά τον μήνα θα δουν οι δημόσιοι 
υπάλληλοι, σε συνέχεια της αύξησης του κατώτατου μισθού 
που ανακοινώθηκε από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση 
την οποία εξέδωσε το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικο-
νομικών, επειδή απαιτείται κάποιος χρόνος για τις οικονομικές 
υπηρεσίες των φορέων ώστε να προσαρμόσουν τις μισθοδοσί-
ες, σε ορισμένες περιπτώσεις η νέα αύξηση μπορεί να εμφανιστεί 
στη μισθοδοσία του Μαΐου. Σε κάθε περίπτωση όμως, το ποσό 
που αντιστοιχεί στον Απρίλιο θα καταβληθεί αναδρομικά.
Το δημοσιονομικό κόστος της νέας αύξησης αποδοχών για το 
Δημόσιο, εκτιμάται στον προϋπολογισμό στα 358 εκατ. ευρώ 
για το 2026.
Ωστόσο, σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου, αν 
ληφθούν υπόψη η μείωση του φόρου εισοδήματος που εφαρ-
μόστηκε από τον Ιανουάριο καθώς και οι μισθολογικές παρεμ-
βάσεις στις Ένοπλες Δυνάμεις, στα Σώματα Ασφαλείας και στο 
Υπουργείο Εξωτερικών, τότε:
- για το 2026 οι συνολικές αυξήσεις στις αποδοχές των δημοσί-
ων υπαλλήλων διαμορφώνονται περίπου στο 1 δισ. ευρώ
- σε ορίζοντα τετραετίας, από το 2023 έως το 2026, το συνολικό 
ετήσιο δημοσιονομικό κόστος των αυξήσεων ανέρχεται σε πε-
ρίπου 3,3 δισ. ευρώ.    

Αναλυτικά παραδείγματα
Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έδωσε στη 
δημοσιότητα και παραδείγματα αυξήσεων τις οποίες θα δουν 
στους μισθούς τους οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο . Και συγκε-
κριμένα:
Παράδειγμα 1:
Υπάλληλος χωρίς θέση ευθύνης, πανεπιστημιακής εκπαίδευ-
σης, με 2 τέκνα, με 20 χρόνια προϋπηρεσία:
* Τον Δεκέμβριο του 2023 λάμβανε 1.752 μικτά και 1.232 κα-
θαρά.
* Τον Δεκέμβριο του 2025 λάμβανε 1.902 μικτά και 1.346 κα-
θαρά.
* Το Ιανουάριο του 2026 λόγω της μείωσης του φόρου εισοδή-
ματος, τα καθαρά αυξήθηκαν σε 1.385.
* Τον Απρίλιο του 2026 μετά και την αύξηση του κατώτατου θα 
λαμβάνει 1.942 μικτά και 1.410 καθαρά.
* Στα καθαρά, η αύξηση των 40 ευρώ αποφέρει μηνιαία αύξη-
ση περίπου 26 ευρώ, ενώ μαζί με την εφαρμογή της νέας εκκα-
θάρισης από 1/1/2026 η συνολική μηνιαία επίδραση ανέρχεται 
περίπου σε 64 ευρώ.
* Το ετήσιο όφελος του 2026 σε σχέση με το 2025 ανέρχεται σε 
771 ευρώ.
* Σε σχέση με το 2023 ο καθαρός μηνιαίος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 178 ευρώ και ο ετήσιος κατά 2.135 ευρώ.
Παράδειγμα 2:
Υπάλληλος χωρίς θέση ευθύνης, πανεπιστημιακής εκπαίδευ-

σης, 25 ετών, χωρίς τέκνα, χωρίς προϋπηρεσία:
* Τον Δεκέμβριο του 2023 λάμβανε 1.092 μικτά και 831 καθαρά.
* Τον Δεκέμβριο του 2025 λάμβανε 1.192 μικτά και 896 καθαρά.
* Το Ιανουάριο του 2026 λόγω της μείωσης του φόρου εισοδή-
ματος, τα καθαρά αυξήθηκαν σε 927.
* Τον Απρίλιο του 2026 μετά και την αύξηση του κατώτατου θα 
λαμβάνει 1.232 μικτά και 958 καθαρά.
* Στα καθαρά, η αύξηση των 40 ευρώ αποφέρει μηνιαία αύξη-
ση περίπου 31 ευρώ, ενώ μαζί με την εφαρμογή της νέας εκκα-
θάρισης από 1/1/2026 η συνολική μηνιαία επίδραση ανέρχεται 
περίπου σε 62 ευρώ.
* Το ετήσιο όφελος του 2026 σε σχέση με το 2025 ανέρχεται σε 
744 ευρώ.
* Σε σχέση με το 2023 ο καθαρός μηνιαίος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 127 ευρώ και ο ετήσιος κατά 1.523 ευρώ.
Παράδειγμα 3:
Προϊστάμενος τμήματος, πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, χωρίς 
τέκνα, με 20 χρόνια προϋπηρεσία:
* Τον Δεκέμβριο του 2023 λάμβανε 1.972 μικτά και 1.351 κα-
θαρά.
* Τον Δεκέμβριο του 2025 λάμβανε 2.159 μικτά και 1.469 κα-
θαρά.
* Το Ιανουάριο του 2026 λόγω της μείωσης του φόρου εισοδή-
ματος, τα καθαρά αυξήθηκαν σε 1.485.
* Τον Απρίλιο του 2026 μετά και την αύξηση του κατώτατου θα 
λαμβάνει 2.199 μικτά και 1.508 καθαρά.
* Στα καθαρά, η αύξηση των 40 ευρώ αποφέρει μηνιαία αύξη-
ση περίπου 22 ευρώ, ενώ μαζί με την εφαρμογή της νέας εκκα-
θάρισης από 1/1/2026 η συνολική μηνιαία επίδραση ανέρχεται 
περίπου σε 39 ευρώ.
* Το ετήσιο όφελος του 2026 σε σχέση με το 2025 ανέρχεται σε 
472 ευρώ.
* Σε σχέση με το 2023 ο καθαρός μηνιαίος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 157 ευρώ και ο ετήσιος κατά 1.879 ευρώ.
Παράδειγμα 4:
Υπάλληλος χωρίς θέση ευθύνης, τεχνολογικής εκπαίδευσης, με 
2 τέκνα, με 20 χρόνια προϋπηρεσία:
* Τον Δεκέμβριο του 2023 λάμβανε 1.657 μικτά και 1.177 κα-
θαρά.
* Τον Δεκέμβριο του 2025 λάμβανε 1.807 μικτά και 1.290 κα-
θαρά.
   * Το Ιανουάριο του 2026 λόγω της μείωσης του φόρου εισο-
δήματος, τα καθαρά αυξήθηκαν σε 1.324.
   * Τον Απρίλιο του 2026 μετά και την αύξηση του κατώτατου 
θα λαμβάνει 1.847 μικτά και 1.350 καθαρά.
* Στα καθαρά, η αύξηση των 40 ευρώ αποφέρει μηνιαία αύξη-
ση περίπου 26 ευρώ, ενώ μαζί με την εφαρμογή της νέας εκκα-
θάρισης από 1/1/2026 η συνολική μηνιαία επίδραση ανέρχεται 
περίπου σε 60 ευρώ.
* Το ετήσιο όφελος του 2026 σε σχέση με το 2025 ανέρχεται σε 
718 ευρώ.

 * Σε σχέση με το 2023 ο καθαρός μηνιαίος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 173 ευρώ και ο ετήσιος κατά 2.078 ευρώ.
Παράδειγμα 5:
Υπάλληλος χωρίς θέση ευθύνης, υποχρεωτικής εκπαίδευσης, 
με 2 τέκνα, χωρίς προϋπηρεσία:
* Τον Δεκέμβριο του 2023 λάμβανε 850 μικτά και 657 καθαρά.
* Τον Δεκέμβριο του 2025 λάμβανε 1.000 μικτά και 778 καθα-
ρά.
* Τον Απρίλιο του 2026 μετά και την αύξηση του κατώτατου θα 
λαμβάνει 1.040 μικτά και 809 καθαρά.
* Στα καθαρά, η αύξηση των 40 ευρώ αποφέρει μηνιαία αύξη-
ση περίπου 31 ευρώ.
* Το ετήσιο όφελος του 2026 σε σχέση με το 2025 ανέρχεται σε 
373 ευρώ.
* Σε σχέση με το 2023 ο καθαρός μηνιαίος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 152 ευρώ και ο ετήσιος κατά 1.824 ευρώ.
Παράδειγμα 6:
Διευθυντής, πανεπιστημιακής εκπαίδευσης, χωρίς τέκνα, με 30 
χρόνια προϋπηρεσία:
* Τον Δεκέμβριο του 2023 λάμβανε 2.427 μικτά και 1.606 κα-
θαρά.
* Τον Δεκέμβριο του 2025 λάμβανε 2.662 μικτά και 1.742 κα-
θαρά.
* Το Ιανουάριο του 2026 λόγω της μείωσης του φόρου εισοδή-
ματος, τα καθαρά αυξήθηκαν σε 1.767.
* Τον Απρίλιο του 2026 μετά και την αύξηση του κατώτατου θα 
λαμβάνει 2.702 μικτά και 1.790 καθαρά.
* Στα καθαρά, η αύξηση των 40 ευρώ αποφέρει μηνιαία αύξη-
ση περίπου 22 ευρώ, ενώ μαζί με την εφαρμογή της νέας εκκα-
θάρισης από 1/1/2026 η συνολική μηνιαία επίδραση ανέρχεται 
περίπου σε 47 ευρώ.
* Το ετήσιο όφελος του 2026 σε σχέση με το 2025 ανέρχεται σε 
566 ευρώ.
* Σε σχέση με το 2023 ο καθαρός μηνιαίος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 184 ευρώ και ο ετήσιος κατά 2.203 ευρώ.
Παράδειγμα 7:
Υπάλληλος χωρίς θέση ευθύνης, τεχνολογικής εκπαίδευσης, με 
3 τέκνα, με 20 χρόνια προϋπηρεσία:
* Τον Δεκέμβριο του 2023 λάμβανε 1.707 μικτά και 1.224 κα-
θαρά.
* Τον Δεκέμβριο του 2025 λάμβανε 1.857 μικτά και 1.338 κα-
θαρά.
* Το Ιανουάριο του 2026 λόγω της μείωσης του φόρου εισοδή-
ματος, τα καθαρά αυξήθηκαν σε 1.417.
* Τον Απρίλιο του 2026 μετά και την αύξηση του κατώτατου θα 
λαμβάνει 1.897 μικτά και 1.445 καθαρά.

Συνέχεια στη σελ 15
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Συνέχεια από σελ 14

* Στα καθαρά, η αύξηση των 40 ευρώ αποφέρει μηνιαία αύξη-
ση περίπου 28 ευρώ, ενώ μαζί με την εφαρμογή της νέας εκκα-
θάρισης από 1/1/2026 η συνολική μηνιαία επίδραση ανέρχεται 
περίπου σε 107 ευρώ.
* Το ετήσιο όφελος του 2026 σε σχέση με το 2025 ανέρχεται σε 
1.286 ευρώ.
* Σε σχέση με το 2023 ο καθαρός μηνιαίος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 221 ευρώ και ο ετήσιος κατά 2.647 ευρώ.
Παράδειγμα 8:
Υπάλληλος χωρίς θέση ευθύνης, πανεπιστημιακής εκπαίδευ-
σης, με 4 τέκνα, με 20 χρόνια προϋπηρεσία:
* Τον Δεκέμβριο του 2023 λάμβανε 1.852 μικτά και 1.328 κα-
θαρά.
* Τον Δεκέμβριο του 2025 λάμβανε 2.002 μικτά και 1.443 κα-
θαρά.
* Το Ιανουάριο του 2026 λόγω της μείωσης του φόρου εισοδή-
ματος, τα καθαρά αυξήθηκαν σε 1.557.
* Τον Απρίλιο του 2026 μετά και την αύξηση του κατώτατου θα 
λαμβάνει 2.042 μικτά και 1.588 καθαρά.
* Στα καθαρά, η αύξηση των 40 ευρώ αποφέρει μηνιαία αύξη-
ση περίπου 31 ευρώ, ενώ μαζί με την εφαρμογή της νέας εκκα-
θάρισης από 1/1/2026 η συνολική μηνιαία επίδραση ανέρχεται 
περίπου σε 145 ευρώ.
* Το ετήσιο όφελος του 2026 σε σχέση με το 2025 ανέρχεται σε 
1.738 ευρώ.
* Σε σχέση με το 2023 ο καθαρός μηνιαίος μισθός είναι αυξημέ-
νος κατά 261 ευρώ και ο ετήσιος κατά 3.126 ευρώ.
Σημειώνεται ότι τα ανωτέρω παραδείγματα αφορούν τις βασι-
κές παροχές (βασικό μισθό, οικογενειακό επίδομα και επίδομα 
θέσης ευθύνης) του ενιαίου μισθολογίου (καθώς τα ειδικά 
μισθολόγια των ιατρών, των ενστόλων, του Υπουργείου Εξω-
τερικών, των μελών ΔΕΠ και των δικαστικών έλαβαν επιπλέον 
αυξήσεις) και δεν περιλαμβάνουν τυχόν αμοιβές από υπερω-
ρίες, κίνητρα επίτευξης στόχων, επιδόματα επικίνδυνης και 
ανθυγιεινής εργασίας, επίδομα παραμεθορίου κλπ. που επίσης 
αυξήθηκαν.    

Αυξήσεις αποδοχών 2023-2026 στο Δημόσιο
Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση του ΥΠΕΘΟΟ, η παρούσα 
κυβέρνηση αύξησε για πρώτη φορά μετά από 14 χρόνια τους 
μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων. Από το 2023 έως το 2026 
έχουν εφαρμοστεί 32 παρεμβάσεις, τόσο οριζόντιες όσο και σε 
επιμέρους κατηγορίες δημοσίων υπαλλήλων (όπως ένστολοι, 
ιατρικό προσωπικό, μέλη ΔΕΠ κτλ.). Συνολικά οι 32 προεμβά-
σεις έχουν μόνιμο ετήσιο δημοσιονομικό κόστος περίπου 3,28 
δισ. ευρώ. Από αυτά, περίπου 2,46 δισ. ευρώ αφορούν γενικές 
παροχές των δημοσίων υπαλλήλων, 575 εκατ. ευρώ ειδικές 
παροχές των ένστολων, 148 εκατ. ευρώ των ιατρών του ΕΣΥ, 

55 εκατ. των μελών ΔΕΠ, 30 εκατ. ευρώ του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών και 15 εκατ. ευρώ των Δικαστικών.
Έτος 2023
1. Αναμόρφωση του μισθολογίου των ιατρών του ΕΣΥ το 2023 
με μεσοσταθμική αύξηση 10% και ετήσιο κόστος 65 εκατ. ευρώ.
2. Κατάργηση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης εισοδήματος 
και στον δημόσιο τομέα από το 2023 με ετήσιο κόστος 202 εκατ. 
ευρώ.
3. Διευθέτηση από το 2023 μισθολογικών θεμάτων των ενό-
πλων δυνάμεων όπως η (α) Μισθολογική εξέλιξη Εθελοντών 
Μακράς Διάρκειας και Οπλιτών Βραχείας Ανακατάταξης (8,5 
εκατ), (β) Επέκταση της Μάχιμης 5ετίας ενστόλων και σε λοιπές 
κατηγορίες προσωπικού, (γ) έκδοση της απόφασης για καταβο-
λή της ειδικής αποζημίωσης για τη νυκτερινή απασχόληση των 
στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων (25 εκατ), (δ) θεσπίζεται 
ειδική πρόσθετη αμοιβή για πληρώματα πολεμικών πλοίων 
που βρίσκονται σε αποστολή (25 εκατ), με συνολικό κόστος 59 
εκατ. ευρώ.
4. Απαλλαγή από τον φόρο των πτητικών και καταδυτικών 
επιδομάτων στις Ένοπλες Δυνάμεις και σε Σώματα Ασφαλείας, 
καθώς και της ειδικής αποζημίωσης ιατρικού και νοσηλευτικού 
προσωπικού και πληρωμάτων ασθενοφόρων Ε.Κ.Α.Β. για αε-
ροδιακομιδές.
5. Πρώτη υλοποίηση των Κινήτρων Επίτευξης Στόχων στο δη-
μόσια τομέα, σε συγκεκριμένους στόχους πολιτικής, με ετήσιο 
κόστος 50 εκατ. ευρώ κατ’έτος.
6. Αναμόρφωση του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής 
εργασίας του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας με επιπρόσθετο κόστος 
περίπου 30 εκατ. ευρώ κατ’ έτος.
7. Κατάργηση της εισφοράς 1% υπερ Ταμείου Πρόνοιας Δημο-
σίων Υπαλλήλων από το 2023 με κόστος 80 εκατ. ευρώ.
Έτος 2024
8. Αύξηση από 1/1/2024 οριζοντίως των αποδοχών κατά 70 
ευρώ με κόστος 674 εκατ. ευρώ.
9. Αύξηση από 1/1/2024 της οικογενειακής παροχής στο δημό-
σιο κατά 20 έως 50 ευρώ με κόστος 187 εκατ. ευρώ.
10. Αύξηση από 1/1/2024 των επιδομάτων θέσης ευθύνης 
κατά 30% με κόστος 62 εκατ. ευρώ.
11. Αύξηση από 1/1/2024 κατά 30% του επιδόματος παραμε-
θορίου με κόστος 9 εκατ. ευρώ.
12. Αύξηση από 1/1/2024 κατά 15 ευρώ του επιδόματος ιδιαι-
τέρων συνθηκών εργασίας των ενστόλων που είναι έγγαμοι ή 
έχουν παιδιά, με κόστος 24 εκατ. ευρώ.
13. Αναμόρφωση μισθολογίου μελών ΔΕΠ, αναδρομικά από 
07/10/2022, με μεσοσταθμική αύξηση 10%, με ετήσιο κόστος 
49 εκατ. ευρώ.
14. Σημαντική αύξηση από 1/1/2024, των αποζημιώσεων με-
τακίνησης και διανυκτέρευσης με ετήσιο κόστος 43 εκατ. ευρώ.
15. Αύξηση του αντισταθμιστικού επιδόματος και της πάγιας 

αντιμισθίας δικαστικών, με ετήσιο κόστος 15 εκατ. ευρώ.
16. Αύξηση από 1/1/2024 της αποζημίωσης των εφημεριών 
του ΕΣΥ κατά 20%, με ετήσιο κόστος 45 εκατ. ευρώ.
17. Επιπλέον αύξηση από το 2024 της ειδικής αποζημίωσης για 
τα πληρώματα των πολεμικών πλοίων και το προσωπικό των 
Ενόπλων Δυνάμεων που βρίσκεται σε ειδική αποστολή, με ετή-
σιο κόστος 15 εκατ. ευρώ.
18. Αύξηση από τον Οκτώβριο του 2024 του κινήτρου προσέλ-
κυσης ιατρών σε προβληματικές και άγονες περιοχές, με ετήσιο 
κόστος 16 εκατ. ευρώ.
Έτος 2025
16. Αυτοτελής φορολόγηση της αποζημίωσης των εφημεριών 
των ιατρών του ΕΣΥ και περεταίρω μείωση του συντελεστή σε 
20%, με κόστος 40 εκατ. ευρώ.
17. Μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 1 μονάδα και 
στο δημόσιο από 1/1/2025. Από τα 448 εκατ. ευρώ του κόστους 
της μείωσης των ασφαλιστικών εισφορών, τα 83 εκατ. ευρώ 
αφορούν το δημόσιο τομέα.
18. Μη συμψηφισμός της προσωπικής διαφοράς δημοσίων 
υπαλλήλων κατά τη μισθολογική τους εξέλιξη εφόσον αυτή 
ανέρχεται έως 300 ευρώ και μερικός συμψηφισμός για υψηλό-
τερες προσωπικές διαφορές. Αφορά περίπου 40.000 δημοσίους 
υπαλλήλους με ετήσιο κόστος 12 εκατ. ευρώ, προσαυξανόμενο 
κατά 5 εκατ. ευρώ ετησίως.
19. Αναμόρφωση του κινήτρου επίτευξης στόχων στο Δημόσιο, 
με ετήσιο κόστος 40 εκατ. ευρώ.
20. Αναμόρφωση του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής 
εργασίας στους ΟΤΑ και το Υπουργείο Πολιτισμού με επιπρόσθε-
το κόστος περίπου 40 εκατ. ευρώ κατ’ έτος.
21. Αύξηση της νυχτερινής αποζημίωσης των ενστόλων από 
1/1/2025, με ετήσιο κόστος 25 εκατ. ευρώ.
22. Από 1η Ιουλίου ενισχύονται περαιτέρω τα στελέχη των Ενό-
πλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας με το επίδομα 
ιδιαίτερων συνθηκών εργασίας και επικινδυνότητας, λαμβά-
νοντας ενίσχυση 100 ευρώ μηνιαίως, με εκτιμώμενο συνολικό 
κόστος 111 εκατ. ευρώ για το 2025 και 222 εκατ. ευρώ για το 
2026.
23. Θεσμοθετήθηκε κανόνας ετήσιας αυξήσεως οριζοντίως των 
μισθών των δημοσίων υπαλλήλων, αναλόγως της αύξησης 
του κατώτατου μισθού. Το δημοσιονομικό κόστος για το έτος 
2025 με αύξηση ύψους 30 ευρώ μηνιαίως του μισθού από τον 
Απρίλιο ανέρχεται σε 215 εκατ. ευρώ.
24. Αναμόρφωση μισθολογίου ενόπλων δυνάμεων με αυξή-
σεις από τον Οκτώβριο του 2025. Το ετήσιο κόστος εκτιμάται σε 
162 εκατ. ευρώ, ωστόσο εκτιμάται ότι έχουν εξοικονομηθεί σε 
ετήσια βάση περίπου 77 εκατ. ευρώ από την αναμόρφωση της 
δομής των ενόπλων δυνάμεων. Αφορά περίπου 75.500 στελέ-
χη των ενόπλων δυνάμεων.

Συνέχεια στη σελ 16
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Ανακοινώσεις για την απόφαση αύξησης του κατώτατου μι-
σθού εξέδωσαν οι φορείς που εκπροσωπούν εργαζόμενους 
και επαγγελματίες. Μεταξύ άλλων τονίζουν:
Για θετικό και αναγκαίο μέτρο κάνει λόγο η ΓΣΕΒΕΕ η οποία 
ωστόσο, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, προσθέτει ότι η διαμόρ-
φωση του κατώτατου μισθού οφείλει να λαμβάνει υπόψη 
τόσο τις ανάγκες των εργαζομένων όσο και τις αντοχές των 
μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, που αποτελούν τη 
ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονομίας.
«Στο σημερινό περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας, λόγω 
των γεωπολιτικών εξελίξεων, καθίσταται αναγκαία η λήψη 
επαρκών μέτρων στήριξης της οικονομίας και της κοινωνίας. 
Χωρίς τέτοιες παρεμβάσεις, υπάρχει ορατός κίνδυνος οι αυ-
ξήσεις στους μισθούς να εξανεμιστούν από τις πληθωριστικές 
πιέσεις, ενώ παράλληλα οι επιχειρήσεις να βρεθούν αντιμέ-
τωπες με περαιτέρω αύξηση του λειτουργικού τους κόστους.
Σε αυτό το πλαίσιο καθίσταται αναγκαία η μείωση των φορο-
λογικών και άλλων βαρών, η κατάργηση της τεκμαρτής φο-
ρολόγησης, αλλά και όποιων κεφαλικών φόρων είναι σε ισχύ, 
ο αποτελεσματικός έλεγχος των τιμών, αλλά και ουσιαστικές 
παρεμβάσεις για την συγκράτηση των τιμών καυσίμων και 
ενέργειας», τονίζει.
Παράλληλα, η ΓΣΕΒΕΕ επαναλαμβάνει τη σταθερή της θέση 
ότι ο καθορισμός του κατώτατου μισθού θα πρέπει να επανέλ-
θει στο πεδίο της ελεύθερης συλλογικής διαπραγμάτευσης, 
μέσω της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας. 
«Την ώρα που οι εργαζόμενοι συνεχίζουν να βρίσκονται αντι-
μέτωποι με την ακρίβεια και το αυξημένο κόστος διαβίωσης, 
η κυβέρνηση ανακοίνωσε αύξηση μόλις 40 ευρώ στον κα-
τώτατο μισθό», αναφέρει η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών 
Ελλάδας (ΓΣΕΕ), επισημαίνοντας ότι μία τέτοια περιορισμένη 
αύξηση δεν μπορεί να αντισταθμίσει την υποχώρηση της 
πραγματικής αγοραστικής δύναμης, καθώς οι συνεχείς ανατι-
μήσεις σε βασικά αγαθά, ενέργεια και στέγαση, εξακολουθούν 
να πιέζουν σοβαρά τα εισοδήματα των εργαζομένων.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, «τα στοιχεία των μελετών 
του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ καταγράφουν ότι μεγάλο 
ποσοστό εργαζομένων δυσκολεύεται να καλύψει τις βασικές 

ανάγκες του μήνα, ενώ η Ελλάδα παραμένει χαμηλά στην 
κατάταξη της αγοραστικής δύναμης στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Η εκτίμηση του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ για το 2026 προσδιορίζει τον μηνι-
αίο ακαθάριστο κατώτατο μισθό αξιοπρεπούς διαβίωσης στα 
1.052 ευρώ μεικτά.
Η Συνομοσπονδία τονίζει για ακόμη μία φορά ότι «ο καθορι-
σμός του κατώτατου μισθού μέσω μονομερών κυβερνητι-
κών αποφάσεων, χωρίς ουσιαστική συμμετοχή των κοινω-
νικών εταίρων, δεν πρέπει να συνεχιστεί. Η μόνη ουσιαστική 
θεσμική διαδικασία παραμένει η επαναφορά των ελεύθερων 
συλλογικών διαπραγματεύσεων και των Συλλογικών Συμ-
βάσεων Εργασίας, καθώς η πρόσφατη Κοινωνική Συμφωνία 
απέδειξε ότι μπορεί να υπάρξει ουσιαστική συνεννόηση των 
κοινωνικών εταίρων».
Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας επισημαίνει ότι η ενί-
σχυση των κατώτερων αποδοχών, αποτελεί μια αναγκαία 
παρέμβαση για εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενους, οι οποίοι 
εξακολουθούν να δοκιμάζονται από τη συνεχιζόμενη αύξηση 
του κόστους ζωής, την ενεργειακή επιβάρυνση και το νέο 
κύμα ανατιμήσεων, που προκαλεί η γεωπολιτική αστάθεια 
και ο πόλεμος που βρίσκεται σε εξέλιξη.
Ωστόσο, τονίζει ότι η ενίσχυση των εισοδημάτων θα πρέπει 
να συνοδεύεται από ουσιαστικά και άμεσα μέτρα στήριξης 
της επιχειρηματικότητας, ώστε να διασφαλιστεί η ισορροπία 
μεταξύ κοινωνικής πολιτικής και οικονομικής βιωσιμότητας. 
Σε αυτό το πλαίσιο, ζητά την επίσπευση της μείωσης των 
ασφαλιστικών εισφορών, η οποία δεν μπορεί να μετατίθεται 
για το 2027, αλλά πρέπει να εφαρμοστεί άμεσα, προκειμένου 
να αντισταθμιστεί το αυξημένο μισθολογικό κόστος και να 
ενισχυθεί η απασχόληση.
Ταυτόχρονα, επαναφέρει την ανάγκη για στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις, όπως η μείωση της φορολογικής επιβάρυνσης, η 
επανεξέταση του τεκμαρτού εισοδήματος, η μείωση του ενερ-
γειακού κόστους και η ενεργοποίηση νέας ρύθμισης οφειλών 
σε έως 120 δόσεις, ώστε να δοθεί πραγματική «ανάσα» στις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
Όπως επισημαίνει ο Πρόεδρος του ΒΕΑ, Κωνσταντίνος Δαμί-
γος, «η αύξηση του κατώτατου μισθού, κινείται στη σωστή 

κατεύθυνση για την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, όμως 
δεν μπορεί να είναι μονομερής. Χωρίς άμεση μείωση του μη 
μισθολογικού κόστους και ουσιαστική στήριξη των επιχειρή-
σεων, ο κίνδυνος να περιοριστεί η απασχόληση και να εντα-
θούν οι πιέσεις στην αγορά, είναι υπαρκτός».
«Η αύξηση του κατώτατου μισθού στην Ελλάδα δεν είναι 
απλώς «λίγα ευρώ παραπάνω». Έχει πολλαπλές θετικές οικο-
νομικές και κοινωνικές επιπτώσεις που επηρεάζουν εργαζό-
μενους, επιχειρήσεις και, συνολικά, την οικονομία», δήλωσε ο 
πρόεδρος του ΕΒΕΠ, Βασίλης Κορκίδης. «Ουσιαστικά, παρά το 
μεγαλύτερο κόστος για τις επιχειρήσεις, η αύξηση του κατώ-
τατου μισθού σημαίνει μεγαλύτερο διαθέσιμο εισόδημα για 
εργαζόμενους, μείωση των ανισοτήτων αμοιβών, τόνωση 
της κατανάλωσης, στήριξη της ανάπτυξης και συνολικά της 
οικονομίας. Τέλος, η αύξηση του κατώτατου μισθού σημαί-
νει άμεσα, περισσότερα χρήματα από τις επιχειρήσεις στους 
εργαζόμενους τους και έμμεσα, σημαίνει «αυτοχρηματοδό-
τηση» της αγοράς» υπογράμμισε μεταξύ άλλων.
Ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθήνας Γιάν-
νης Χατζηθεοδοσίου έκανε λόγο για μία σωστή κίνηση από 
την πλευρά της κυβέρνησης, τονίζοντας ότι στόχος πρέπει να 
είναι το εισόδημα των Ελλήνων εργαζομένων να προσεγγίζει 
αυτό των Ευρωπαίων. Συμπλήρωσε όμως ότι η εξέλιξη επι-
βαρύνει εκ νέου τις επιχειρήσεις. «Οπότε στην εξίσωση πρέπει 
να προστεθούν μέτρα για την τόνωση της επιχειρηματικότη-
τας -κυρίως της μεσαίας- έτσι ώστε να μπορέσουν να ανταπο-
κριθούν και οι επιχειρήσεις στη νέα πραγματικότητα.
Όταν παραμένουν υποχρεώσεις όπως η προκαταβολή φό-
ρου, το τέλος επιτηδεύματος, το υψηλό μη μισθολογικό κό-
στος, οι συνεχείς αυξήσεις στους λογαριασμούς ηλεκτρικού 
ρεύματος και φυσικού αερίου, τα ακριβά ενοίκια, χρειάζεται 
ένα αντιστάθμισμα για να συνεχίσουν απρόσκοπτα τη λει-
τουργία τους οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις της χώρας. Δεν 
είναι δυνατόν να υπάρχει συνεχής επιβάρυνση των μικρομε-
σαίων, ειδικά σε μία χρονική στιγμή που οι οικονομικές συνέ-
πειες του πολέμου στη Μέση Ανατολή πλήττουν βάναυσα το 
εισόδημα των νοικοκυριών και μειώνουν την κατανάλωση» 
σημείωσε μεταξύ άλλων.

Συνέχεια από σελ 15

25. Αύξηση των ωρών νυχτερινής απασχόλησης των ενό-
πλων δυνάμεων με ετήσιο κόστος 9 εκατ. ευρώ.
26. Αναμόρφωση μισθολογίου αστυνομίας, πυροσβεστικής 
και λιμενικού με αυξήσεις από τον Οκτώβριο του 2025. Το 
ετήσιο κόστος εκτιμάται σε 127 εκατ. ευρώ, και αφορά περί-
που 76.000 στελέχη των σωμάτων ασφαλείας.
27. Θέσπιση επιδόματος ιδιαιτέρων καθηκόντων στο προσω-
πικό των σωφρονιστικών καταστημάτων, με ετήσιο κόστος 6 
εκατ. ευρώ.

Έτος 2026
28. Αύξηση μισθών στο σύνολο του δημοσίου τον Απρίλιο 
του 2026, αναλόγως της αύξησης του κατώτατου μισθού. Το 
δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται σε περίπου 358 εκατ. ευρώ.
29. Εφαρμογή μειωμένων συντελεστών φορολόγησης ει-
σοδήματος βάση της μεταρρύθμισης της φορολογίας εισο-
δήματος φυσικών προσώπων με έμφαση στους νέους, τις 
οικογένειες με παιδιά και την μεσαία τάξη. Το ετήσιο κόστος 
που αφορά τους δημοσίους υπαλλήλους εκτιμάται σε 400 
εκατ. ευρώ.
30. Αύξηση της αποζημίωσης αλλοδαπής υπηρεσίας και 

του επιδόματος ειδικών καθηκόντων για το προσωπικό του 
Υπουργείου Εξωτερικών, καθώς και των αποζημιώσεων για 
τα δίδακτρα τέκνων με ετήσιο κόστος περίπου 30 εκατ. ευρώ.
31. Αναγνωρίζεται μισθολογικά, κατ’ αναλογία του μεταπτυχια-
κού, με προώθηση κατά δύο μισθολογικά κλιμάκια, το δίπλωμα 
του Πολυτεχνείου και λοιπών Πανεπιστημίων με πενταετή κύ-
κλο σπουδών. Εκτιμάται ότι ωφελούμενοι είναι περίπου 5.000 
δημόσιοι υπάλληλοι με ετήσιο κόστος 7 εκατ. ευρώ.
32. Θεσπίζεται αφορολόγητο για το επίδομα βιβλιοθήκης 
μελών ΔΕΠ και ερευνητών, με ετήσιο κόστος περί τα 6 εκατ. 
ευρώ.

ΟΙ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ

ΝΕΑ ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΙΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΑΠΟ ΑΠΡΙΛΙΟ, 
ΛΟΓΩ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΟΥ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ 
Αναλυτικά παραδείγματα από το ΥΠΕΘΟ
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Σημαντική υστέρηση στα φορολογικά έσοδα, κατά 386 
εκατ. ευρώ, αποτυπώνουν τα στοιχεία εκτέλεσης του κρα-
τικού προϋπολογισμού για το δίμηνο Ιανουαρίου- Φεβρου-
αρίου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με βάση σχετική ανακοίνωση 
από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, οι εισπράξεις φό-
ρων -εξαιρουμένης της εφάπαξ συναλλαγής της Εγνατίας 
Οδού- διαμορφώθηκαν σε 11,474 δισ. ευρώ, με υστέρηση 
κατά 386 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
Η βασική αιτία αυτής της απόκλισης εντοπίζεται στους φό-
ρους που αναλογούν στα ενεργειακά προϊόντα (ΕΦΚ και 
ΦΠΑ), όπου η είσπραξη υστέρησε κατά 286 εκατ. ευρώ. Η 
υστέρηση οφείλεται κυρίως στο μήνα Ιανουάριο, όπου ει-
σπράχθηκαν μειωμένοι φόροι συναλλαγών λόγω και των 
αποκλεισμών Τελωνείων και εθνικών οδών τον Δεκέμβριο.
Πιο συγκεκριμένα, οι Ειδικοί Φόροι Κατανάλωσης (ΕΦΚ) πα-
ρουσίασαν μείωση 223 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο. 
Ανάλογοι επίδραση -αν και μικρότερη- φαίνεται να υπήρξε 
και στα έσοδα Φεβρουαρίου λόγω αναταραχών στην αγο-
ρά μέχρι και τις αρχές Ιανουαρίου. Τον μήνα Φεβρουάριο 
μάλιστα τα συνολικά έσοδα από ΦΠΑ εμφανίζουν υπέρβα-
ση έναντι του μηνιαίου στόχου.
Δεύτερος παράγοντας υστέρησης ήταν οι Φόροι Εισοδήμα-
τος, οι οποίοι εμφάνισαν συνολική μείωση 90 εκατ. ευρώ, 
με την επίδοση του Φόρου Εισοδήματος Νομικών Προσώ-
πων να είναι μειωμένη κατά 84 εκατ. ευρώ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρα-
τικού προϋπολογισμού, τα οποία ανακοίνωσε το Υπουργείο 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, για την περίοδο Ια-
νουαρίου-Φεβρουαρίου 2026 παρουσιάζεται πλεόνασμα 
στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 898 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου για έλλειμμα 97 εκατ. ευρώ 
που έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα του 2026 
στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2026 και 
πλεονάσματος 709 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 
2025.
Το πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή 
βάση διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 2,990 δισ. 
ευρώ, έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 1,957 
δισ. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 2,802 δισ. ευρώ 
για την ίδια περίοδο το 2025. Εξαιρώντας ποσό ύψους 126 
εκατ. ευρώ που αφορά σε ετεροχρονισμό πληρωμών σε 
εξοπλιστικά προγράμματα, ποσό ύψους 591 εκατ. ευρώ 
που αφορά ετεροχρονισμό πληρωμών στο σκέλος του 
ΠΔΕ, καθώς και ποσό ύψους 200 εκατ. ευρώ που αφορά 
ετεροχρονισμό πληρωμών σε λοιπές κεφαλαιακές ενι-
σχύσεις, που δεν επηρεάζουν το αποτέλεσμα της Γενικής 

Κυβέρνησης σε δημοσιονομικούς όρους, η υπέρβαση στο 
πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή βάση 
έναντι των στόχων του προϋπολογισμού, ανέρχεται σε 117 
εκατ. ευρώ. Επισημαίνεται ότι το πρωτογενές αποτέλεσμα 
σε δημοσιονομικούς όρους διαφέρει από το αποτέλεσμα σε 
ταμειακούς όρους. Επιπρόσθετα, τα ανωτέρω αφορούν στο 
πρωτογενές αποτέλεσμα της Κεντρικής Διοίκησης και όχι 
στο σύνολο της Γενικής Κυβέρνησης, που περιλαμβάνει και 
τα δημοσιονομικά αποτελέσματα των Νομικών Προσώπων 
και των υποτομέων των ΟΤΑ και ΟΚΑ.
Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση,τα έσοδα μηνός Ια-
νουαρίου 2026, καταγράφηκαν τα ποσά από τις απαιτού-
μενες συναλλαγές για την ολοκλήρωση της Σύμβασης Πα-
ραχώρησης Υπηρεσιών για τη χρηματοδότηση, λειτουργία, 
συντήρηση και εκμετάλλευση του αυτοκινητοδρόμου της 
Εγνατίας Οδού και των τριών (3) κάθετων οδικών αξόνων 
της για 35 χρόνια, η οποία κυρώθηκε με τον ν. 5260/2025 
(Α’ 229).
Ειδικότερα: ποσό 306 εκατ. ευρώ που αφορά στον ΦΠΑ 
24% επί του τιμήματος της συναλλαγής, αποδόθηκε από 
τον παραχωρησιούχο στο Ελληνικό Δημόσιο, καταγράφηκε 
στην κατηγορία «Φόροι» και συνοδεύτηκε με ισόποση επι-
στροφή φόρου.
Ακολούθως, το ίδιο ποσό των 306 εκατ. ευρώ, αποδόθηκε 
εκ νέου στο Ελληνικό Δημόσιο και καταγράφηκε στην κατη-
γορία «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών».    

Τα στοιχεία για το α’ δίμηνο
Την περίοδο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2026, το ύψος των 
καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε 
σε 11,987 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας υστέρηση κατά 127 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί για το 
αντίστοιχο διάστημα στην εισηγητική έκθεση του Προϋπο-
λογισμού 2026. Πιο συγκεκριμένα, τα έσοδα των μειζόνων 
κατηγοριών του κρατικού προϋπολογισμού έχουν ως ακο-
λούθως:
I. Τα έσοδα της κατηγορίας «Φόροι» ανήλθαν σε 11,780 
δισ. ευρώ, και περιλαμβάνουν το ποσό των 306 εκατ. ευρώ, 
από τη Σύμβαση Παραχώρησης της Εγνατίας Οδού, όπως 
προαναφέρθηκε. Αν εξαιρεθεί το ποσό αυτό, τα φορολογικά 
έσοδα ανήλθαν σε 11,474 δισ. ευρώ, μειωμένα κατά 386 
εκατ. ευρώ ή 3,3% έναντι του στόχου, εξαιτίας κυρίως της 
μειωμένης είσπραξης, κατά 286 εκατ. ευρώ, των φόρων 
(ΕΦΚ, ΦΠΑ) που αναλογούν στα ενεργειακά προϊόντα. Ειδι-
κότερα για τους κυριότερους φόρους της κατηγορίας αυτής 
παρατηρούνται τα εξής:
Τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν σε 5,487 δισ. ευρώ και είναι 

αυξημένα έναντι του στόχου κατά 351 εκατ. ευρώ. Σημειώ-
νεται ότι αν εξαιρεθεί το ποσό των 306 εκατ. ευρώ της ανω-
τέρω σύμβασης παραχώρησης, τα έσοδα από ΦΠΑ είναι 
αυξημένα κατά 45 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν σε 869 εκατ. ευρώ και είναι μει-
ωμένα έναντι του στόχου κατά 223 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας ανήλθαν σε 177 
εκατ. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 9 
εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν σε 4,394 δισ. 
ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 90 εκατ. 
ευρώ εκ των οποίων: ο Φόρος Εισοδήματος Φυσικών Προ-
σώπων είναι αυξημένος κατά 83 εκατ. ευρώ, ενώ ο Φόρος 
Εισοδήματος Νομικών Προσώπων μειωμένος κατά 84 εκατ. 
ευρώ και οι Λοιποί Φόροι Εισοδήματος μειωμένοι κατά 89 
εκατ. ευρώ, έναντι του στόχου.
II. Τα έσοδα της κατηγορίας «Κοινωνικές Εισφορές» ανήλ-
θαν σε 10 εκατ. ευρώ, πλησίον του στόχου.
III. Τα έσοδα της κατηγορίας «Μεταβιβάσεις» ανήλθαν σε 
680 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 201 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου. Ποσό 614 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ, τα οποία 
είναι μειωμένα κατά 176 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
IV. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις αγαθών και υπη-
ρεσιών» ανήλθαν σε 569 εκατ. ευρώ και περιλαμβάνουν το 
ποσό των 306 εκατ. ευρώ, από τη Σύμβαση Παραχώρησης 
της Εγνατίας Οδού, όπως προαναφέρθηκε. Εξαιρουμένου 
αυτού, τα ανωτέρω έσοδα ανήλθαν σε 263 εκατ. ευρώ, 
αυξημένα κατά 65 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
V. Τα έσοδα της κατηγορίας «Λοιπά τρέχοντα έσοδα» ανήλ-
θαν σε 415 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 82 εκατ. ευρώ έναντι 
του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του 
Προϋπολογισμού 2026. Ποσό 101 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα 
ΠΔΕ, τα οποία είναι αυξημένα κατά 56 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου.
Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 1,468 δισ. ευρώ, αυ-
ξημένες κατά 300 εκατ. ευρώ από τον στόχο (1,168 δισ. 
ευρώ), που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του 
Προϋπολογισμού 2026, εξαιτίας της επιστροφής ΦΠΑ 
ύψους 306 εκατ. ευρώ από τη Σύμβαση Παραχώρησης της 
Εγνατίας Οδού, όπως προαναφέρθηκε.
Τα συνολικά έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύ-
σεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 715 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 
120 εκατ. ευρώ από τον στόχο (835 εκατ. ευρώ), που έχει 
περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 
2026.   

Συνέχεια στη σελ 18

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ΥΣΤΕΡΗΣΗ 386 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΙΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΦΟΡΩΝ 
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ- ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ
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Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έδωσε την υπό όρους έγκρισή 
του στην εφαρμογή της εμπορικής συμφωνίας που επιτεύ-
χθηκε το περασμένο καλοκαίρι μεταξύ της ΕΕ και των ΗΠΑ, 
ανοίγοντας τον δρόμο για την επόμενη φάση των διαπραγμα-
τεύσεων με τα κράτη-μέλη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι ευρωβουλευτές ενέκριναν τη 
θέση τους υπέρ της κατάργησης των δασμών στις περισσότε-
ρες εισαγωγές από τις ΗΠΑ προς την ΕΕ, όπως είχε δεσμευθεί 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο της συμφωνίας που επι-
τεύχθηκε τον Αύγουστο του 2025 στο Τέρνμπερι της Σκωτίας. 
Ωστόσο, η έγκριση συνοδεύεται από σειρά σαφών ασφαλιστι-
κών δικλίδων. 
Ο εισηγητής Μπερντ Λαντζ (Σοσιαλιστές, Γερμανία) δήλωσε: 
«Με τη σημερινή ψηφοφορία, έχουμε μια ισχυρή εντολή για 
διαπραγματεύσεις με το Συμβούλιο και σκοπεύουμε να την 
αξιοποιήσουμε στο έπακρο. Οι ευρωβουλευτές θα μπορούν 
να υπογράψουν τους εμπορικούς όρους της συμφωνίας μόνο 
εάν ο κανονισμός περιέχει πολύ ισχυρές και σαφείς διασφα-
λίσεις και μόνο αφού οι ΗΠΑ έχουν σεβαστεί πλήρως τους 
όρους της συμφωνίας. Σκοπεύω να υπερασπιστώ σθεναρά 
αυτήν την εντολή στις διαπραγματεύσεις». 
Συγκεκριμένα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητεί η εφαρμογή 
της συμφωνίας να συνοδεύεται από τρεις βασικές προϋποθέ-
σεις: 
• Ρήτρα αναστολής, σε περίπτωση που οι ΗΠΑ επιβάλουν 

νέους δασμούς.
• Ρήτρα έναρξης ισχύος, που προβλέπει ότι ο κανονισμός δεν 
θα εφαρμοστεί χωρίς πλήρη συμμόρφωση της αμερικανικής 
πλευράς.
• Ρήτρα λήξης, ώστε να διασφαλίζεται η πλήρης κοινοβου-
λευτική εποπτεία σε οποιαδήποτε ενδεχόμενη επέκταση της 
συμφωνίας. 
Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά τη ρήτρα αναστολής, το Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο ζητεί να υπάρχει η δυνατότητα παγώματος 
όλων ή μέρους των δασμολογικών προτιμήσεων προς τις 
ΗΠΑ, εφόσον η Ουάσιγκτον επιβάλει νέους δασμούς σε ευ-
ρωπαϊκά προϊόντα ή προχωρήσει σε πρόσθετες εμπορικές 
επιβαρύνσεις που θα υπερβαίνουν το συμφωνημένο ανώτα-
το όριο του 15%. 
Η ρήτρα αυτή θα μπορεί επίσης να ενεργοποιείται εάν οι ΗΠΑ 
υπονομεύουν τους βασικούς στόχους της συμφωνίας, προ-
χωρούν σε διακριτική μεταχείριση εις βάρος οικονομικών 
φορέων της ΕΕ ή ασκούν οικονομικό καταναγκασμό απέναντι 
στην Ένωση και τα κράτη-μέλη της. Παράλληλα, ιδιαίτερη 
βαρύτητα δίνεται στους αμερικανικούς δασμούς που αφο-
ρούν προϊόντα συνδεδεμένα με τον χάλυβα και το αλουμίνιο, 
με τους ευρωβουλευτές να ζητούν σαφή αποκλιμάκωση των 
επιβαρύνσεων αυτών ως βασική προϋπόθεση για την πλήρη 
εφαρμογή της συμφωνίας.
 

Όριο ως το 2028 και χωρίς αυτόματη παράταση 
Σύμφωνα με το κείμενο που εγκρίθηκε, οι δασμολογικές προ-
τιμήσεις θα ισχύουν έως τις 31 Μαρτίου 2028, εκτός εάν ανα-
νεωθούν. Οι ευρωβουλευτές ξεκαθαρίζουν, ωστόσο, ότι η 
παράταση του κανονισμού δεν θα μπορεί να γίνει αυτόματα, 
αλλά μόνο μέσω νέας νομοθετικής πρότασης και έπειτα από 
διεξοδική αξιολόγηση των επιπτώσεων της συμφωνίας στην 
ευρωπαϊκή αγορά και παραγωγή. 

Μηχανισμός διασφάλισης για την ευρωπαϊκή βιο-
μηχανία 
Προβλέπεται μηχανισμός διασφάλισης, ο οποίος θα επιτρέπει 
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να αναστείλει προσωρινά την 
εφαρμογή των νέων δασμολογικών ρυθμίσεων, εφόσον οι 
εισαγωγές από τις ΗΠΑ αυξηθούν σε βαθμό που να προκαλεί 
σοβαρή ζημία στη βιομηχανία της ΕΕ. Με τον τρόπο αυτό, το 
ΕΚ επιδιώκει να διατηρηθεί ένα εργαλείο άμεσης παρέμβασης 
σε περίπτωση που η συμφωνία οδηγήσει σε έντονες πιέσεις σε 
ευρωπαϊκούς παραγωγικούς κλάδους. 

Επόμενα βήματα 
Μετά τη χθεσινή του έγκριση, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
αναμένεται να ξεκινήσει διαπραγματεύσεις με το Συμβούλιο 
της ΕΕ (κράτη-μέλη), προκειμένου να καθοριστεί η τελική 
μορφή των διατάξεων της συμφωνίας.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ: ΥΠΟ ΟΡΟΥΣ ΕΓΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΕΕ-ΗΠΑ	    
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Ειδικότερα τον Φεβρουάριο 2026, το σύνολο των καθαρών 
εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 5,848 
δισ. ευρώ, μειωμένο κατά 162 εκατ. ευρώ έναντι του μη-
νιαίου στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση 
του Προϋπολογισμού 2026. Πιο συγκεκριμένα, τα έσοδα 
των μειζόνων κατηγοριών του κρατικού προϋπολογισμού 
έχουν ως ακολούθως:
I. Τα έσοδα της κατηγορίας «Φόροι» ανήλθαν σε 5,662 δισ. 
ευρώ, μειωμένα κατά 62 εκατ. ευρώ ή 1,1% έναντι του στό-
χου. Ειδικότερα για τους κυριότερους φόρους της κατηγορί-
ας αυτής παρατηρούνται τα εξής:
Τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν σε 2,351 δισ. ευρώ και είναι 
αυξημένα έναντι του στόχου κατά 94 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν σε 476 εκατ. ευρώ και είναι μει-
ωμένα έναντι του στόχου κατά 69 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας ανήλθαν σε 87 
εκατ. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 2 
εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν σε 2,334 δισ. 
ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 47 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων: ο Φόρος Εισοδήματος Φυσικών Προ-

σώπων ανήλθε σε 1,456 δισ. ευρώ, ο Φόρος Εισοδήματος 
Νομικών Προσώπων σε 665 εκατ. ευρώ και οι Λοιποί Φόροι 
Εισοδήματος σε 214 εκατ. ευρώ.
II. Τα έσοδα της κατηγορίας «Κοινωνικές Εισφορές» ανήλ-
θαν σε 5 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με τον στόχο.
III. Τα έσοδα της κατηγορίας «Μεταβιβάσεις» ανήλθαν σε 
625 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 85 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου. Ποσό 568 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα του ΠΔΕ, τα 
οποία είναι μειωμένα κατά 119 εκατ. ευρώ έναντι του στό-
χου.
IV. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις αγαθών και υπηρε-
σιών» ανήλθαν σε 90 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 12 εκατ. 
ευρώ έναντι του στόχου.
V. Τα έσοδα της κατηγορίας «Λοιπά τρέχοντα έσοδα» ανήλ-
θαν σε 139 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 7 εκατ. ευρώ έναντι 
του στόχου. Ποσό 8 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ, τα οποία 
είναι μειωμένα κατά 10 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 672 εκατ. ευρώ, μειω-
μένες κατά 4 εκατ. ευρώ από τον στόχο (676 εκατ. ευρώ).
Τα συνολικά έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επεν-
δύσεων (ΠΔΕ) ανήλθαν σε 576 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 
129 εκατ. ευρώ από τον στόχο (705 εκατ. ευρώ).
Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού για την περίοδο 

Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2026 ανήλθαν στα 11,088 δισ. 
ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 1,122 δισ. ευρώ 
έναντι του στόχου (12,211 δισ. ευρώ), που έχει περιληφθεί 
στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2026. Επί-
σης, είναι αυξημένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο 
του 2025 κατά 54 εκατ. ευρώ.
Στο σκέλος του Τακτικού Προϋπολογισμού, οι πληρωμές 
εμφανίζονται μειωμένες κατά 217 εκατ. ευρώ σε σχέση με 
τον στόχο, που σχετίζεται κυρίως με ετεροχρονισμό των 
πληρωμών για τα εξοπλιστικά προγράμματα κατά 126 
εκατ. ευρώ και για λοιπές κεφαλαιακές μεταβιβάσεις κατά 
200 εκατ. ευρώ. Οι πληρωμές στο σκέλος των επενδυτικών 
δαπανών ανήλθαν στα 875 εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά 906 
εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο που έχει περιληφθεί στην 
εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2026. Ταυτόχρο-
να, παρουσιάζονται μειωμένες σε σχέση με τις αντίστοιχες 
πληρωμές του 2025 κατά 464 εκατ. ευρώ.
Σημειωτέον ότι, όπως επισημαίνει το ΥΠΕΘΟΟ, με την έναρ-
ξη του οικονομικού έτους, οι φορείς δεσμεύουν κατά προτε-
ραιότητα πιστώσεις για την εξυπηρέτηση των απλήρωτων 
υποχρεώσεων των προηγούμενων ετών, καθώς και στο 
πλαίσιο των πολυετών υποχρεώσεων.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: ΥΣΤΕΡΗΣΗ 386 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΙΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΦΟΡΩΝ 
ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ- ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ
Πώς κινήθηκε ο Φεβρουάριος
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Ευρύτατη πλειοψηφία εξασφάλισε επί της αρχής, το νομοσχέ-
διο του υπουργείου Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
για την Ανώτατη Σχολή Παραστατικών Τεχνών και την καλ-
λιτεχνική εκπαίδευση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ευρύτατη 
πλειοψηφία εξασφάλισαν και πολλά άρθρα του νομοσχεδίου, 
μεταξύ των οποίων τα άρθρα που αναφέρονται στη σύσταση 
κατηγορίας θέσεων Καλλιτεχνικής Εκπαίδευσης, τα προσόντα 
διορισμού, την υπηρεσιακή εξέλιξη, τη μισθολογική κατάταξη, 
τις αποδοχές του προσωπικού και το προβάδισμα υπαλλήλων 
κατηγορίας Καλλιτεχνικής Εκπαίδευσης. Ομόφωνα ψηφίστηκε 
το άρθρο 85 για την παράταση ισχύος των μέτρων στήριξης 
των συγγενών των θυμάτων και των πληγέντων του σιδηρο-
δρομικού δυστυχήματος των Τεμπών της 28ης Φεβρουαρίου 
2023 για την εισαγωγή τους σε Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύμα-
τα. Υπέρ της αρχής του νομοσχεδίου ψήφισαν η Νέα Δημοκρα-
τία, το ΠΑΣΟΚ και η Πλεύση Ελευθερίας. «Παρών», δήλωσαν 
ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά. Καταψήφισαν ΚΚΕ, Ελληνική Λύση 
και «Νίκη».
«H Ανώτατη Σχολή Παραστατικών Τεχνών είναι κάτι πολύ 
παραπάνω από μια νέα δημόσια σχολή. Είναι η στιγμή που η 
Πολιτεία αναγνωρίζει ότι οι παραστατικές τέχνες αξίζουν πλήρη 
πανεπιστημιακή στέγη, σαφή ακαδημαϊκή προοπτική και θεσμι-
κή θέση αντάξια της ιστορίας και της δυναμικής τους», δήλωσε 
η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, Σοφία 
Ζαχαράκη, και τόνισε ότι η ΑΣΠΤ «είναι το πρώτο μεγάλο βήμα 
και, μαζί, ο θεμέλιος λίθος της συνολικής μεταρρύθμισης στην 
καλλιτεχνική εκπαίδευση», που θα ακολουθήσει.
«Η δική μου γενιά είναι από τις πρώτες που μεγάλωσαν στη με-
ταπολίτευση, απολαμβάνοντας τους καρπούς της δημοκρατίας, 

της σταθερότητας και της κοινωνικής προόδου, της αδιατάρα-
κτης κοινωνικής ευημερίας. Σε αυτή τη διαδρομή η εκπαίδευση 
προχώρησε σημαντικά σε όλες τις βαθμίδες, συχνά με πρωτο-
βουλίες του κόμματος μου, της Νέας Δημοκρατίας, αλλά και 
πολλών θετικών πρωτοβουλιών και από άλλα κόμματα», είπε η 
Σοφία Ζαχαράκη για να σημειώσει: «Ωστόσο οφείλουμε να ανα-
γνωρίσουμε κάτι με ειλικρίνεια. Η καλλιτεχνική εκπαίδευση δεν 
είχε την αναγνώριση που της άξιζε, ούτε στη διαβάθμιση των 
τίτλων, ούτε στην οργανωμένη θεσμική της θέση. Σήμερα λοι-
πόν, επιχειρούμε να καλύψουμε αυτό το κενό και αυτό είναι μια 
πρωτοβουλία αυτής της κυβέρνησης, μια δέσμευση που γίνεται 
πράξη, με τη βαθιά πεποίθηση ότι οι καλλιτέχνες και όσοι εκπαι-
δεύονται για να δημιουργήσουν, δεν είναι απλά επαγγελματίες 
του χώρου. Είναι φορείς πολιτισμού, συνοχής και δημοκρατίας. 
Γιατί η τέχνη δεν είναι μόνο προσωπική έκφραση, είναι εργαλείο 
διαλόγου, είναι γλώσσα δημοκρατίας και δύναμη κοινωνικής 
συνοχής».
Υπό το πρίσμα αυτό, η υπουργός Παιδείας, αφού σημείωσε ότι 
η ΑΣΠΤ θα είναι ο θεμέλιος λίθος στη συνολική μεταρρύθμιση 
στην καλλιτεχνική εκπαίδευση, κάλεσε τους καλλιτέχνες να 
συμμετέχουν σε ένα δημιουργικό διάλογο για τα επόμενα πολύ 
σημαντικά βήματα, που θα είναι «συναρπαστικά» και «πολύ 
ουσιαστικά». 
Η Σοφία Ζαχαράκη κάλεσε τέλος τα κόμματα να υπερψηφίσουν 
το νομοσχέδιο, γιατί πέραν της ΑΣΠΤ και των ρυθμίσεων για 
την νέα κατηγορία προσόντων, την «Κ.Ε.», δηλαδή την κα-
τηγορία «Καλλιτεχνική Εκπαίδευση», ψηφίζουν ρυθμίσεις για 
την ενίσχυση του δημόσιου σχολείου, για τις Σχολικές Βιβλιο-
θήκες, το Κρατικό Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας, το ΙΕΠ, τον 

επαγγελματικό προσανατολισμό, το διεθνές απολυτληριο, την 
ελληνόγλωσση εκπαίδευση στο εξωτερικό. Να υπερψηφίσουν 
δηλαδή, μια μεταρρύθμιση που «συνδέει το σήμερα με την επό-
μενη μέρα και που δίνει στην εκπαίδευση περισσότερο βάθος, 
περισσότερη συνοχή και περισσότερη αξιοπιστία».
Προτού η συζήτηση μπει στην τελική ευθεία, η Σοφία Ζαχαράκη 
ανακοίνωσε σειρά νομοτεχνικών βελτιώσεων με τις οποίες:
- προβλέπεται ρητά η δυνατότητα κατάταξης αποφοίτων ΑΣΚΕ 
και ΑΣΜΕ στην ΑΣΠΤ στο έβδομο εξάμηνο, και «έτσι αναγνω-
ρίζεται στην πράξη η μέχρι τώρα σπουδαστική διαδρομή των 
αποφοίτων».
- αυξάνεται το ποσοστό κατατάξεων των αποφοίτων Σχολών 
Ανώτερης Καλλιτεχνικής Εκπαίδευσης σε ΑΕΙ του ίδιου καλλι-
τεχνικού αντικειμένου με τον τίτλο αποφοίτησής τους, στο 30% 
από το 15% που είχε προβλεφθεί αρχικά.
- διαμορφώνεται ειδικός ακαδημαϊκός χάρτης εφόσον υπάρξει 
σχετικό πρόγραμμα συνεργασίας μεταξύ της ΑΣΠΤ και του ΕΑΠ, 
και το πρόγραμμα σπουδών που οδηγεί στο επίπεδο 6 προβλέ-
πεται ότι θα έχει διάρκεια ένα έτος αντί για δύο έτη. Προϋπόθεση 
είναι, να έχει προηγηθεί συμφωνία της ΑΣΠΤ και του ΕΑΠ.
Ο υφυπουργός Παιδείας, Νίκος Παπαϊωάννου, είπε ότι σήμερα 
ψηφίζεται ένα νομοσχέδιο με ιδιαίτερη σημασία, όχι μόνο για το 
εκπαιδευτικό σύστημα αλλά και για τον ίδιο τον πολιτισμό, «ένα 
νομοσχέδιο που αφορά στην αποκατάσταση μιας θεσμικής 
εκκρεμότητας δεκαετιών, την οποία όλοι αναγνώριζαν, πολλοί 
συζητούσαν αλλά ελάχιστοι τόλμησαν να το αντιμετωπίσουν». 
Είναι ένα νομοσχέδιο με όραμα, θεσμική συνοχή και διοικητική 
πρακτική αλλά ταυτόχρονα με ακαδημαϊκό μηχανισμό εφαρ-
μογής, είπε ο κ. Παπαϊωάννου.

Για 20η πλέον χρονιά, η «Ώρα της Γης» επιστρέφει το Σάββατο 
28 Μαρτίου (20.30-21.30), κάνοντας ένα ανοιχτό κάλεσμα 
προς πολίτες, πολιτικούς, φορείς και επιχειρήσεις για να λά-
βουν ενεργά μέρος, σβήνοντας συμβολικά τα φώτα για μια 
ώρα, αλλά και συμμετέχοντας σε δράσεις ευαισθητοποίησης 
και δράσεις που θα ενδυναμώσουν τη σχέση τους με τη φύση.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η «Ώρα της Γης» αποτελεί τη με-
γαλύτερη παγκόσμια συμμετοχική εκστρατεία του WWF για 
την προστασία του περιβάλλοντος, ενώ για ακόμα μια χρονιά, 
εκατομμύρια πολίτες από περισσότερες από 80 χώρες παγκο-
σμίως, θα ενώσουν τις φωνές τους, θυμίζοντας σε όλους πως 
η φύση και το κλίμα είναι αλληλένδετα. Μαζί αποτελούν το 
σύστημα που υποστηρίζει τη ζωή μας, προσφέροντάς μας 
καθαρό αέρα, φρέσκο νερό, τα τρόφιμα που τρώμε και πολλά 
άλλα. Ωστόσο, και τα δύο απειλούνται. Η «Ώρα της Γης» είναι 

μια παγκόσμια αφορμή για να ενωθούμε, αφιερώνοντας 60 
λεπτά στη γη, και για να δείξουμε την υποστήριξή μας στο 
κοινό μας σπίτι, τον πλανήτη. 
Το διακύβευμα δεν ήταν ποτέ πιο σημαντικό. Η Έκθεση «Ζω-
ντανός Πλανήτης 2024» του WWF (LivingPlanetReport) 
αποκάλυψε το σημείο καμπής στο οποίο βρίσκεται ο πλα-
νήτης μας, με τους πληθυσμούς άγριας ζωής να δέχονται τα 
τελευταία χρόνια ολοένα και μεγαλύτερες πιέσεις, και να κατα-
γράφουν μια κατακόρυφη μείωση παγκοσμίως κατά 73%. Η 
κλιματική αλλαγή και η απώλεια της φύσης απειλούν την ίδια 
τη ζωή, αλλά ακόμα υπάρχει ελπίδα. Η «Ώρα της Γης» είναι 
μια ισχυρή υπενθύμιση της επείγουσας ανάγκης που υπάρχει 
για δράση, με στόχο ένα μέλλον πιο ασφαλές και βιώσιμο για 
όλους.
Με αφορμή τη φετινή 20η επέτειο της «Ώρας της Γης», μια 

πρωτότυπη εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις 28 Μαρτίου 
στην Αθήνα. Σε συνεργασία με το Σώμα Ελληνικού Οδηγι-
σμού (ΣΕΟ), περίπου 150 παιδιά θα εισέλθουν στο Παναθη-
ναϊκό Στάδιο (Καλλιμάρμαρο) την ώρα που θα σβήνουν τα 
φώτα, και θα σχηματίσουν με αυτοσχέδια φαναράκια και φα-
κούς το σύμβολο της «Ώρας της Γης» (60+), συμβάλλοντας 
με δημιουργικό τρόπο στην ευαισθητοποίηση του κοινού και 
δηλώνοντας τη δική τους δέσμευση για μια σχέση σεβασμού 
και ομαλής συνύπαρξης με τη φυσική μας κληρονομιά.
Για 20 χρόνια, η «Ώρα της Γης» αποτελεί μια ευκαιρία για 
κοινότητες σε όλο τον κόσμο να δείξουν τη στήριξή τους σε 
μια ενεργή περιβαλλοντική στάση και να έρθουν πιο κοντά, 
επανασυνδεόμενοι με τον πλανήτη μας μέσα από τη μάθηση, 
τη δημιουργία και την απόλαυση της φύσης.

Τα ξημερώματα της Κυριακής, οι δείκτες των ρολογιών θα 
πρέπει να μετακινηθούν μία ώρα μπροστά, δηλαδή από 03:00 
π.μ. σε 04:00 π.μ.

Υπενθυμίζεται ότι την Κυριακή 29 Μαρτίου 2026 λήγει η 
εφαρμογή του μέτρου της χειμερινής ώρας, σύμφωνα με 
την οδηγία 2000/84 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 19ης Ιανουαρίου 
2001, σχετικά με τις διατάξεις για τη χειμερινή ώρα, τονίζει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.

ΒΟΥΛΗ: ΕΥΡΥΤΑΤΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΕ ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ, 
ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ ΠΑΡΑΣΤΑΤΙΚΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 
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Στο μικροσκόπιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μπαίνει το κοι-
νωνικό δίκτυο Snapchat, προκειμένου να εξεταστεί αν η πλατ-
φόρμα προστατεύει επαρκώς τους ανηλίκους στο διαδίκτυο, 
με βάσει τους κανόνες για τις ψηφιακές υπηρεσίες (DSA). 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Επιτροπή ανακοίνωσε ότι ξεκινά 
επισήμως έρευνα, διότι υποψιάζεται ότι το Snapchat -ιδιαί-
τερα δημοφιλές στους εφήβους- δεν προστατεύει επαρκώς 
τα παιδιά από επικοινωνία με χρήστες με κακόβουλες προ-
θέσεις, όπως η σεξουαλική εκμετάλλευση ή η στρατολόγηση 
για εγκληματικές δραστηριότητες. Υποψιάζεται, επίσης, ότι το 
Snapchat ενδέχεται να εκθέτει τα παιδιά σε πληροφορίες για 
την πώληση παράνομων προϊόντων όπως ναρκωτικά ή προ-
ϊόντων των οποίων η πώληση απαγορεύεται σε ανήλικους 
όπως αλκοόλ, ηλεκτρονικά τσιγάρα και vapes. 
Μεταξύ άλλων, η Επιτροπή επικεντρώνει την έρευνά της στο 
θέμα της ηλικίας, καθώς υπάρχουν υποψίες ότι το Snapchat 
-με περίπου 97 εκατομμύρια χρήστες στην ΕΕ- δεν διαθέτει 
αξιόπιστο σύστημα επαλήθευσης ηλικίας, παρόλο που οι 
υπηρεσίες του προορίζονται για άτομα άνω των 13 ετών, ούτε 
αξιολογεί επαρκώς κατά πόσο οι χρήστες είναι ηλικίας κάτω 
των 17 ετών.
Η έρευνα της Επιτροπής επικεντρώνεται στο λεγόμενο 

«grooming», δηλαδή την προσέγγιση ανηλίκων από ενήλικες 
που προσποιούνται ότι είναι ανήλικοι, καθώς και στις προε-
πιλεγμένες ρυθμίσεις λογαριασμού, όπως η σύσταση φίλων 
μέσω της λειτουργίας «εύρεση φίλων» και οι ενεργοποιημένες 
ειδοποιήσεις, οι οποίες ενδέχεται να μην παρέχουν επαρκή 
προστασία της ιδιωτικότητας και της ασφάλειας. Επιπλέον, 
εξετάζεται κατά πόσον τα εργαλεία ελέγχου περιεχομένου 
εμποδίζουν αποτελεσματικά την πρόσβαση ανηλίκων σε πλη-
ροφορίες για παράνομες πωλήσεις. 
Η αντιπρόεδρος της Επιτροπής, αρμόδια για θέματα ψηφιακής 
τεχνολογίας, Χάνα Βιρκούνεν, δήλωσε: «Το Snapchat δεν φαί-
νεται να έχει κατανοήσει ότι ο Νόμος για τις Ψηφιακές Υπηρεσί-
ες (DSA) επιβάλλει υψηλά πρότυπα ασφαλείας για όλους τους 
χρήστες. Μέσω αυτής της έρευνας, θα εξετάσουμε προσεκτικά 
εάν αυτή η πλατφόρμα συμμορφώνεται με τη νομοθεσία μας». 
Εξάλλου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι διαπίστωσε 
προκαταρκτικά πως οι πλατφόρμες Pornhub, Stripchat, XNXX 
και XVideos παραβιάζουν τον Νόμο για τις Ψηφιακές Υπηρεσίες 
(DSA), επειδή δεν λαμβάνουν επαρκή μέτρα για την προστασία 
των ανηλίκων από την έκθεση σε πορνογραφικό περιεχόμενο. 
«Το μήνυμα είναι πολύ σαφές: εάν αυτές οι πορνογραφικές 
πλατφόρμες θέλουν να συνεχίσουν να λειτουργούν στην Ευ-

ρώπη, πρέπει να έχουν θεσπίσει μέτρα για να επαληθεύουν 
πραγματικά την ηλικία των χρηστών τους», εξήγησε η αντι-
πρόεδρος της Επιτροπής, Χάνα Βιρκούνεν. 
Σύμφωνα με την Επιτροπή, οι τέσσερις πλατφόρμες δεν αξι-
ολόγησαν επαρκώς τους κινδύνους που αντιμετωπίζουν οι 
ανήλικοι χρήστες και δεν εφάρμοσαν αποτελεσματικά μέτρα 
περιορισμού της πρόσβασής τους. Όπως επισημαίνεται, η 
απλή επιβεβαίωση ηλικίας με ένα κλικ («είμαι άνω των 18») 
δεν θεωρείται επαρκές μέτρο προστασίας, ενώ εργαλεία όπως 
προειδοποιήσεις περιεχομένου, θόλωση εικόνων και ενδείξεις 
«μόνο για ενήλικες» δεν κρίνονται αποτελεσματικά. 
Οι πλατφόρμες αυτές έχουν πλέον το δικαίωμα να εξετάσουν 
τον φάκελο της υπόθεσης και να απαντήσουν γραπτώς στα 
προκαταρκτικά πορίσματα. Εάν η Επιτροπή καταλήξει οριστικά 
σε διαπίστωση μη συμμόρφωσης, μπορεί να επιβάλει πρόστι-
μο έως 6% του παγκόσμιου ετήσιου κύκλου εργασιών κάθε 
παρόχου, καθώς και περιοδικές χρηματικές ποινές. 
Η υπόθεση εντάσσεται στην επίσημη διαδικασία που ξεκίνησε 
η Επιτροπή στις 27 Μαΐου 2025, στο πλαίσιο της εφαρμογής 
του DSA για την προστασία των ανηλίκων στο διαδίκτυο.

ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟ SNAPCHAT ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΕΣ
Θα διερευνηθεί αν εξασφαλίζουν επαρκή προστασία ανηλίκων

Mε 569 ψήφους υπέρ, 45 κατά και 23 αποχές, εγκρίθηκε από 
την Ολομέλεια του Σώματος, η θέση του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου σχετικά με την απλούστευση («omnibus») της τρο-
ποποίησης της Πράξης για την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI Act).
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στη 
θέση του αυτή, στηρίζει την απλούστευση των κανόνων για 
την τεχνητή νοημοσύνη, προτείνει σαφείς ημερομηνίες για συ-
στήματα υψηλού κινδύνου και την απαγόρευση εφαρμογών 
«αφαίρεσης ρούχων» («nudifier»).
Επιπλέον, ζητά ευελιξία σε επιχειρήσεις ως προς ορισμένες 
υποχρεώσεις και στήριξη για τις μικρές επιχειρήσεις μεσαίας κε-
φαλαιοποίησης και τονίζει ότι οι υποχρεώσεις που απορρέουν 
από την Πράξη για την ΤΝ μπορούν να είναι λιγότερο αυστηρές 
για προϊόντα που διέπονται από τομεακό δίκαιο.
Μετά τη χθεσινή έγκριση της θέσης του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου, μπορούν να ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις με το 
Συμβούλιο της ΕΕ σχετικά με την τελική μορφή της νομοθετικής 
Πράξης για την Τεχνητή Νοημοσύνη (AI Act).
Συγκεκριμένα, η θέση του ΕΚ υπογραμμίζει την αναβολή της 
εφαρμογής ορισμένων κανόνων που αφορούν στα συστή-
ματα τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ) υψηλού κινδύνου, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι οι κατευθυντήριες γραμμές και τα πρότυπα, 
που θα βοηθήσουν τις επιχειρήσεις στην εφαρμογή τους, 
θα είναι εγκαίρως διαθέσιμα. Ενώ με τις τροπολογίες τους, οι 
ευρωβουλευτές εισάγουν συγκεκριμένες ημερομηνίες εφαρ-
μογής με στόχο τη «διασφάλιση της προβλεψιμότητας και της 
ασφάλειας δικαίου»:
- Για τα συστήματα ΤΝ υψηλού κινδύνου που κατονομάζονται 
ρητά στον κανονισμό, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται 
συστήματα που αφορούν βιομετρικά στοιχεία και συστήματα 
που χρησιμοποιούνται σε κρίσιμες υποδομές, την εκπαίδευ-

ση, την απασχόληση, τις βασικές υπηρεσίες, την επιβολή του 
νόμου, τη δικαιοσύνη και τη διαχείριση των συνόρων, οι ευ-
ρωβουλευτές προτείνουν ως ημερομηνία εφαρμογής τη 2α 
Δεκεμβρίου 2027.
- Και για τα συστήματα ΤΝ, που εμπίπτουν στην τομεακή νομο-
θεσία της ΕΕ για την ασφάλεια και την εποπτεία της αγοράς, οι 
ευρωβουλευτές προτείνουν την 2α Αυγούστου 2028.
Επίσης, οι ευρωβουλευτές τάσσονται υπέρ της χορήγησης 
προθεσμίας στους παρόχους έως τις 2 Νοεμβρίου 2026, προ-
κειμένου να συμμορφωθούν με τους κανόνες για τη σήμανση 
περιεχομένου (ηχητικού, εικονικού, οπτικοακουστικού ή γρα-
πτού λόγου) που δημιουργείται από ΤΝ, ώστε να δηλώνεται η 
προέλευσή του.

Απαγόρευση εφαρμογών «αφαίρεσης ρούχων»
Οι ευρωβουλευτές επιθυμούν τη θέσπιση νέας απαγόρευσης 
για συστήματα τύπου «nudifier», τα οποία «χρησιμοποιούν 
τεχνητή νοημοσύνη για να δημιουργούν ή να παραποιούν 
εικόνες σαφώς σεξουαλικού ή ιδιωτικού περιεχομένου που 
παραπέμπουν σε ταυτοποιήσιμο πραγματικό πρόσωπο χωρίς 
τη συγκατάθεσή του».
«Η απαγόρευση δεν θα εφαρμόζεται σε συστήματα ΤΝ που 
διαθέτουν αποτελεσματικές δικλίδες ασφάλειας, οι οποίες 
εμποδίζουν τους χρήστες να δημιουργούν τέτοιου είδους ει-
κόνες», αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου.

Μέτρα για μεγαλύτερη ευελιξία και στήριξη των μι-
κρών επιχειρήσεων μεσαίας κεφαλαιοποίησης
Ακόμη, οι ευρωβουλευτές τάσσονται υπέρ του να επιτρέπεται 
στους παρόχους υπηρεσιών η δυνατότητα να επεξεργάζονται 

δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για τον εντοπισμό και τη 
διόρθωση μεροληψιών στα συστήματα ΤΝ, «εισήγαγαν όμως 
παράλληλα εγγυήσεις, ώστε αυτό να επιτρέπεται μόνο όταν 
είναι απολύτως αναγκαίο», σημειώνεται επίσης στην ίδια ανα-
κοίνωση.
Με στόχο να στηρίξουν τις εταιρείες της ΕΕ κατά τη μετάβασή 
τους πέραν του καθεστώτος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
(ΜμΕ), στο πλαίσιο του οποίου επωφελούνται από ορισμένα 
μέτρα στήριξης, οι ευρωβουλευτές υποστήριξαν την προτεινό-
μενη επέκταση αυτών των μέτρων και στις μικρές επιχειρήσεις 
μεσαίας κεφαλαιοποίησης.
Για να αποφευχθεί η αλληλεπικάλυψη μεταξύ των τομεακών 
ενωσιακών κανόνων για την ασφάλεια των προϊόντων και της 
Πράξης για την ΤΝ, οι ευρωβουλευτές υποστηρίζουν ότι «οι 
υποχρεώσεις που απορρέουν από την Πράξη για την ΤΝ μπο-
ρούν να είναι λιγότερο αυστηρές για προϊόντα που ήδη ρυθμί-
ζονται από την τομεακή νομοθεσία, όπως τα ιατροτεχνολογικά 
προϊόντα, ο ραδιοεξοπλισμός, η ασφάλεια των παιχνιδιών και 
άλλα».
Υπενθυμίζεται ότι η νομοθετική πρόταση που ψηφίστηκε 
χθες αποτελεί μέρος της έβδομης δέσμης μέτρων για την 
απλούστευση, που πρότεινε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 19 
Νοεμβρίου 2025 («digital omnibus»). Ωστόσο, το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο επεξεργάζεται επίσης επί του παρόντος και άλλες 
προτάσεις της δέσμης, δηλαδή, την «ψηφιακή δέσμη μέτρων 
για την τροποποίηση της νομοθεσίας σχετικά με τη χρήση και 
την προστασία δεδομένων», καθώς και την «πρόταση για τη 
θέσπιση ευρωπαϊκών επιχειρηματικών πορτοφολιών».

AI ACT: ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗΣ ΤΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΝ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ
Ζητά σαφή ημερομηνία ενεργοποίησης μέτρων για συστήματα υψηλού κινδύνου και ευελιξία για τις επιχειρήσεις ως προς 
ορισμένες υποχρεώσεις
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Ο τρόπος που οι αυτόματοι μετρητές του ΕΛΚΕΘΕ 
μπορούν να αποτελέσουν χρήσιμο εργαλείο για 
τη διαχείριση πλημμυρικών φαινομένων σε όλη 
τη χώρα και ο ρόλος της τεχνητής νοημοσύνης
Στην οθόνη του φορητού ηλεκτρονικού υπολογιστή φά-
νηκε ένας χάρτης της Ελλάδας. Σε διάφορα σημεία, από 
τον Εβρο μέχρι την Κρήτη, εμφανίζονταν μεγάλες μπλε 
κουκκίδες. Καθεμία από αυτές σηματοδοτεί έναν αριθμό 
αυτόματων σταθμών μέτρησης της στάθμης και της ποιό-
τητας του νερού. Η πρωτοβουλία του Ελληνικού Κέντρου 
Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) ξεκίνησε πριν από περί-
που μία δεκαετία, με σκοπό να παρέχονται δεδομένα σε 
πραγματικό χρόνο για τα ποτάμια και τις λίμνες της χώ-
ρας. Οι πάνω από εκατό μετρητές που υπάρχουν πλέον 
εγκατεστημένοι αποτελούν ένα χρήσιμο εργαλείο για την 
πρόγνωση πλημμυρικών φαινομένων, που όταν μάλιστα 
συνδυαστεί με μετεωρολογικά δεδομένα και σύγχρονα 
υδρολογικά μοντέλα μπορεί να αξιοποιηθεί ως η «αιχμή 
του δόρατος» της επιχειρησιακής ικανότητας των αρμό-
διων φορέων. 
Οι μετρητές του ΕΛΚΕΘΕ μετρούν μια σειρά από παραμέ-
τρους: τη στάθμη του νερού, τη θερμοκρασία και το δια-
λυμένο οξυγόνο, μεταξύ άλλων. Όπως εξήγησε στα «ΝΕΑ» 
ο διευθυντής Ερευνών στον Τομέα Εσωτερικών Υδάτων 
του Κέντρου, Ηλίας Δημητρίου, τα δεδομένα που συλλέ-
γονται είναι χρήσιμα για την έγκαιρη ανίχνευση και τη δυ-
νατότητα «πρόβλεψης» των πλημμυρών, της ρύπανσης 
των υδάτων αλλά και της ξηρασίας. 
Όσον αφορά τις πλημμύρες, οι σταθμοί μέτρησης που 
υπάρχουν παρέχουν στοιχεία σε πραγματικό χρόνο σχε-
τικά με το πότε ένας ποταμός υπερχειλίζει. Και όχι μόνο 
αυτό. Υπάρχει η δυνατότητα να στέλνεται άμεσα ειδοποί-
ηση στο κινητό, τόσο των στελεχών του ΕΛΚΕΘΕ όσο και 
των αρμόδιων φορέων, όταν το βάθος του νερού περάσει 
μια συγκεκριμένη τιμή, όταν δηλαδή γίνει αντιληπτός 
ένας ενδεχόμενος κίνδυνος πλημμύρας. Η δυνατότητα 
έγκαιρης προειδοποίησης και επιχειρησιακής ετοιμότητας 
ενισχύεται και από την ύπαρξη ενός μεγάλου δικτύου με-
τρητών. «Μπορείς να δεις πόση ώρα θα κάνει το πλημμυ-
ρικό κύμα για να φτάσει από τον ορεινό αισθητήρα μέχρι 
την πόλη. Για παράδειγμα, στην περίπτωση του “Daniel” 
είδαμε ότι από τα Τρίκαλα μέχρι τη Λάρισα το πλημμυρικό 
κύμα έφτασε σε περίπου 40 ώρες και άλλες τόσες ήθελε 
μέχρι τα Τέμπη», σημείωσε ο Η. Δημητρίου. Ετσι, ειδικά σε 
περιόδους μεγάλων βροχοπτώσεων, οι αρμόδιοι φορείς 
μπορούν να παρακολουθούν τα δεδομένα και να είναι 
«alert» για μια επικείμενη πλημμύρα. 

Ρεκόρ αναφορών στον Συνήγορο του Πολίτη για 
το 2025, σύμφωνα με την απολογιστική έκθεση 
της Αρχής
Αποκούμπι για τους πολίτες αποτελεί ο Συνήγορος του 
Πολίτη σε ένα περιβάλλον διαρκών κρίσεων και αβεβαιό-
τητας. Το 2025, για πρώτη φορά όπως δείχνει έκθεση που 
δημοσιοποιήθηκε χθες, οι αναφορές των πολιτών έφτασαν 
στις 20.520 (15.394 το 2024), στοιχείο που δείχνει ότι προ-
σφεύγουν στην Αρχή για να αντιμετωπίσουν τις δυσκολίες 

Το παράδειγμα του Εβρου 
Τα στοιχεία του ΕΛΚΕΘΕ χρησιμοποιήθηκαν στις πρόσφα-
τες πλημμύρες του Εβρου. Το δίκτυο μετρητών κατέγραψε 
σε πραγματικό χρόνο την άνοδο της στάθμης του ποτα-
μού Εβρου και παρείχε έτσι χρήσιμα στοιχεία για την εξέ-
λιξη του φαινομένου. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία του σταθμού που 
βρίσκεται κοντά στο χωριό Πέπλο, η σημαντική άνοδος 
της στάθμης ξεκίνησε στις 29 Ιανουαρίου, στις 16.00, με 
βάθος νερού 3,30 μέτρα και κορυφώθηκε στις 24 Φλε-
βάρη, στις 07.00, με βάθος νερού 7,79 μέτρα (άνοδος 
4,50 μέτρα περίπου). Από το πρωί της 26ης Φλεβάρη, 
η στάθμη του ποταμού ξεκίνησε να πέφτει και το βάθος 
του νερού έφτασε τα 7,72 μέτρα. Δεν είναι τυχαίο ότι στις 
συγκεκριμένες πλημμύρες τα στοιχεία κοιτούσε τόσο η Πε-
ριφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης όσο και η Πολιτική 
Προστασία. 
Οι προγνώσεις με AI 
Αν και ακόμα βρίσκεται σε πειραματική φάση, ιδιαίτερα 
χρήσιμο φαίνεται πως είναι και το μοντέλο ανάλυσης με 
τεχνητή νοημοσύνη που έχουν ξεκινήσει να χρησιμοποι-
ούν οι ερευνητές του ΕΛΚΕΘΕ. Οπως εξήγησε στα «ΝΕΑ» 
ο Ηλίας Δημητρίου, με βάση αυτό, στην εξίσωση μπορεί 
να μπει και η χρήση μετεωρολογικών δεδομένων για 
την εκτίμηση της στάθμης και έτσι να κερδίσουμε ακόμα 
περισσότερο χρόνο. «Ουσιαστικά γίνεται μια πρόγνωση 
της στάθμης με βάση τα δεδομένα βροχόπτωσης. Μπο-
ρούμε να προβλέψουμε έως και τις επόμενες 12 ώρες», 
είπε. Με άλλα λόγια, η ποσότητα βροχής που θα πέσει 
«μεταφράζεται» σε στάθμη του νερού ενός ποταμού 
πριν αυτό συμβεί, και επομένως μπορούν να χτυπήσουν 
καμπανάκια εάν η βροχόπτωση ξεπεράσει κάποια συγκε-
κριμένα όρια για κάποιο συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 
Βέβαια, όπως σημειώνει ο Η. Δημητρίου, αυτό το μοντέλο 
βρίσκεται ακόμα σε πειραματικό στάδιο, ωστόσο μπορεί 
να αποτελέσει μια πυξίδα για τη βελτίωση της έγκαιρης 
προειδοποίησης σε φαινόμενα πλημμυρών.

της καθημερινότητας σε ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών, 
επαγγελματικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, 
αλλά και για να πιέσουν το κράτος να ανταποκριθεί στις εκ 
του νόμου υποχρεώσεις του. 
Οι υπηρεσίες κοινωνικής προστασίας και πρόνοιας είναι 
σταθερά πρώτες στα προβλήματα που αναφέρουν οι πο-
λίτες. Όμως τα τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί ιδιαίτερα 
και οι αναφορές που αφορούν σε θέματα σχετικά με το 
περιβάλλον, όπως η αυθαίρετη δόμηση και η υποβάθμιση 
του δημόσιου χώρου, η καταπάτηση παραλιών και ο πολ-
λαπλασιασμός των τετραγωνικών που καταλαμβάνουν τα 
τραπεζοκαθίσματα. Μεγάλος είναι και ο αριθμός των ανα-
φορών στον Συνήγορο για θέματα δημόσιας εκπαίδευσης 
και λειτουργίας των σχολείων. 
Σημαντική αύξηση σημειώθηκε και στα περιστατικά αυθαί-
ρετης δράσης στελεχών των σωμάτων ασφαλείας το 2025. 
Στην έκθεση υπάρχει ιδιαίτερη αναφορά στο ναυάγιο της 
Πύλου (14.6. 2023), για το οποίο η Αρχή στις αρχές του 
προηγούμενου έτους κατέθεσε στο υπουργείο Ναυτιλίας 
και στην Εισαγγελία του Ναυτοδικείου Πειραιά πόρισμα 
148 σελίδων. Το πόρισμα κατέληγε σε διαπίστωση σαφών 
ενδείξεων ευθύνης ανώτερων αξιωματικών του Λιμενικού 
Σώματος, θανατηφόρου έκθεσης και έκθεσης σε κίνδυνο 
ζωής, υγείας και σωματικής ακεραιότητας των επιβαινό-
ντων του αλιευτικού «Adriana». Ενώ πλέον έχουν ασκηθεί 
ποινικές διώξεις κακουργηματικού χαρακτήρα, «το αρμόδιο 
Υπουργείο εξακολουθεί να απέχει από την άσκηση των προ-
βλεπόμενων πειθαρχικών διώξεων», επισημαίνει ο Συνήγο-
ρος, κάτι που δεν προστατεύει το κύρος των στελεχών του 
Λιμενικού, όπως σημειώνει. Το 2025 υπήρξε πολύ μεγάλη 
αύξηση, κατά 53%, των υποθέσεων αυθαιρεσίας Σωμάτων 
Ασφαλείας, που υποβλήθηκαν στον Συνήγορο (272 υποθέ-
σεις συνολικά) σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος. 
Οι δυσκολίες που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι πολίτες 
λόγω της επιδείνωσης των αλλεπάλληλων κρίσεων, αλλά 
και η αδυναμία του κράτους να εκπληρώσει επαρκώς τις 
υποχρεώσεις του, έχουν αναδείξει τον Συνήγορο του Πολί-
τη σε αξιόπιστο διαμεσολαβητή μεταξύ πολιτών και Δημο-
σίου, κάτι σαν πυξίδα ασφαλούς πλοήγησης στις διοικητικές 
δυσχέρειες που οι πολίτες δεν γνωρίζουν πώς να αντιμε-
τωπίσουν. Για παράδειγμα, η έκδοση νέων ταυτοτήτων 
είναι υποχρεωτική. Όμως παρά τις όποιες παρεμβάσεις στη 
Θεσσαλονίκη, η αναμονή για ραντεβού συνεχίζει να αγγίζει 
τους πέντε μήνες. Και όταν διαπιστωθεί ότι έχουν καταχω-
ρισθεί λανθασμένα στοιχεία, ο ίδιος ο πολίτης χρειάζεται να 
τρέξει και να τα βγάλει πέρα με τους φορείς της διοίκησης 
που έκαναν το λάθος. Πολύ συχνά, επίσης, δεν υπάρχει 
ομοιόμορφη εφαρμογή του νομοθετικού πλαισίου από 
όλους τους φορείς του Δημοσίου ή τους δήμους, με απο-
τέλεσμα και πάλι ο πολίτης να χρειαστεί να ζητήσει βοήθεια 
από τον Συνήγορο. 
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Τι συζήτησαν εκπρόσωποι των ΣΕΦ, ΣΠΕΦ και 
ΠΟΣΠΗΕΦ στο υπ. Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Την ανάγκη να επιλυθούν οι εκκρεμότητες που διατη-
ρούν στον «πάγο» εδώ και μήνες την αγορά αυτοκα-
τανάλωσης-αυτοπαραγωγής υπογράμμισαν, μεταξύ 
άλλων, εκπρόσωποι του κλάδου των φωτοβολταϊκών, 
κατά τη χθεσινή τους συνάντηση με την πολιτική ηγεσία 
του ΥΠΕΝ. 
Όπως αναφέρουν πηγές της αγοράς με γνώση του θέ-
ματος που συνομίλησαν με τη «Ν», η σύσκεψη υπό 
τον υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Νικόλαο 
Τσάφο, και τη γενική γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτών 
Πρώτων Υλών του ΥΠΕΝ, Δέσποινα Παληαρούτα, με τη 
συμμετοχή εκπροσώπων του κλάδου, που πραγματο-
ποιήθηκε χθες, έθεσε στο επίκεντρο το κρίσιμο ζήτημα 
των περικοπών, με την ατζέντα να συμπληρώνουν τα 
θέματα της αυτοκατανάλωσης και της αυτοπαραγωγής. 
Το «παρών» έδωσαν στελέχη από τον Σύνδεσμο Εταιρει-
ών Φωτοβολταϊκών (ΣΕΦ), την Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Φωτοβολταϊκών Παραγωγών (ΠΟΣΠΗΕΦ), τον Σύνδεσμο 
Φωτοβολταϊκών Ελλάδας και τον Σύνδεσμο Παραγωγών 
Ενέργειας με Φωτοβολταϊκά (ΣΠΕΦ), με το σύνολο των 
παρευρισκόμενων να συγκλίνει στα αιτήματα περί παρά-
τασης των συμβάσεων λειτουργικής ενίσχυσης των πάρ-
κων και ενίσχυσης της αποθήκευσης προς αντιστάθμιση 
των περικοπών πράσινης παραγωγής. 
Αιτήματα 
Από την πλευρά του, το ΥΠΕΝ, όπως επισημαίνουν αρ-
μόδιες πηγές, αναγνωρίζει τα προβλήματα και ακούει τα 
αιτήματα των παραγωγών, χωρίς ωστόσο να διατυπώ-
νει οριστικές αποφάσεις στο πλαίσιο της σύσκεψης. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι θα εξετάσει το ενδεχόμενο 
να εξυπηρετήσει τα δύο βασικά αιτήματα του κλάδου, 
όπως προαναφέρθηκαν, περί παράτασης των συμβάσε-
ων και ενίσχυσης της αποθήκευσης, με το πιο σίγουρο 
«πρώτο» μέτρο να αφορά τη θέσπιση του Μηχανισμού 
Αντιστάθμισης των Περικοπών ηλεκτρικής ενέργειας. 
Υπενθυμίζεται ότι η νομοθέτηση του μηχανισμού συνι-
στά πολύμηνη πλέον εκκρεμότητα και αφορά την εξι-
σορρόπηση των περικοπών ανάμεσα στους συμμετέχο-
ντες στην αγορά, με σκοπό να αποφεύγονται υπέρμετρες 
επιβαρύνσεις που αποβαίνουν πλεονέκτημα για άλλους. 
Με βάση τη λειτουργία του μηχανισμού, οι περικοπές 
«καταμερίζονται» αναλογικά στο σύνολο της διαθέσιμης 
ισχύος ΑΠΕ που λειτουργεί στο ηλεκτρικό σύστημα, με 
όσα πάρκα δεν περικόπτονται να καλούνται να αποζημι-
ώσουν οικονομικά την αξία της ενέργειας που έγχυσαν 
στο σύστημα και, αντιστρόφως, να αποζημιώνονται οι 
σταθμοί που περικόπηκαν περισσότερο από αυτό που 
τους αναλογούσε. 
Διαβεβαιώσεις 
Σύμφωνα με σχετικές διαβεβαιώσεις από πλευρά του 
υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο Μηχανι-
σμός αναμένεται να θεσπιστεί μέσα στον επόμενο μήνα, 
αποκαθιστώντας έτσι την τάξη στις περικοπές πράσινης 
ενέργειας. 
Από εκεί και πέρα, έτερο θέμα που απασχόλησε έντονα 
στη σύσκεψη αποτέλεσε το θέμα της αυτοκατανάλωσης 
και αυτοπαραγωγής, με την πολιτική ηγεσία του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας να διαβεβαιώνει για 
την έκδοση της τροποποιητικής Υπουργικής Απόφασης 
μέσα στον επόμενο μήνα, πράγμα που, αν συμβεί, δύνα-
ται να επανεκκινήσει τη σχετική αγορά. 
Σε κάθε περίπτωση, όπως σχολιάζουν πηγές της αγοράς 
που μίλησαν στη «Ν», η κατάσταση πλέον έχει περιέλθει 
σε οριακό σημείο, με θέσεις εργασίας να χάνονται κατά 
χιλιάδες και εταιρείες του κλάδου να αδυνατούν να στα-
θούν με βιώσιμους όρους σε ένα συνολικότερο κλίμα 
αβεβαιότητας. 
Αρρυθμίες 
Χρειάζεται βέβαια να σημειωθεί ότι η εν λόγω υποχώ-
ρηση της αγοράς περισσότερο οφείλεται στις αρρυθμίες 
που επήλθαν στο έδαφος των ρυθμιστικών ατελειών, 
παρά σε έλλειψη γενικότερου επενδυτικού ενδιαφέρο-
ντος, με το τελευταίο, όπως σημειώνεται χαρακτηρι-
στικά, να διατηρείται σε αξιόλογα επίπεδα, επικεντρώ-
νοντας την προσοχή πλέον περισσότερο στα εμπορικά 
συστήματα αυτοκατανάλωσης και αυτοπαραγωγής και 
λιγότερο στα οικιακά.

Τα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώματα αποτε-
λούν διαχρονικά αντικείμενο διαμεσολάβησης της Αρχής. 
Εκκρεμότητες για σειρά ζητημάτων (π.χ. επανυπολογι-
σμός συντάξεων, υπολογισμός αναδρομικών ποσών, 
συντάξεις με χρόνο ασφάλισης στο εξωτερικό) συνιστούν 
πηγή πλήθους παραπόνων που διατυπώνονται από τους 
πολίτες. Οι ασφαλιστικές εισφορές αλλά και η διεκδίκηση 
επιδομάτων αποτελούν επίσης πεδίο δυσκολιών για το 
οποίο οι πολίτες προσφεύγουν στην Αρχή. Το υπουρ-
γείο Παιδείας αφορούν οι περισσότερες αναφορές που 
απευθύνονται στην Κεντρική Διοίκηση. Πρώτο θέμα η 
υποστελέχωση σχολικών μονάδων πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, αιτία της οποίας, σύμφω-
να με τον Συνήγορο του Πολίτη, είναι η έλλειψη επαρκών 
πιστώσεων. Παράλληλα, πολλά παιδιά οικογενειών που 
είχαν πραγματικά ανάγκη δεν μπόρεσαν να ενταχθούν 
στα ολοήμερα σχολεία επειδή δεν επαρκούσαν οι θέσεις. 
Αναφορές για υποστελέχωση των σχολικών μονάδων 
ειδικής αγωγής και ελλιπή εφαρμογή της νομοθεσίας που 
αφορά τη στήριξη παιδιών με ειδικές ανάγκες στα σχολεία 
είναι επίσης πολύ συχνές. 
Αναμονή στα ΚΕΔΑΣΥ 
Καίριο και πολύ σημαντικό θέμα, ο χρόνος αναμονής 
στα ΚΕΔΑΣΥ (Κέντρα Διεπιστημονικής Αξιολόγησης, 
Συμβουλευτικής και Υποστήριξης στην Αττική), τα οποία 
εγκρίνουν τα πιστοποιητικά μαθησιακών δυσκολιών, δια-
δικασία με αναμονή που φτάνει και τα δύο χρόνια. Από τις 
αναφορές που διερεύνησε ο Συνήγορος επιλύθηκε θετικά 
για τους αναφερόμενους πολίτες το 68%. Σε ένα ποσοστό 
της τάξης του 21% δεν ήταν δυνατή η επίλυση, είτε λόγω 
άρνησης της διοίκησης είτε επειδή υπήρχαν νομοθετικά 
κενά και δυσλειτουργίες. Το 11% των υποθέσεων κατόρ-
θωσαν οι πολίτες να το επιλύσουν με δικές τους ενέργειες. 
Δήμοι διεκδίκησαν οφειλές, δεκαετίες μετά 
Εισφορά σε χρήμα από ιδιοκτησίες που μπήκαν στο σχέδιο 
πόλης διεκδίκησε μετά... 30 χρόνια ο Δήμος Βόλου. Δεν 
λείπουν επίσης περιπτώσεις δήμων που διεκδίκησαν την 
οφειλόμενη εισφορά έπειτα από 20 ή 25 χρόνια, όταν η 
νομοθεσία θέτει ως ανώτατο όριο για τη διεκδίκηση της 
οφειλής τα πέντε έτη. Με παρέμβαση του Συνηγόρου 
οι πολίτες δικαιώθηκαν και οι οφειλές διεγράφησαν. Η 
εισφορά σε χρήμα ή σε γη σε περιοχές που εντάσσονται 
στο σχέδιο πόλης είναι ένα πολεοδομικό εργαλείο που 
θεσπίστηκε από την εποχή Τρίτση (ν. 1337/83), με σκοπό 
να χρηματοδοτήσει τη δημιουργία κοινόχρηστων χώρων 
και υποδομών. Η νομοθεσία προβλέπει τη διεκδίκηση της 
οφειλής εντός πενταετίας και, στην περίπτωση δόσεων, 
την εξόφληση εντός εννεαετίας. 
Ωστόσο, όπως αναφέρει η ετήσια έκθεση του Συνηγόρου, 
υπήρξαν πολλές καταγγελίες πολιτών για δήμους που δι-
εκδίκησαν την οφειλή, από μία έως και αρκετές δεκαετίες 
αργότερα. «Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Δήμου 

Βόλου, όπου επιβλήθηκαν εισφορές βάσει Πράξης Εφαρ-
μογής του 1994, οι οποίες βεβαιώθηκαν σχεδόν τριάντα 
έτη αργότερα», αναφέρει η έκθεση. «Αντίστοιχα στον 
Δήμο Κασσάνδρας, οφειλή που βεβαιώθηκε το 2023 για 
ακίνητο ενταγμένο στο σχέδιο πόλης από το 2003 κρίθηκε 
εκπρόθεσμη». Σε κάποιες περιπτώσεις, η δημοτική αρχή 
αρνήθηκε να χορηγήσει βεβαίωση μη οφειλής σε πολίτη 
για εισφορά σε χρήμα που δεν είχε διεκδικήσει (λ.χ. ο 
Δήμος Προποντίδας για έκταση που μπήκε στο σχέδιο το 
2001). Χάρη στην παρέμβαση του Συνηγόρου, το ΥΠΕΝ 
ζήτησε γνωμοδότηση από το Νομικό Συμβούλιο του Κρά-
τους, που διευκρίνισε ότι οι οφειλές πρέπει να παραγρά-
φονται αν δεν διεκδικηθούν μέσα στην πρώτη πενταετία 
από την ένταξη μιας περιοχής στο σχέδιο πόλης. 


